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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Megjelenik minden szerdán fa szombaton.

At országos magyar gazdasági egyesület tagjai 
ingyen kapják.

Sem titoknak előfizetési díj:
Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

6 korona.

*n Országos Hagy. Gazdasági Egyesület tulajdona.
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Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

Ülésnapok a Köztelken.
1903. ftibr. 9. d. u. 4 órakor. Szőlősgazdák Óra Egye­

sületének igazgató-váiasztmánvi ülése,
„ 9. d. u. 4 órakor. A római nemzetközi gazda-

kongresszus magyarországi bizottságának ülése,
10. d. u. 4 órakor. Czukorrépaszerződés ügy­
ben kiküldött bizottság ülése.

.. 11. d. ti. 4 órakor. Ipari és kereskedelmi
szakosztály ülése.
12. d. u. 4 órakor. Székely-kongresszus végre­
hajtó bizottságának ülése.

„ 21. d. e. 10 órakor. Gazdák Biztosító Szövet­
kezetének alapítói ülése.
28. d. c. 10 órakor. Gazdák Biztositó Szövet­
kezetének közgyűlése.

Meghívó
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület

ipari és kereskedelmi szakosztálya
1903 évi február hó 11-én (szerdán) d. u. 4 
órakor a , Köztelken* tartandó ülésére.

Tárgy:
A gépeiadások módozatainak szabályozása.

dr. Gaál Jenő, 
elnök.

Az OMGE. tagjaihoz.
A kereskedelemügyi miniszter ur Önagy- 

méilóságának 1902. évi deczember hó 29-én 
90956. számú engedélye folytán a in. kir. állam­
vasutak vonalain a múlt évihez hasonlóan állat- 
tenyésztési czélokra gazdák részére szállítandó 
teljés waggonrakományu erőtakarmányok szál­
lításánál. úgymint: korpa, konkoly, olajpogácsa, 
árpa- és tengeridara, valamint szörplé (nielasse) 
szállításánál 15" o-os szállítási díjkedvezményt 
engedélyezett.

Értesítem tehát a t. tag urakat, akik ezen 
kedvezményt igénybevenni óhajtják, a szállítás­
hoz szükséges igazolványokat levél utján 10 fil­
léres válaszbélyeg beküldése mellett az OMGE.

titkári hivatalánál szerezhetik be. Az igazolvá­
nyok a kiállítási időtől számított egy hónapig 
érvényesek. Tekintettel azonban az utóbbi idő­
ben ezen igazolványoknál tapasztalt visszaélé­
sekre, indíttatva érzem magamat a t, tag urak 
különös figyelmébe ajánlani, hogy ily igazolvá­
nyokat csak saját gazdaságuk szükségleteire és 
a‘fenn elősorolt takarmánynemüek mínemüsé- 
géaek megfelelőleg alkalmazzák, mert bármi­
nemű visszaélések a kedvezmény jövőben való 
megvonását vonhatnák maguk után.

Az igazolványok következő adatok közlése 
melleit állíttatnak csak ki: először a czimzett 
és feladó neve és lakása, továbbá az áru meg­
nevezése, valamint a fel- és leadási állomás 
bejelentése.

Felhívom továbbá a t. tag urak figyelmet 
az OMGE. kebelében működő dijvisszatérítési 
irodára is, amely a gazdák részére érkező vasúti 
szállítmányok díjtételeit felülvizsgáltatja, az eset­
leges túlfizetés 20%-áért.

A fuvarlevelek a feladástól számított egy 
évi időn beiül képezhetik megreklamálás tár­
gyát Kérjük tehát t. tagjainkat a rendelkezé­
sükre álló fuvarleveleket az OMGE. titkári hiva­
talához felülvizsgálat végett beküldeni szíves­
kedjenek. Igazgató.

Az OMGE. ipari és kereskedelmi 
szakosztályának ülése.

(1903. január 30-án.)
Jelen vannak: dr. Gaál Jenő elnöklete 

alatt : dr. Bemáth István alelnök, Barta Ferenez, 
Bolla Míháiv, ifj. Hoffmann Alajos, Körmkéngi 
Miklós, Losőnczy Elek, Badécz János, Szevera 
Károly, Szterényi József, gr. Széchenyi Imre, 
Tálos Pál, Tikár Béla, Forster Géza igazgató, 
Jeszenszky Pál titkár és Zórád István szakosz­
tályi titkár.

' Dr. Gaál Jenő elnök az ülést megnyitja:
A mezőgazdasági háziipar szövetkezetek utján 

való szervezéséről.
Dr. Horváth János előadó : T. Szakosz­

tály ! Minálunk a háziipar éppen néni mond­
ható szervezettnek és ha a háziiparosokat

egyesíteni vagy szervezni akarjuk, be kell venni 
őket abba az egyesülésbe, mely a kisemberek 
részére van fen tartva, t. i. a szövetkezetekbe. 
De mivel a mi háziiparunkat nem sorozhat­
juk a szorosan vett ipari, hanem mezőgazda- 
sági háziipar közé, ennélfogva ezek a szövet­
kezetek mezőgazdasági szövetkezetekben, ne n 
pedig ipari szövetkezetekben volnának szer- 
vezendök.

Tudjuk, hogy a mi kisiparosaink és a 
képesítéshez kötött iparágat űzők, kik részben 
ipartestületekben vannak szervezve, azoknak az 
iparosoknak, kik háziiparral foglalkoznak, egv 
részét bevonják a kisiparosok közé, egy részét 
pedig kontároknak tekintik. Ez a két körülmény 
tehát az, amely arra utal, hogy háziiparunkat 
a mezőgazdasági szövetkezetekben szervezzük.

Az a kérdés már most, hogy a mező- 
gazdasági szövetkezeteket hogy szervezzük, 
ha önálló szövetkezeteket nem létesíthetünk ; 
hitelszövetkezetek alakításával és ebben a hitel- 
szövetkezetben az egyes fontosabb üzemágak 
felvételével mint szakosztállyal a kérdés meg­
oldható. ....

A szakosztály szervezése a következőkből
állana:

Azon egyén, ki a szakosztály tagja akar 
lenni, belép ‘ a hitelszövetkezetije és azután 
a szakosztályba; két üzletrészt kell ugyan je­
gyeznie, de ezek a lehető legalacsonyabb ösz- 
szegben megállapíthatók. Így az az előnye is 
lenne a tagnak, hogy kétféle alapon veheti 
igénybe a szövetkezetei.

A szakosztály, ha ilyformán külön beté­
tekkel megalkottatőtt, bizonyos önállósággal 
rendelkezik és ez abban nyilvánul, hogy az 
üzleti teendőket egy választmány végzi, melyet 
a szakosztályba belépett tagok választanak és 
elnökével szoros kapcsolatot létesít a hitel- 
szövetkezettel. Érdekesen fejtegeti ezután elő­
adó a kezelésre és üzletvezetésre vonatkozó 
szervezetet, amely mindig a szakosztály egv 
bizonyos mérvű önállóságának biztosítása mel­
lett szoros összefüggésben maradna a hitel- 
szövetkezettel.

Azt hiszem, hogy ezen szervezkedés és 
ez a módszer, tekintve a vagyoni gyengeséget
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T A RCZ A.
A vadászszezon végén.

Irta: Harmony István
i.

Januarius 23.
Vége a vadászszezouuak, amelynek a tar­

tama alatt a legférfiasabb sportot annyi élve­
zettel gyakorolhatták Nimród " ükunokái,"

Holnap szögre akaszthatják a puskát mind­
azok. akiknek nincs módjukban, hogy oly terü­
leten barangolhassanak, ahol a ragadozó vad 
üldözésével is megszerezhetik magoknak a 
vadászattal járó élvezetei. Következnek a csön­
des pihenés napjai, amelyek alatt az épen el­
múlt évad kedves emlékeivel bőségesen foglal­
kozhatunk.

De egyébbel is. amire talán nem értünk 
rá akkor, amikor a vadászat szenvedélye lefog­
lalt bennünket. Hisz' természetes, hogy a 
szezon folyamán mindig izgathatott bennünket 
a vadászat öröme, holott februáriustől kezdve 
lecsillapodik a korrekt vadászban a szenvedély, 
hogy he vet adjon más gondolatoknak, amelyek 
immár nem a vad irtását, hanem annak óvá­
sát ezéíczzak.

A tövadászszezön vége tulajdonképen de- 
csember 31-ike. Januáriusban a vadászat már 
csonka, mert a fogoly megkezdheti teljes öt 
hónapig tartó folytonos rettegés után a békés, 
bar egyelőre még sok szenvedéssel járó nyu-

tositoít vadász-szezon kezdete, sem a vége nem 
felel meg a természet által előirt követelmé­
nyeknek. Először is, mert ritka esztendő az, 
amikor a fogoly már augusztus elsején annyira 
kifejlődött, hogy a meggondolt vadász is "szí­
vesen lehesse, válogatás nélkül. Másodszor 
pedig, mert bizonyos, hogy a komoly tél be­
álltával, amit legalább is deezember közepére 
kell tennünk, a fogoly már nagvon megkívánná 
a kíméletet a jövő" évi állomány érdekében.

Magyarország területi és klimatikus viszo­
nyait is nehéz, sőt lehetetlen figyelmen kívül 
hagyni, ha az ember a nekünk üdvös vadászati 
intézkedéseken töri a fejét. Mert mi természe­
tesebb, minthogy a melegebb sikvidékeken 
jóval hamarább szaporodhat és fejlődhet a 
kis vad, mint a magasabban fekvő, sőt hegyes­
vidéken. Kösd például alig háromnegyedórányira 
van Yáeztói (ahova a budapesti ember félóra 
alatt jut e! gyorsvonattal) s abban a dombos 
határban a fiatal fogoly évröl-évre legalább is 
tiz nappal ké_sőbb éri el a teljes fejlődést, mint 
teszem azt Érsekújváron, ahol pedig szintén 
ritka esztendő, amikor augusztus elsején ne 
volna kár megkezdeni a fogolylövést.

Mi következik ebből ? Az, hogy az országot 
legalább is két kategóriába kellene osztani, 
a szerint, amint az uj szaporulat kifejlődése 
itt és amott rendszeresen előbb vagv később 
várható.

De semmiesetre sem kellene a iögolyva- 
dászatot augusztus tizediké előtt megkezdeni, 
még óit sem, ahol a Költés jobb viszonyok közt 
szokott történni: s ezzel szemben a hegyes

és az üzleti szellem hiányát, mely a mi házi- 
iparosainknál van, teljesen megfelel a ezéinak.

Háziipanmknak a következő ágait külön­
böztethetjük meg:

1. A háznparosok saját háztartási szük­
ségleteit. Ez beilleszthető volna a fenti szerve­
zetbe, mert az ehhez szükséges anyag beszer­
zését lehetne a szakosztály utján eszközölni.

2. Midőn már nemcsak a háztartási ké­
szítményeket és iparezikkeket, hanem az el­
adásra szánt czikkeket állítják elő, melyekkel 
eddig nálunk házalni szoktak. Ez szintén be­
illeszthető volna a szervezetbe, mert itt a 
nyersanyag beszerzésén kívül lehetne feldolgozó 
műhelyeket is létesíteni.

3. Midőn az egyes vállalkozók a házi­
ipar termékeit megveszik, vagy pedig iparezik­
keket készíttetnek, tehát midőn a háziiparosok 
készítményeiket eladják e vállalkozóknak, vagy 
pedig nekik heti bérfizetésre dolgoznak. Ez is 
beilleszthető a szervezetbe, mert a hitelszövet­
kezeti alapszabályok 22. §. 2. pontja azt mondja, 
hogy a mezőgazdasági hitelszövetkezetek jogo­
sítva vannak a tagok termesztményeinek fel­
dolgozására és egyéb nyersanyagok beszerzé­
sére közös raktárakat tartani és közös feldol­
gozó műhelyeket létesíteni.

Nehezebb kérdés már most az értéke­
sítés. mely jogilag szintén beilleszthető volna 
fr szervezetbe, de a gyakorlatban nehézségekbe 
ütközik.

A Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság 
volna hivatva arra, hogy az értékesítést kezébe 
vegye és ez irányban sikeresen is működik. 
De e részvénytársaság a mi, mondjuk elsőfokú 
szervezkedésünknek csak központja lehetne.

Hiányoznak tehát azok a középfokú in- 
stancziák. melyek a kettő között a közvetítésre 
volnának hivatva. Ennélfogva azt tartanám 
ezéiszerünek, hogy bizonyos vidékeken is léte- 
sittessenek értékesítési központok.

Ha ilyen vidéki központok létesittetnek és 
ezek átveszik azt a szerepet, amelyet eddig a 
háziiparral nem foglalkozók és nagykereskedők 
végeztek, akkor a szervezést teljesnek és ezen 
az alapon sikeresnek is nevezhetnek.

De arra is kel! törekednünk, hogy az 
intelligencziát és a vezető egyéneket ilyen 
szakosztályoknak megnyerjük, mi annál is 
inkább megy, mert a központi hitelszövetkezet­
nek meg van adva az a joga, hogy nem tagokat.

is kinevezhet a hitelszövetkezetbe és ez a jog 
a szakosztályra nézve is előnyösen volna al­
kalmazható.

A kunágotai és gyertvámosi ilynemű ter­
melőszövetkezetek például nagyon szépen fejlőd­
nek. Czirokseprüikeí ma már Boszniába és 
Karinthiába is szállítják.

Az agyagipar is. mely ma már annyira 
alámerült, hogy szinte háziiparszerüleg foly- 
tattatik, e szervezkedés folytán jelentékeny len­
dületet vehetne.

Ezekben ismertettem az irányt, mely az 
ügyet, azt hiszem bőven megvilágítja, a gya­
korlatra nézve pedig a tisztelt jelenlévők lesz­
nek szívesek útmutatással szolgálni.

Elnök köszönetét mond az előadó urnák 
igen érdekes előadásáért és abban a vélemény­
ben van, hogy abban megvannak a tám­
pontok arra, hogy e kérdéssel behatóan fog­
lalkozni lehessen.

Szterfoxyi József: Szerinte másként bírá­
landó el az, aki csak saját szükségleteire dol­
gozik, ki tehát egyáltalában ipari jellegű mun­
kásnak nem tekinthető és mils bírálat alá kell 
vonni azt, aki piaczí termeléssel, vagyis érté­
kesítéssel foglalkozik.

Az előbbinek sem nyersanyag-szükséglete, 
sem értékesítési igénye nincsen.

Az utóbbiaknál, akik eladásra termelnek, 
szintén két kategóriát lehet megkülönböztetni. 
Olyanokat, a kik termeléseiknek csak feleslegét 
adják el és olyanokat, akik rendszeres terme­
léssel valamelyik vállalkozó számára foglalkoz­
nak. i"többiakát szintén nem lehet a szövet­
kezeti szervezetbe behelyezni, mert ők rende­
lésre, részben a saját, részben a vállalkozó 
anyagával dolgoznak. Ez a háziiparnak az a 
formája, amelyet nem lehet elterjeszteni az 
országban mindaddig, amíg az értékesítésről 
gondoskodva nincs.

Fenmaradna még az a háziiparos, a ki 
csak termelésének feleslegét adja el; a házi­
ipar sokféle ip&rczikket termel anélkül azonban, 
hí gya divat igényeihez alkalmazkodnék. Egyedül 
a pozsonyi háziipari egylet az egyetlen, mely e 
téren szép eredményeket ért el, mert egyedül 
tud alkalmazkodni a divat igényeihez az eredeti 
motívumok megőrzésével és azoknak stilszerü 
felhasználásával.

Méltóztatott előadó urnák a Kereskedelmi 
R.-Társaságotfelhozni, mely ideális hivatást kép­

visel az értékesítés terén. A Kereskedelmi 
Részvény-Társaság azon a terén, mely a keres­
kedelemnek mai sajátossága, t. i. a nagy for­
galom terén elég szép eredményt mutat fel, de 
ez sem ideális megoldás, mert a kereskede­
lemben nem úgy, mint az iparban, az egyéni 
tevékenység, hanem a nagy tőke a fődolog.

Az értékesítés terén más megoldáshoz 
kell nyúlni, vissza kell térni az egyéni vállal­
kozásra és az egyénileg szervezett kereskedel­
met kel! annak megnyerni. Egyszóval: a házi­
ipar értékesítése terén csak úgy lehet szép 
eredményeket elérni, mint az az előadó ur 
által is felhozott ezirokseprükészitésnél is ta­
pasztalható, ha az iparczikk mint egységes, 
egyöntetű tömegáru jön forgalomba.

Forster Géza : Előtte szólónak egy meg­
jegyzésére reflektál. Elismeri, hogy fődolog az 
értékesítés szervezése, de ezt az egyénileg 
szervezett kereskedelem részére feniarfani 
nem tartaná ezéiszerünek ép a mai kereskedelmi 
viszonyok között, mert a kereskedők egyöntetű 
árut kívánnak, már pedig a háziipar czikkei 
sohasem egyöntetűek. Szerinte a háziiparon 
nagyon sokat lehetne lendíteni, ha a háziipari 
szövetkezeteket a fogyasztási szövetkezetekkel 
összekapcsoljuk, mert itt nem kívántatik meg 
az áru egyöntetűsége s a parasztember jobban 
szereti, ha a c-zikkekben válogathat. A fogyasz­
tási szövetkezetek napról-napra szaporodnak és 
czikkeik a legközönségesebb igényeket elégítik 
ki. Ha a két szövetkezetei egymással összeköt­
tetésbe hozzuk, itt találhatnék meg a legjobb 
fogyasztókat.

Dr. Bemeit István : A maga részéről is 
csatlakozik ahhoz, amit Forster Géza igazgató 
ur elmondott, sőt kiegészíti azzal, hogy példát 
hoz fel a sárospataki fogyasztási szövetkezet­
ről, mely jói van szervezve és mely egy közeli 
faluban lévő háziipari szövetkezettel lépve 
összeköttetésbe, annak úgyszólván kizárólagos 
háziiparát, a kefeköíést jelentékenyen fellen­
dítette.

Barta Ferencz : Előadó ur véleményét 
helyesli és azon véleményének ad kifejezést, 
hogy sokkal könnyebb lenne a háziipar termel- 
vénveínek előállítása, ha a hitelszövetkezetek a 
fogyasztási szövetkezetekkel bizonyos jogi 
nexusba hozatnának.

Bulla Mihály : Előadó ur javaslatát a leg­
nagyobb örömmel üdvözli és hálával fogadja.

gaimat. Az őzbakot is csak januárius köze­
péig szabad lőni. de korrekt vadász rit­
kán él ezzel a jogával, ha csak nem afféle 
véletlenül jelentkező váltóvadként kerül eléje 
az agancsát elvetett bakocska. A túzok 
nem olyan rendes vadászati médium, hogy a 
szezon érdekességét nagyban emelné. Nem 
marad tehát januáriusra más — a ragadozókon 
kívül — mint a nyúl meg a fáezán, de mint­
hogy a fáezán ritka vad, habár helyenkint sok 
van is. tehát az egyetlen hasznos vad januárius 
közepén íul, a mire még jóformán mindenütt 
vadászhatunk: a nyúl.

Az utóbbi években gyakran vetették fel 
sokat tapasztalt vadászemberek a vadászati 
törvény revíziójának a kérdését. Ha valamikor, 
úgy ezidőlájt lehet a dologról legpraktikusabban 
eszmét cserélni, amikor a nagy tilalom hatása 
alatt az öldöklés vágya is lelohad. Akik a 
szezon alatt csak vadászni akartak, most béké­
sen ülnek majd a meleg szobában s egy csésze 
kávé mellett a türelem szavára is könnyebben 
hallgatnak. Erre számit e sorok Írója, amikor 
néhány észrevétellel hozakodik elő az ügv 
érdekében.

Kétségtelen, hogy azokat, akik a mai 
vadászati törvény alapját tanácsaikkal megve­
teti ék, a legjobb szándék vezérelte. De ne 
vegyék megbántásnak, ha a praktikus vadász­
ember talál fogyatékosságot az alkotásukban.

Általános észrevétel például mindjárt 
a fogolyra nézve, amely legnépszerűbb hazai 
szárnyas vadunk, hogy sem a törvényben biz­

.
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ÉVFOLYAM.

A Kereskedelmi 
[erén, mely a keres- 

t, i. a nagy for- 
kiényt mutat fei, de 
inert a kereskede- 
parban, az egyéni 
[tőke a fődolog, 
[más megoldáshoz 
’ az egyéni vállal- 
bvezett kereskedei- 
Egyszóval: a házi- 
Ik úgy lehet szép 
1 az az előadó ur 
készítésnél is ta­
lk mint egységes, 
plomba.
pólónak egy meg- 
L hogy födolog az 
fezt az egyénileg 
részére fentaríani 
a mai kereskedelmi 
reskedők egyöntetű 
[ háziipar ezikkei 
Inte a háziiparon hi, ha a háziipari 
i szövetkezetekkel 
p kívántatik meg 
[rasztember jobban 
gathat. A fogyasz- 

szaporodnak és 
igényeket elégítik 
ymással ősszeköt- 
k meg a legjobb

maga részéről is 
er Géza igazgató 
izzal hogy példát 
ztási szövelkezet- 
és mely egy- közeli 
vetkezettel lépve 
ól van kizárólagos 
Qtékenven íellen-

J ur véleményét 
ék ad kifejezést, 
a háziipar termel-
itelszövetkeze ivk a

bizonyos jogi

r javaslatát a leg- 
s hálával fogadja.

, sem a vege nem
előirt követelmé- 

litka esztendő az, 
|us elsején annyira 
lt vadász is szi- 
nélküi. Másodszor 
i komoly tél be- 
iczember közepére 
Pgyon megkívánná 
knv érdekében. 
i klimatikus viszo- 
i figyelmen kívül 
tik üdvös vadászati 
ilert mi természe­
tibb sikvidékeken 
i és fejiödhet a 
íeki ő, sőt hegyes- 
pmregycdórányira 
isti ember félóra 
ibban a dombos 
í-évre legalább is 
Ijes fejlődést, mint 
ol pedig szintén 
liszíus elsején ne 
íylövést.
!. hogy az országot 
I keltene osztani, 
brulat kifejlődése 
phb vagy később

ilene a fogolyva- 
iőtt megkezdeni. 
)b viszonyok közt 
emben a heg vés

Abban a nézetben van, hogy elsősorban arra 
kell törekedni, hogy helyi szükségleteinket 
elégítsük ki és a mi itthon beszerezhető, ne 
vásároljuk külföldön. Ép ezért nagyon egészsé­
ges konczesszió lesz a segítség a helyszínén, a 
vidéki központokban és azután a központban.

Tálas Pál szintén helyesli előadó ur ja­
vaslatát és szintén abban a nézetben van, 
hogy csakis a szövetkezetekbe való bevonás 
által lesz lehetséges a háziiparnak meghonosí­
tása és fejlesztése. Súlyt fektetve még arra is, 
hogy azok, akik háziiparral foglalkoznak, ki- 
tanittassanak arra. melyik vidéken melyik a 
legkelendőbb és legalkalmasabb áruczikk. A 
, Hangya" szövetkezet e tekintetben például 
szolgálhatna.

Szterényi, Horváth és Radócz hozzászólása 
után : Elnök: Azt hiszi, nem ami hatáskörünkhöz 
tartozik, hogy a kézműiparnak, vagy a szoro­
sabb értelemben vett iparnak a beíügyeivel 
foglalkozzunk, melynek sok törvényes alapon 
működő orgumuna van és hogy a feladatok 
nagymérvű összevegyítése czélra nem vezetne. 
Itt csak az a kérdés, hogy a mezőgazdaság 
körében folytatott háziipari tevékenység a szö­
vetkezeti keretbe miképpen volna felölelendő 
és a hitelszövetkezetekkel miképpen volna kap­
csolatba hozandó. Helyesen jegyeztetett meg. 
hogy necsak a termelés, de az értékesítés is 
szervezendő volna és nézete szerint ha helyes 
az, hogy hitelszövetkezetekben szakosztály léte- 
sittessék a termelés előmozdítására, viszont 
logikai kényszer annak a kimondása is, hogy 
az értékesítés czéljaira is ilyen szakosztály 
létesitíessék.

Ami az előadást illeti, helyesnek tartja, ha 
olyan módokat keresünk, melyekkel elérhető, 
hogy a vidéki fogyasztási illetve iparczikkek 
lehetőleg a helyi viszonyokhoz alkalmazkodjanak

A faipar kérdéséről is szól. Ez egy nagyon 
jelentékeny háziipara az országnak, melylvel a 
lakosságnak nagyrésze foglalkozik és nézete 
szerint a mezőgazdaságon nagyobbat lendítenénk, 
ha inkább a faipart mint háziipart a szövő­
ipart karolnánk fel. Kiemeli, hogy a szakosz­
tály e kérdéssel behatóan foglalkozni fog. Kö­
szönetét mond előadónak érdekes előadásáért 
és az ülést bezárja.

Műszaki bizottság ülése.
(1803. január 3.)

Jelen vannak: Bolla Mihály elnöklete alatt 
Eörssy Ferencz, ForsU-r Géza, Jeszenszky Pál, 
Karkorányi Ákos. Kühne Károly, Lázár Pál, 
Mtíegh Béla, Kick Ede. Obsimayer János. 
Renner Gusztáv és. Y-idats Elemér bizottsági 
tagok és ifj. Sporton Pál előadó.

Bolla Mihály elnök üdvözli a megjelent 
tagokat, az ülést megnyitja. A bizottság í. évi 
munkaprogrammjába föl van véve a daráló­
gépverseny, a gödöllői mütrágyaszórő gépver­
seny és a kis- és középbirtokosok által ezél- 
szeriien alkalmazható gépek bemutatása Er­
délyben.

A darálógép-bemutatás a f. évi tenyész- 
állatvásárrai kapcsolatosan márczius hó 4—5. 
és 6-án volna a Tattersallban megtartandó. A 
gépbemutatáshoz szükséges hajtóerőt az állam­
vasutak gépgyára, míg a szükséges elektro­
motorokat a Ganz-gvár r. t. ajánlotta fel s 
ezen szives készségükért a nevezeti gyáraknak 
szóló az egyesület nevében köszönetét mond.

Felemlíti még, hogy a Jőzsefmüegyetem 
gépkisérleti állomásának szives közreműködé­
sére a villamos erőméréseiméi és próbáknál 
szintén szüksége lévén a bizottságnak, ez 
irányban a szükséges lépések már megtétettek.

Lázár Pál: Általánosságban azon meg­
jegyzést teszi, hogy a verseny megtartását 
mellőzni kellene azért, mert a versenyeknél 
nincs megadva a mód beható és alapos kísér­
letek végzésére. A mellett van tehát, hogy a 
gépverseny függetlenül egy bizottság által esz­
közöltessék s a nagyközönség előtt csak a 
verseny eredménye mulattassák be. Ily szak­
szerűen rendezett versenyekhez szívesen fel­
ajánlja a műegyetem gépkisérleti állomásának 
közreműködését, oly értelemben azonban, amint 
az állomás szervezeti szabályzata azt meg­
szabja, vagyis az OMGE. által kiküldött bizott­
sággal együttesen vigye keresztül a próbát a 
gépkisérleti állomás, meiynek vezetősége egyenlő 
faktor gyanánt szerepelne az OMGE. kiküldött 
bizottságával. Ezt azért hozza fel, hogy az 
állomás nemcsak munkájával működik közre, 
hanem a felelősségben is osztozkodik. Az állo­
más szervezeti szabályzatában bizonyos kísér­
leti dijak is vannak ugyan megállapítva, melyek 
nehezítenék ezen versenyeknek az állomás

közreműködésével való rendezését, de ez irány­
ban semmi akadály fönn nem forog, mert szőni 
mint az állomás vezetője kijelentette az OMGE. 
igazgatójához intézett átiratában, hogy ezen 
dijak szedésétől az állomás el fog tekinteni.

Bolla Mihály elnök felvilágosításul meg­
jegyzi, bogv a darálógép verseny akként kon- 
templáitatík, hogy a bemutatás előtt 3 napig 
tart a tulajdonképpeni verseny, melynek ered­
ménye mutattatik be a közönségnek.

Ami azt illeti, hogy a műegyetem gép- 
kísérleti állomása oly szerepet játszók s oly 
faktorként szerepeljen mint az OMGE., amely 
a Gazd. Egyesületek Orsz. Szövetségét képvi­
seli, ez nehezen valósítható meg s szóló ennek 
nem is látja szükségességét, mert eddig is 
közösen végezték ezen funkeziót,

« Lázár Pál szerint másként nem vehet 
részt az állomás a gépversenyben, mint azt 
szervezeti szabályzata körülírja.

Jeszenszky Pál: Égy ezen,mint a jövőben 
rendezendő versenyek és gépbemuíatások érde­
kében áll. hogy az OMGE. a gépkisérleti állo­
mással együttesen, illetve annak közreműködé­
sével rendezze a versenyt. De azon most már 
segíteni nem lehet, hogy ne verseny, henem 
bemutatás rendezi essék, mert a felhívások a 
gépgyárosokhoz már elküldettek.

Bolla Mihály elnök nem tartja hivatott­
nak a műszaki bizottságot arra nézve, hogy 
kimondja, miszerint az állomás egyenlő faki őr­
ként szerepeljen az OMGE.-vel és illetve a 
Szövetséggel. Efölött csak az igazgató-választ­
mány dönthet.

Lázár Pál szólót félreértette Jeszenszky. 
A versenyek lényegét illetőleg úgy értette a 
szőlő, hogy az uj gépeket a kísérleti állomá­
sok megvizsgálnák s ezek adatai alapján tájé­
kozási nyerne a gazdaközönség a gépek hasz­
nálhatósága felől.

Kühne Károly azon aggályát fejezi ki, 
hogy a gyárosok részére a bejelentési határidő 
nagyon rövidre van szabva.

A bizottság tekintettel arra, hogy a le­
mész állatvásár kitűzött határidejéhez van kötve 
a darálógépverseny megtartása, most már a 
határidőt meg nem változtathatja, de ezen 
óhajt a többi versenyek határidejének kitűzé­
sénél figyelembe fogja venni.

Ezután Sporzon Pál előadó előterjesztette

vidéken, legalább is augusztus közepéig volna 
jó kitolni a tilalmat, mert a hogy most tapasz­
taljuk, mohó pecsenyevadász mindjárt ellövöl­
dözi a fogolyfalkák véneit, a melyek nélkül, 
vezető hijján, a nagyon is fiatal s igy élhetet­
len, talán a „gáblerségig" sem jutott foglyoes- 
kák rendkívül könnyen elpusztulnak, zsákmá­
nyul esnek a ragadozóknak.

A területi felosztás látszólagos nehézsége 
senkit se aggaszszon. Hisz" a legrosszabb eset­
ben a síksággal és hegységgel váltakozó, tehát 
vegyesterületü megyékben a megyei közigazga­
tás állapíthatná meg községek szerint egyszer- 
smindenkorra, a hovatartozandóságot. Azt pedig, 
hogy a második kategóriát csak Öt nap válasz­
taná el az elsőtől, ne tessék szőrszálhasogatás- 
nak felfogni, mert a fogoly fejlődése korszaká­
ban ez a rövid öt nap nagyon is sokat jelent. 
Az esetek legtöbbjében éppen annyit, amennyire 
a falkának szüksége van még, hogy az igazi 
vadász is nyugodt lélekkel dézsmálhassa meg.

Ha pedig az ily felosztás kérdését mégis 
komplikáltnak tartanák a ,mérvadó körök": 
akkor bizonyos, hogy a vadászközönség túl­
nyomó többsége szives örömest belenyugodnék 
abba, hogy országszerte, kivétel nélkül, csak 
augusztus közepétől kezdve legyen szabad a 
foglyot lőni.

Nagyon sok területen igy is ezt a sza­
bályt fogadták el már kötelezőnek magokra 
nézve a vadászati jog tulajdonosai.

Ami a szezon végét a foglyokra nézve 
illeti, a következő az álláspontunk:

A fogolyvadászat tulajdonképen már ok­
tóberben mindenütt lezárul: azontúl csak az 
olyan területeken lehet sző rendes fogolyvadá­
sza trói, ahol megfelelő gazosokban, sűrűség­
ben. vágásokban sib. a fogoly a hűvös őszi 
időben is bevár, kivált ha a csoportokat szét­
szórni sikerül. Sík, nyílt helyen ugyan be nem 
vár, ilyenkor a gyalogos vadászt legalább nem 
várja be, már pedig a szekérről jvaié fogoly­
lövöldözés tulajdonképen csak barbarizmus, 
nem pedig vadászat.

Eszerint novembertől kezdve csak annyi­
ban lehet szó fogoly vadászatról, amennyiben 
erdei hajtások, vagy síksági kör- és vonalvadá­
szatok folyamán fogoly is röpül a puskaeső elé.

Az ember ilyenkor is lőhet „hajtott" fog­
lyot, még pedig helyenkint esetleg szép szám­
mal, ha lőni jól tud. lie azt sohasem mondjuk 
már ilyenkor, hogy: „foglyászni voltunk". Mert 
főezékmk nem a fogoivlövés volt.

Nem vesztene tehát a „vadászat", ha a i 
szegény fogolynak, amelynek a havas, erős tél j 
úgyis roppant veszedelmére van, már akkor 
békét hagynánk, amikor nyilvánvaló, hogy a 
vadászfegyver veszedelme nélkül is fölöttébb 
sok megpróbáltatáson kell keresztül mennie.

A fogoly íudniiiik legtehetetlenebb, leg­
hamarabb pusztuló vadunk. Oly ostoba, hogy 
minden fedezet nélkül gubbaszkodik a mezőn, 
a földeken, egy csomóban, s ha hő van : a 
ragadozó szárnyas már nagy messzeségből 
észreveszi, biztos zsákmányul ejti. Havas, erős 
télen borzasztót szenved az éhségtől is. mert 
a „hintést“ sokkal bizalmatlanabbal veszi, mint

például a fáczán, s néha hetekig feléje sem 
megy, inkább koplal.

Ugyan miféle „vadászöröm“ az ilyen el­
csigázott, agyongémberedett foglyot lőni, ha 
véletlenül kivergődik a mély hóból, valamely 
mezei gázcsomó közül, amikor nyúlra vadászunk 
körben"?

Mulatságunkat megrontja az a gondolat, 
hogy talán egy haldoklót terítettünk le; vagy 
arai még rosszabb érzés, hogy hátha épen azok 
menekültek v- Ina meg a zord télben is, a jövő 
szezon számára, amelyeket mi nagy hősiesen 
lepu (fantottunk, csupa vérszomjból. amikor 
inkább védelmet kellett volna biztosítanunk 
szegényeknek.

Bátran beérhetnek tehát azzal, hogy a 
foglyot legfeljebb deczember közepéig lőjjtik, 
amíg tudniillik a tél egész szigora nem kezdi 
meg romboló munkáját.

Most például olyan telünk volt deczember- 
ben, hogy már-már joggal tarthattunk vad­
állományunknak a zord idő által való elpusz­
tulásától, S ha az a szibériai idő, azzal a nagy 
hóval még tíz napig tart, nem is maradt volna 
meg fele sem a fogolyállománynak, amit ilyen­
kor nemcsak a természet mostohasága pusztít, 
hanem a hurkos vadorzó is. Mert a kemény 
téli idő hajtja az elgémberedett foglyot a 
szérűkre a falusi kertekbe, a kazlak alá, ahol 
a lőszörhurok tömege várja minden lépését.

Ha ilyenkor is lövi a" vadász a száz 
vcszélviyei küzdő foglyot, a saját jövő' évi mu­
latságát teszi tönkre előre.

Akkor pedig megérdemli a bünhödést.
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Ezen a helyzeten a hitelszövetkezetek — mín-a darálógépverseny tervezetét, melyet a bizott­
ság némi módosításokkal elfogadott.

Elhatározta a bizottság, hogy a versenyre 
hozott gépek leírása és rajza egy külön füzet­
ben közrebocsájtassék s az érdeklődőknek ki­
oszt assék.

A verseny rendező-bizottságának tagjai a 
műszaki bizottság tagjai lesznek, mig a bíráló­
bizottságba beválasztattak Bolla Mihály elnökön 
kívül Forster Géza, Lázár Pál, Kari;órányi 
Ákos, Melegh Béla, ifj. Sporzon Pál, Renner 
Gusztáv, Nick Ede, Romra Frigyes, Czohor 
Gyula és Obstmayer János.

A verseny napjául márezius hó 4—5— 6-ik, 
a bemutatásra 7. és 8-ik napja tűzetett ki, mig 
a gépeket a gyárosoknak február 25-ére keli a 
helyszínre szállitaniok. A bizottság hozzájárult 
ahhoz, hogy a Magyar Mezőgazdák Szövetke­
zete a verseny alkalmával egy venyigezuzó- 
gépet kiállíthasson.

Iparfejlesztés szövetkezetekkel.
Irta és az (BIGE. ipari és kereskedc-lmi szakosztályának 

5902. évi deczember hő 11-iki ülésén felolvasta :
Dr. Keniat István.

Két eszmét kívánok közéletünk forrongásá­
ból kiemelni és méltányolni. Az egyik a magyar 
ipar fejlesztésének nagy és mindinkább fokozódó 
erélyiyel követelt megvalósítása, a másik a szö­
vetkezetek eszméje, a mely bár nálunk igazá­
ban szükebb körre szorítkozik amannál, bizo­
nyos tekintetben mégis biztosabb eredményeket 
ért el. Tárgyalni kívánom a kettőnek összefüg­
gését és ki akarom mutatni, hogy a magyar 
ipar fejlesztésének mily jelentékeny tényezői 
lehetnek a szövetkezetek. Annál inkább szük­
séges ez a szövetkezetek szempontjából, mert 
a kooperácziő elve nálunk uj stádiumba jutott. 
Minél inkább meggyökeresedik a magyar a föl­
dön, minél inkább szaporodnak az eredmények, 
a melyeket vele és általa elérnek, annál erő­
sebbek a támadások, a melyeket ellene intéz­
nek. Fejlődése első stádiumán, a mikor még 
jóformán észre sem vették, a szövetkezés már 
régen túl van. Most a második stádiumot, a 
küzdelmekét éli át, hogy belejöjjön a harma­
dikba, mikor a támadások elnémulása mellett 
határozottan fogjuk látni, hogy a modem gazda­
sági és társadalmi életnek mily nagy szüksége 
van rá, sőt nélküle bizonyos tekintetben béna 
és hézagos lenne.

Merem állítani, hogy a magyar ipar szem­
pontjából, bár sokan éppen az ellenkezőjét vi­
tatják, a szövetkezésre föltétlenül szükségünk 
van. Ami ideálunk nem az, hogy idegen orszá­
gok tőkései idegen gépeket, munkásokat im­
portáljanak Magyarországba és aztán az elért 
hasznot otthon halmozzák fel, hanem hogy a 
meglevő magyar kisipar fejlesztése és erősítése 
által teremtsük meg azt az alapot, amelyen a 
nemzeti nagyipar biztosan nyugodhatik. Ebből 
a szempontból tekintve, elsősorban arra keli 
utalnunk, hogy a hitelszövetkezetek mily áldásos 
tényezői és erősítői a magyar iparnak.

Sokat beszélnek ugyan már hónapok óta 
a pénz olcsóságáról és tény az, hogy az Osztrák­
magyar bank kamatlába soha oly alacsony 
nem volt, mint ezidöszérint Tény azonban az 
is, hogy a központi bank alacsony diszkontója 
csak egy aránylag szűkkor javára szolgál, a 
nemzet milliói hasznát alig veszik. Az Osztrák­
magyar banktól távolabb álló emberek részére 
ma is a régi viszonyok irányadók, tehát drága 
a pénz, sőt sokan hozzájutni nem is tudnak.

dig csak ezek jobb fajtáit értve — már nem 
egy helyen segítettek, de más tekintetben is 
áldásos működést fejtenek ki okkor, amidőn 
szakcsoportokban tömörítve az iparosokat, le­
hetővé teszik, hogy raktárakat nyissanak, na­
gyobb vállalkozásokba fogjanak, szóval a nagy­
iparnak előnyeit a maguk részére megszerez­
zék. itt még csak a kezdet kezdetén állunk, 
mindamellett az eredmények a legnagyobb re­
ményekre adnak okot.

Horváth Jánosnak adatai szerint*) a bu­
dapesti asztalosok szövetkezete az 1901. évben 
250,000 korona forgalmat ért el; az 1902. évi 
eredmény — úgy tudjuk — majdnem mégegy- 
szer akkora lesz. A ezipészek szövetkezete 1901. 
évben 42,568 koronát űzetett ki munkabérként. 
100 140 munkást foglalkoztat és 80 tagot
lát el munkával. A szabók szövetkezete ható­
sági szállításoknál ért el nevezetes eredménye­
ket. Az újpesti ipartestületi hitelszövetkezet építő­
iparos tagjai két állami iskolát építettek s iiy- 
módon 300,000 korona forgalmat csináltak. 
Hasonló adatokat lehetne a vidéki szövetkeze­
tekről is. Gondoljuk el, hogy mindezek a 
szövetkezetek egészen fiatalok, alig pár évesek. 
Vegyük figyelembe, hogy meglehetősen töret­
len utón járnak és hogy a belső ellenségek 
legyőzése náluk nagyobb győzelmet jelent, 
mint azok az eredmények, a melyeket a 
vállalkozás terén elérniük sikerült. Akkor 
fogjuk igazán látni, milyen erő van a szö­
vetkezés! eszmében, a melynek segítségé­
vel győznek azok is, akik előbb csak legyőze- 
téshez voltak szokva. Ennek oka nem csupán 
az, hogy a kicsi erők, ha összesitteinek, nagyra 
képesek. Ez a dolognak csak egyik oldala. Van 
egy másik is, a melyet méltányolnunk keli, ha 
tisztán akarunk látni.

Nekem régen meggyőződésem, hogy Ma­
gyarország ipara, szemben a külfölddel, sok 
tekintetben azért nem bírja megáliani a sarat, 
mert túlságosan drágán termelünk. A drága 
termelésnek pedig egyik oka a magasra csigá- 
zott fogyasztási adók, továbbá az ennek folytán 
emelkedő létminimum. Ha a szövetkezetek és itt 
elsősorban a fogyasztási szövetkezetekre gon­
dolunk, képesek lesznek arra, hogy olcsóbb és 
jobb élelmiszerekkel lássák el tagjaikat és ezek 
között természetesen az iparosokat is, akkor 
lehetővé tették egyszersmind azt is, hogy ol­
csóbban produkálva, a külfölddel sikeresebben 
versenyezhessenek. Oly eredmény lesz ez, a 
melynek üdvös voltát kétségbe vonni nem igen 
lehet. Oly eredmény, melyhez hasonlót nem 
könnyen lehet másféle eszközökkel elérni.

E mellett a szövetkezetek, amint már az 
eddigi eredmények is mutatják, képesek meg­
tenni azt a csodái, hogy a széthúzó és egyenet- 
ienkedő iparosságot szervezetten együtt mun­
kálkodó és egy közös czélért lelkesedni tudó 
tömeggé alakítják át, iskolázzák tehát politikai­
lag és erkölcsileg is. Árról nem is akarok 
bővebben szólam, mily haladás forrása lesz, ha 
elég erősek lesznek angol társaik példáját kö­
vetve, esti kurzusokat nyitni, könyvtárakat be­
rendezni és tagjaik részére olvasó-termeket 
íöntartani. Annyi bizonyos, hogy hatalmasan 
fogják előmozdítani annak a néposztálynak

) ipari szövetkezeteink helyzete, Budapest. 1902. j

művelődését, a melynek legjobbjai munkálkodtak 
a szövetkezetek létesítése és fejlesztése körül. 
Álig lehet tehát kétségbevonni, hogy a szövet­
kezetek az iparosokra nézve, akkor, a midőn 
olcsóbbá teszik a tőkét, szervezik a készítmé­
nyek eladását, leszállítják a munkás létmini­
mumát és közreműködnek műveltségük fejlesz­
tésén, oly szolgálatokat tesznek az iparosságnak, 
melylyel semmiféle állami vagy más formában 
jövő támogatás föl nem ér. De más tekintetben 
is jelentékeny eredményeket érnek el akkor, ami­
kor megtisztítják a kereskedelmet számos vissza­
éléstől és a becsületes törekvésnek nagyobb 
súlyt biztosítanak, mint a melylyel azok eddig 
bírtak.

Ki kell e ponton terjeszkedni az ipar és 
kereskedelem összefüggésére s utalnom arra, 
hogy a magyar kereskedelem eddig, sajnos, nem 
tette meg a kötelességét, nevezetesen képtelen 
volt arra, hogy áruezikkeinknek kifelé oly kele­
tet biztosítson, a milyet azok méltán megérde­
melnek. Ellenben nagyon jelentékeny szerepet 
játszott az osztrák ipar hatalmának kiterjeszté­
sénél s nélküle a magyar iparnak az a pusz­
tulása, a mely ma tényleg mindenütt látható, 
bizonyára nem lett volna oly erős, a minővé 
tényleg fejlődött. Nem akarom azt állítani ezzel, 
mintha kereskedőink hazafiatlan szándékuk által 
vezettetve idézték volna elő e sajnos eredményt. 
Nem. Ez, hogy úgy mondjuk, a tények logiká­
jának szükségszerű eredménye. Bővebben ki 
keli fejtenem, hogy miért?

Harmincz esztendő óta csináljuk az ipar­
politikát, ma hangosabban mint valaha, de hogy 
több alapossággal-e, azt az eredmény fogja 
megmutatni. Hogy a múlt tevékenysége nem 
hozott kifogástalan gyümölcsöt, azt a súlyos 
jelen legjobban igazolja.

Ha azonban a múlt tévedéseit és botlá­
sait újabbakkal tetézni nem kívánjuk, mindenek­
előtt tisztán kell látnunk a helyzetet és a helyes 
diagnózist megállapítani.

Mindenesetre sok oka van az eddigi ered­
ménytelenségnek, az alapított vállalatok nem 
mindig szolid alapjának, a tuispekulácziónak, a 
szakértelem hiányának stb. Mindezeket már 
elégszer tárgyalták és megvilágították, a miért 
is ezeknél bővebben immorálni nem kívánunk.

Ej és szerintünk helyes momentum ipar­
fejlesztési politikánkban, hogy részvénytársasá­
gok helyett a fősuíy a magánvállalatokra fek- 
teltetik és hogy oly iparosok importálására tö­
rekednek Ausztriából és a külföldről, a kiknek 
itt nálunk vagy az aidunai országokban már 
biztos és megállapodott fogyaszíópiaezuk van.

Nem emelhetjük ki eléggé a fogva sztó- 
piaez biztosságát, mert e körül követtük el a 
legnagyobb tévedéseket. Nevezetesen azt hittük, 
elégséges leend a gyárakat felállítani, azokat 
a törvényben előirt kedvezményekben és a 
közhatósági szállításokban részeltetni és akkor 
már mindent elkövettünk, a mi a egészséges 
iparfejlesztés érdekében szükséges.

Elmulasztottuk azonban a legfőbbet, a 
fogyasztás szervezését és ebben rejlik ipari 
politikánk sikertelenségének legfőbb oka.

A fogyasztás szervezésének egyik leg* 
hatalmasabb eszköze az önálló vámterület és 
Így nem csoda, hog) ez mint egyedül biztos 
panacea áílittatik a nagyközönség elé. De hogy 
magában véve ez sem csalhatatlan eszköz, azt
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legjobban igazolja Romániának óriási erőlkö­
dése mellett is csekély tényleges eredménye.

Önálló vámterület hiányában a fogyasztás 
szervezésére még nagyobb szükség van, sőt az 
iparai api tás és iparfejlesztés e nélkül jóformán 
homokra van építve.

Nézzük csak meg a kifejlettebb gyáripar- 
ágainkat. vasgép- és czukoripart és nem látjuk-e, 
hogy ezek is mennyire nehezen tudnak prospe­
rálni. daezára annak, hogy az ország fogyasz­
tása jóval nagyobb e czikkekben, mint gyáraink 
termelése. Mennyivel inkább áll ez egyéb ipar­
ágainkról, melyek a hazai fogyasztásnak messze 
mögötte maradnak. Ebből azt következtetik, 
hogy mindazon iparágakat még hatalmasan 
lehetne és kellene fejleszteni. A konklúzió he­
lyes, de egy ha itt is közbe esik, t. i. csak 
akkor, ha megelőzőleg a fogyasztást biztosítani 
tudjuk az uj iparalapitások részére

Hazafias felbuzdulásokból e 
nem élünk, még Kossuth Lajos hatalmas szava 
sem volt képes az általa megindított szervezet­
ien mozgalomnak állandó sikert biztosítani. 
Ugyanez a sors vár mindazokra, a kik hírlapi 
czikkek, védegyletek stb. révén hasonló czélok 
után futnak.

Mindezek az egyéni felbuzdulások hajó­
törést szenvednek a nagy tömeg indolencziáján 
és a kereskedelmi osztály konzervativizmusán.

Kereskedelmi osztályunk az iparczikkek 
beszerzése dolgában úgy a múltban, mint a jelen­
ben legnagyobb részt a külföldre volt utalva. 
Sőt joggal állíthatjuk, hogy mentül szolidabb 
valamely kereskedés, annál inkább megtartotta 
szolid külföldi összeköttetéseit. Mert az olcsó 
hitelen és a gyors és pontos kiszolgáláson kí­
vül az áru minősége tekintetében is felülállott 
a legtöbb esetben a hazai primitiv vagy selej­
tes árunak. ...

Senki sem veheti rossz néven egy szolid
kereskedőtől, ha egyéni exisztenciájának biztos 
alapjait bizonytalan experimentácziókkal veszé­
lyeztetni nem akarja.

A ki tehát a hazai fogyasztást akarja meg­
szerezni és ezúton a hazai ipart fejleszteni, 
annak eleve tisztában kell azzal lennie, hogy e 
tekintetben a hazai kereskedelemre csak igen 
kis mértékben számíthat. Ezt egyetlen keres­
kedő sem fogja nyíltan bevallani, de a lények 
megdönthetetleniil fogják igazolni. Es pedig 
mentül szolidabb valamely kereskedő, annál 
nehezebben fogja régi beszerzési forrásait újak­
kal. a hazaiakkal fölcserélni. Még egyszer hang­
súlyozzak, hogy ebből nemcsak nem akarjuk, 
de nem is lehet a hazafiatlanság vádját 
kereskedői osztályunkra rásütni : egyrészt, 
mert e tekintetben az egész világ kereskedelme 
hasonló természetű, másrészt, mert egyéni 
exiszteneziája van hozzákötve

A hazai fogyasztás bizonytalansága és 
elégtelensége tehát legnagyobb oka annak, 
hogy hazai iparunk kellőleg nem fejlődhetik. A 
fogyasztást azonban tisztán iparfejlesztéssel 
még elérni és biztosítani nem lehet.

Az osztrák ipar is azért prosperál náiunk. 
mert az osztrák iparnak piacza biztosítva van.
Mi által? A hazai kereskedelem által és pedig 
annyival erősebben van biztosítva, mentül 
szolidabb a hazai kereskedőczég és mentül 
szolidabb az osztrák ipartermék.

Ezen a tényen sem haza fiúi felbuzdulással, 
sem iparfejlesztéssel változtatni nem lehet, mert 
ez a legkomolyabb és legszolidabb érdekszö­
vetkezet, melyet évtizedek érintkezése hozott 
létre és kovácsolt össze egy hatalmas gyűrűvé. 
Ezen csak a fogyasztásnak oly mérvű szerve­
zésével lehet rést ütni, a mely amazzal minden 
tekintetben kiállja a versenyt, ez pedig csak a 
fogyasztási szövetkezetekben van meg.

A fogyasztási szövetkezetek mindenekelőtt 
szervezett fogyasztás, de egyúttal irányítható 
fogyasztás is; irányítható, mert nincs szoká­
sokhoz, összeköttetésekhez kötve és mert úgy 
az alapításba, valamint a vezetésbe be lehet mind­
azokat a momentumokat hozni, a melyek a 
hazai fogyasztást biztosítják a hazai ipar részére.

Nem beszélünk a levegőből, tessék meg­
nézni a Hangya, a Magyar Mezőgazdák Szövet­
kezett’, a Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezete 
könyveit és meg fogják látni, hogy ezek mit tet­
tek már és mit tehetnek még inkább a jövőben 
a hazai iparczikkek fogyasztása tekintetében.

Ha a miniszter a közös vámterületen be­
lül akarja a hazai ipart fejleszteni, ezt csak a 
fogyasztási szövetkezetek utján érheti el , mert 
egyedül ezeket tarthatja kezében és irányíthatja 
fensöbb czéljainak megfelelően.

Még ha a hazai szolid kereskedelem lassan- 
lassan áttérne is a hazai ipar fejlesztésére, 
meg van ebben gátolva és akadályozva az 
által, hogy bármely osztrák iparos nyithat üzle­
teit nálunk bárhol és ezikkeit szabadon árul­
hatja, az ebben rejlő egyéni agilitással szemben 
pedig csak úgy és akkor fogunk győzedelmes­
kedni, ha fogyasztásunkat szervezzük, ha fo­
gyasztási szövetkezetekkel hálózzuk be az egész 
országot. Ha lesz kiterjedt fogyasztási szövet­
kezeti hálózatunk, akkor minden fogyasztási 
szövetkezet védelme alatt a kis kézműipar is 
föllendülhet, minden faluban biztosan leteleped­
het egy csomó mesterember, a ki ma falun 
nem tudván megélni, a városi proletariátust 
szaporítja.

Ez előadás nyomán az 0. M. G. E, szak­
osztálya elhatározta, hogy az iparosokat és 
fogyasztókat a szövetkezetek révén szorosabb 
kapcsolatba törekszik hozni s e czélból közöt­

tük tárgyalásokat indít meg, amelynek első erőd 
menye az ipari szakosztály legutóbbi ülésén fin 
tárgyalása, melyet lapunk mai számúban ismer­
tetünk.

GAZDASÁGI NÖVÉNYTAN.
Rovatvezető: M «.ej Gyula.

Az aranka irtása.
Hí.

Sok az .él ős diók“ száma, amelyek nehézzé 
teszik a megélhetést. Ezek között nem az utolsó 
helyen áll az aranka: az állattartásra fektetett 
gazdaságok valóságos réme. Szabadulni nagyon 
szeretnénk az arankától, de még eddig nem 
sikerült és minden állami ellenőrzés daczára, 
mint szög a zsákból — kibukkan az aranka a 
luczernásokban és herésekben a legjobban plom- 
bozott vetőmag után is.

Nagyon helyesen fejtette ki nézetét Mezeg 
(’’gúla rovatvezető a .. Köztelek“ 3-ik számában 
az aranka irtását illetőleg ; a „fegyverbe“ szán­
tása az aranka ellen pedig ne legyen pusztá­
ján elhangzott szó 1

Hogv nem tudunk eddig egy olyan rcm- 
verzálisan ható reczeptet az aranka ellen, annak 
okát ab bar találom, hogy eltökélt komolysággal 
nem iparkodtak a gazdák kéz-kezet fogva a baj 
ellen a gyakorlatban küzdeni.

Ne legyen rovásomra felírva, ha utalok 
az amerikaiak kitartó, mondhatnám csökönyös 
akaraterejére, amelynek jellemzésére felhozha­
tom azon példát, hogy az egyik szigetükön 
milliárd és millárd számban tenyésző szunyogfajl. 
amelynek szúrása az égaljhoz szokott lakosnak 
is nem ritkán halálos kimenetelű maláriát oko­
zott, az állam rendeletére — amint írják — 
az utolsóig kipusztitani sikerült. Nos hát ami 
sikerült az amerikaiaknak az sikerülhet nekünk 
is, mert az aranka is csak oly látható os meg­
fogható ellensége a gazdáknak, mint a maláriát 
terjesztő szunyogfaj az ameriaknak. ha mi is olv 
eltökélt radikális eszközökkel lelkiismeretesen 
tudunk ellene küzdeni. .

Azonban az arankán erői venni mind­
addig nem fog sikerülni, inig a vek való hánás- 
mód iránt közös megállapodásra vem jutunk! 
Nem irthatjuk ki az arankát azért sem, roei t 
a fertőzött heretáblák kezelése körül sok a mu­
lasztás. Általános szokás ugyanis az, hogy a 
heretáblák kaszálásánál, a here gyűjtésénél!, a 
behozásánál, tekintettel nem vagyunk az aran- 
kás foltokra, amelyek együtt, az eddig nem 
fertőzött területtel lesznek kaszálva, feigere fi­
lézve, behordva és fel is etetve. Már pedig 
(ismeretes minden gazda előtt, hogy az aranka, 
mint minden élősdi növény, ép az által terjed, 
szaporodik a legjobban, minél inkább elaprózó­
dik az arankaszálakat pedig önönmagunk el­
aprózva a gereblyézés stb. által az egész here- 
földön szélhurezoljtik. Az arankának oly szívós 
természete van, hogy a legkisebb szála is köity- 
nyon megered, ha alkalmas, életfeltéteienck 
megfelelő növényzethez tapadhat.

Azonkívül a madarak is terjesztik az aran­
kát azáltal, hogy a magvakat felszedegetvén, azt a 
bél sárral együtt, mint csiraképesct széthurezol- 
ják ; ép igy az arankás here feletetésevet

A Kobey & Co. I Acl.-fólo

II 11 r „özmoz-onvoltat, valamint aczélkeretü csZplőííópelwt, j 
utóiért,eleien kitűnő anyagból készítve, ajánlom olcsó arak es kedvező ize es, e- ,

tételek mellett. $

■ Szűcs Ödön, Robey & Co. Ltd. Uncolni gépgyára
magyarországi vezérképwiselcsége

IH OAPE^T. VI. kerület, Vagymezo-utezsi 40. svíitn.
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sem szereti elvesztem, ha pedig valamivel nem 
vagyunk megelégedve, csak természetes, hogy 
jobbat keresünk s ha arról győződtünk meg, 
hogy az uj jövevény jobb a réginél, bizony a 
jobb a jó fölött győzni fog.

Mindnyájan tudjuk, hogy a plimut fajta 
sokkal jobban bevált mint a kakin és a bráma 
fajták egyes féleségei. De azért a plimúlnak is 
voltak és vannak hibái. Az emberi ész és te­
remtő kéz azonban arravaiók. hogy észszerű 
tenyésztéssel a hibákat kiküszöböljük és azok 
helyébe jó tulajdonságokat plántáljunk be. Ezt

magot és ezen esetben ha valóban aranka- \ 
mentes hereföldje volna, szívesen termesztene is | 
magot, mert ellenkező esetben az ellenőrzés í 
következtében megdrágult magért szép árt | 
kellene fizetnie, míg ha maga termeszt eltekintve j 
attól, hogy & magért jót álihat, a fölöslegnek j 
eladásából szép jövedelemre tehetne szert.

Az aranka irtására vonatkozólag nem meg­
vetendő volna azon eljárás sem. hogy minden 
határban minden gazdaságban a hol herefélét 
termesztenek kötelező lenne kiszántani az oly 
hereföldet amelyben az aranka ko nslatálható.

Jóllehet fájdalmas lenne a gazdára, hogy 
here vetésének kíszáníása és az uj vetés miatt 
tetemes költsége volna, de bizton hiszem, hogy 
csakis ily hathatós eszközzel sikerülne az 
arankát nálunk teljesen kiirtani és az első 
években az arankamentes bereföldek tetemes 
előállítási költsége hóven megtérülne a gazdák­
nak azáltal, bogy herevetésük hibátlan lenne 
és nem kéi-három éven át, hanem mint azelőtt

15 éves bőven

hasonlókép az állatokkal is terjeszthetjük az 
arankát. Ezen körülményre szintén súlyt kell 
fektetnünk, mert sz aranka magja szeptember­
ben érik, miért is tanácsos az arankás herét 
még idejében lekaszálni. De nem irthatjuk ki az 
arankát azért sem. mert a mag vetési munká­
latok és időkimélés miatt a sokszor arankával 
nagy mértékben ellepett táblákat nem törik 
fel. hanem még egy-két rossz kaszálás kedvéért 
meghagyják és vele az aranka melegágyát. 
Hogy pedig az arankát kiirtani valamely heréé­
ből vagy luczernásból, rendesen ott sem sike­
rül, ahol az eddigi ösmert módszerekkel küz­
denek ellene. — okát abban találom, hogy a 
mentési munkálatot nehéz úgy keresztül vinni, 
hogy az czéijának megfeleljen.

Ezen mentési munkálatok közül ajánlatos 
kaszálás után az arankás foltoknak szalmával, 
vagy még jobb íörekkei való meghintése és 
feigyujtása. Ott, ahol ezen munkálatot lelkiis­
meretesen végezik és a foltok terjedelme nem 
tulnagy. az aranka elfojtása sikerülhet. Ezen 
műveletnél azonban sokkal előnyösebb és 
olcsóbb azon eljárás, hogy a here, vagy In- 
czerna lekaszálása után, az arankás fol­
tokat és kerületüket legalább egy méter 
távolságra éles lapáttal, kapával, horolóvai 
száraz időben, kéi-bárom czentiméter mélyre 
felhordjuk, a felkarolt növényrészeket a föld­
del együtt gondosan összeszedjük és lehetőleg a 
szétszóródást elkerülve a tábláról elhord juh és 
elégetjük. Ily módon sikerült egy arankától meg­
lehetősen ellepett táblát megmenteni. A fel- 
horoiással a luezernának nem ártunk, mert a 
gyökerek mélyen gyökerezvén csakhamar friss 
hajtásokat eresztenek, és nem Ml a feihoroií 
részeket újból bevetni.

Ezen eljárást a íegezélszerübbnek ösme- 
rem. A vasgáliczoldattal való permetezést 
szintén próbáltam, azonban nem tartom czé’í- 
szerünek azért, mert a munka végrehajtása 
nagyon körülményes és csak akkor válik be, 
ha az arankás részt formálisan megöntözzük 
és nem permetezzük, már pedig ehhez sok vízre 
van szükség.

A gazdának szerintem nem arra kell töre­
kednie, hogy arankás heréjét vagy iuc-zemáját 
miként mentse meg a kiveszéstől, — hanem 
arra Ml törekednie, hogy iuezemáját vagy heré­
jét az aranka el ne lephesse, vagyis jobban 
mondva a herét az aranka fertőzésétől keli 
megóvnia.

Hogy a hereféléket megóvjuk az aranka 
fertőzésétől, első sorban arra kell törekedni, 
hogy a növénynek megjelelő talajt válaszszunk 
ki. miért is a luezernát csak mély. száraz és 
gazdag talajba vessük, mert a hereféléknek 
sok igényük van a talaj iránt. A vörösherét 
például csakis mély nedves és gazdag talajban 
termeszthetjük sikerrel: már pedig minden növény 
csak akkor képes elienáliani különféle ellen­
ségeinek, ha teljes fejlődésének kellékei meg­
vannak, igy a herefélék is. Másodsorban a 
hereféiéknek oly táblát válaszszunk ki. amelyek­
nek közelében arankás here, vagv más*oly 
növények ne legyenek, amelyek az arankát 
elősegítik.

Harmadsorban oly vetőmagot vessünk el. 
a mely arankamentes. A heremag aranka- 
mentesítésére az állami felügyeletet nem tar­
tom egészen tökéletesnek, mivel mint a rovat­
vezető ur is mondja : a phmbozofí zsákban is 
előfordulhat aranka: mert nem az egész mennyi­
ség. hanem csak a kiveti mustrában nem talál­
tok arankát. Véleményem szerint az állami 
ellenőrzés szigorítandó volna annyiban, hogy 
csakis arankamemes hereföldekről lehessen 
dadáéra heremagot termeszteni, a külföldről be­
hozott magot pedig oly magas vámmal megróni 
hogy a sok és a leginkább külföldről befcur- 
ezou arankás vetőmag elterjedését megakadd-

nem ment ritkaságszámban. 10— 
termő hereföldre tehetnek szert.

Az aranka elterjedése nálunk már oly 
általános, hogy összehasonlíthatom fdlo-xerávaí, 
vagy tüdőlobbal, amelyet szintén csak radiká­
lis eszközökkel sikerült elfojtani.

Frideezhy Árpád.
mm.

BAROMFITENYÉSZTÉS
Rovatvezetü : ilrebiaj Emil

28. ábra. Pkmtií kakas és írek.

az angol, de különösen a szerencsés kezű és 
éíeseszü amerikai tenyésztők mégis teszik, s 
egyes fajtákat bámulatos’ tökéletességig tudnak 
kifejleszteni, kialakítani.

Nagy hibája volt mindig és az egész világ 
előtt a piímutnak roppant vastag és bosszújába. 
Sport szempontból lehet az szép, hogy egy 
kakas 80 —I "

Milyen legyen a plimut-iyuk ?
Sokszor lehet hallani oly megjegyzéseket, 

hogy a baromfiakban is a divat határoz. Ma a 
kokin, holnap a plimut, azután a laogsán s 
végre az orpmgton I Hát mi ez'? Bizonyára 
divat, az uj. a még kevésbé ismert utáni indo­
kolatlan vágyakozás s díesekedés azzal, a mi 
még másnak nincs.

90 cm magas, de kevés öröme telik 
abban a szakácsnak, a ki a sok csonttal s ke­
vés hússal nem tud mit kezdeni.

Tehát a tenyésztők e miatt észreíértek.

•i-W«

29- ábra. ..Plimui-heri-zetr amerikai javított kakas.

Mindenkinek megnyugtatására mondhatjuk, 
hogy ez nincs igy.

A nálunk csak valamennyire bevált baromfi- 
fajtákat tervszerűen innen kípusztitani. a tenyész­
tési közforgalomból kiszorítani senkinek szán­
dékában nincs, de ha ezt valaki akarná is, na­
gyon kétes, vájjon sikerülne-e az? A jót senki

s kezdték a plimutot lejebb szállítani, de zö- 
mökobbé is tenni az által, hogy széles hát és 
hosszú meiicsontokat képeztek" csontvázai. A 
hol csont és izom van. oda hús is rakodhat s 
s Í£Y tett a nyakigláb piimutokból szép és 
arányos zömök alacsonylábu gazdasági íyuk, 
a mint azt a 28. sz. ábrán láthatjuk.
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Itt a kakas kissé rövid, azaz nyerge kés j 
kenv s farka kissé mrgas. |

Ezzel kapcsolatosan mellesontja.rövid és I 
meredek — ami hiba. A tojó azonban miki- j 
vonni valót sem hagy hátra, tökéletes állat az. ; 
aminőt elképzelni csak lehet, pedig természet- j 
ben csakugyan előfordul ily ideális alakban.

GAZDASÁGI GÉPÉSZET.
Rovatvezető : tfj. Sporton PáL

Természetes jégkészités.
Sporzon tanár ur a .. Köztelek“ m évi 12. 

számában ismertette a természetes jégkészités

30 4j,ra. „Koser“-féIe természetes jégkészitő működés alatt.

Rövidlábu, mély, széles és testben megfelelő
magas. , . , , •.

Az amerikai tenyésztők a kakas formájá­
vá! nem lévén megelégedve, 1900-tól kezdve 
kezdték uj alakba gyúrni, s ez 2 év alatt sike­
rüli is, miként azt a 29. számú ábrán bemutatott 
remek alatt igazolja, mely fotográfia után ké­
szült Willian Ellery tenyésztő altbamba 10 
évi tenyésztelepén s neve : plmiutherczeg.

Ezt a nevet méltán megérdemli oly töké­
letes szépség s vére is ily nemes lehet.

Alakján észreveszszük a javítást. Hosszabb 
melle, nem áll oly meredeken, szélesebb háta 
és válla nyerge "bővebb s farka alacsonyabb, 
szóval a szép alak és toli alatt nagyobb kob- 
tartaimu hustömeg rejlik, ami a fodo og, mert 
a baromfit elsősorban hús- tojás- _es toHterme- 
lésre s csak másodsorban kiállítási első dija 
elnyerésére szokták az emberek tartam.

A mi szemponivnkból a plmutnak miként 
már számtalanszor elmondtuk, az a nagy htbajo 
van. hogy (tőre és lába sárgasz ina. nekünk 
tehát ezt a tenyésztési hibát, mely a kereske­
delmi értékesítést nagyban befolyásolja, kellene 
kiküszöbölni s helyes tenyészkivalasztas uUn 
odahatni, hogy csontszmu, eher nagy roz as 
színbe játszó csőr és tabu plimutokat tudjunk 
előállítani, a mélyít el elérnok azt, hogy a ke 
dermagos szinü baromfiakat nem szorítanák k 
idővel a fehér, fekete vagy a sargaszanu ba­
romfiak. , . , . .. „7tCzéltudalos eljárással par ev alatt ezt
elérhetnök s ez kétszeres értekkel b*™a-

1 Mert már tökéletesen meghonosodott 
nemes baromfiakból állítanék elő ezen uj es
keresett féleséget: ,

2 mert nem kellene fehérlábú e= esem
idegen ‘s még nálunk kellően nem ismert tájia­
kat" a külföldről behozni.

Probation est. Bálint/fy József.

a debreczeni gazdasági tanintézet 
természetes jégkéssitő leírását 

ugyancsak az azzal megejtett kísérletezd-

módját és 
nél felállított 
és

e,rV „Kóser‘-féle természetes jégkészitő és 
miután még az 1901. évben, bár c-sak rövid 
ideig is, de módomban volt a jégkészitő ter­
melő képességét kipróbálnom, így azt az érdek­
lődő gazda társaimmal ismertetem és kel
ábrán bemutatom. , ,

4 készülék január közepe táján készült 
el, amidőn változó időjárás lévén, csak rovi- 
debb időközökben működhetett, de februárban 
az idő ismét állandó hidegre változott úgy, 
hogy február 11-től egész 19-ig a déli órákat 
leszámítva folyton működött, összesen 114orat 
és 23 perezet.

Február 20-án az összes jég leverd ven 
és a jégverembe hordás előtt lemázsáltatotl. A 
fémjelzett idő alatt termeltetett összesen 
579 00 q. jég, ebből esik egy orara o 04 q. 
termelés. Február 21-tői ismét rövid megszakí­
tásokkal egész márczius 1. reggel 9 óráig készí­
tettünk jeget, de az már nem méretett ie.

\'i elért eredmény nem mondható nagy - 
nak, mégis, ha távolról kell a jeget fuvarozni. 
usv az nagy segítségünkre van, mert ismeretes, 
hoav épen a jéghordás, rossz és fagyos utakon 
mennyire megviseli az igásjószágot. Szánalom 
nézni az ily fagyos utakon vergődő ökröket s 
ép a múlt évben környékünkön is tapasztat­
ható volt, hogv a jármosökrök egy negyed 
részének bokarándulása volt oly erős mérték­
ben. hogy ezen bajt a nyár középéig alig vo.-
tak "képesek kiheverni.

A ié^készitést lehet azonban meg 1 okoz ni 
is és pedig ugv, hogy a készüléket fejével 
(4 méterrel) hosszabbra készíttetjük mint az 
általam ismertetettet. Ez a hosszabbítás a költ­
ségeket nagyon nem fokozza és mégis az álta­
lam elért eredménynél felével több érhető el.

Fokozni vélem még a jégkészitést az altat 
is hogy ha a víztartályt, mely eddig csak 
2 ’méterrel volt magasabban a vizet permetező 
rózsáknál, 3-5—4 méterrel helyezzük maga­
sabbra az így elért nagyobb víznyomónál 
módunkban van erősebb hidegnél több vizei 
bocsájtani keresztül a rózsákon és azt meg-
i agy asztam ^ elvl)öí kiindulva én is felemel-

31. ábra. „Koser“-féle'természetes jégkészitő

seit; de miután még a kezdet nehézségeivel 
küzdött s az időjárás enyhére változván, ered­

ményit alatt lévő gazdaságban,
miután a jeget távolról kell fuvarozni.■ 
1900.901- év telén kisérletkepen felálbttatott

teltem idén a víztartályt 2 méterrel magasabbra, 
de az enyhe időjárás mellett nem volt alkal­
mam annak előnyeit megállapítanom.

A jégtermelő részletes ismertetését tölos- 
legesnek tartom, részint mert az ábrák azt 
eléggé magyarázzák, részint pedig, miután az

ÉVFOLYAM.

lig valamivel nem 
természetes, hogy 
győződtünk meg, 
réginél, bizony a

gy a plimut fajta 
kókin és a bráma 
ért a plimutnak is 
emberi ész és le­

lök, hogy észszerű 
izöbötjük és azok 
ilántáljunk be. Ezt

s és ívük.

,zerenesés kezű és 
ők mégis teszik, s 
kéletességig tudnak

[ és az egész világ 
slag és hosszújába. 
i szép, hogy egy 
: kevés öröme telik 
sok csonttal s ke- 

deni.
miatt észretértek.

ibb száliitarn, de zo- 
hogy széles hát és 

eztek csontvázai, A 
la hús is rakodhat s 
ilimutokból szép és 
iím gazdasági tymk, 
n lálhatiuk.
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Lansanae-ból az 
.piiapnak a következeiket 

például Besanconban a 
• ' [ 33* a czentimes. 
i 34 czentimes. holott 

Franczittors zárban 7 frank 
ijczbau csak bü czentimes.

nem

Svájca, .1 íjabonw 
árakra. Dr. Knhlenbek tanár 
egyik németországi na: 
írja: Francziaországhati . 
fehér kenyér kilogrammonként 
mig ugyanez Lav.samie-bai 
a búza heviteii vamja 1
öU czentimes, mig 3rá_,----- ,
Élénk bizonviték arra. hogy a védővám 
teszi feltétlenül drágábba a gabona: es a Kenye­
ret a vámiiietékekke!.

Angii» A brüsssdi cza&oreygczmltaj fdiéietes 
jthviiKOiiiisa. Ilveti czim alatt, egyik németországi 
ezukorípari szaklap az alábbi ügyelemremelto es 
lapunk f. évi 4. számában közölt eoiicesMtunit­
ban is jelzett aggályos észrevételeket k<»zu : A 
belga cziikoregyezményt elsősorban Belgium 
fogadta el és nem sokkal utóbb, január L>eu, 
a Xémetbirodalom és január 24-én I- ranezsaor- 
száw részéről is elfogadta toll. Január 1 • ■ tu 
pedig Anglia jóváhagyó jegyzéke is benyujtai-ti 
a belga kiilügyiniuisztériumnál. Az angol jegy­
zék mindameileü igen sajátszerü. Elsősorban 
ugyanis az angol alsóház az egyezményynem 
hagvta jóvá. hauen csakis azt mondotta ki hatá­
rozati lag, hogy a ezukoregvezmény irányzatával 
egyetért, mig a lelsőház egyáltalán ttom tárgy alta 
az egyezményt. így tehát az égyezmmgAmgiMlMti 

tu.'tu fnr t*''r! ' 'nir r<' ’. másodsor.tan 
pedig az ilyen körülmények között létrejött jóvá­
hagyó jegyzék .-sai yií- ■ cév, minthogy a jegyzek 
azt Ui záradékot tartalmazza, hogy Anglia nem 
kénvszerithető véd vámok alkalmazd ára a kivi­
tel i jutalmak .al támogatott brit gyarmati ezukor 
ellenében. És igy abban az esetben, ha a jóvá­
ír asvú államok ebbeli jegyzékeiket tebruár i e»őu 
vissza nem vonják, akkor az a vitás kérdés, 
vájjon Anglia kötelezhető-e arra, hogy g\ arma- 
taival szemben különbözeti vámokat alkalmaz­
zon, a brüsszeli a’ttonlő bizotisá'f itvUrtr alól avatot­
ton és ily módon az angol záradékot elismerik. 
E mellett a minden diplomácziai szokássai és a 
jog legegyszerűbb fogalmával ellentétben á ló 

‘angol eljárás következményei is meggondolan- 
dók. mert minden állam, mely az egyezményt 
még nem ratifikálta, hasonlóképpen tetszés sze­
rinti záradékokat köthet Ki és az állandó bizott­
ság döntését ezek felett teljesen elkerülheti. 
Anglia az említett feltétellel, a nemzetközi egyez­
mény kapcsán már amúgy is fennállott jog- 
bizonytalansáffot egyenesen jognélkiiüségge fo­
kozta. vagyis jognélküliek azok az államok, 
melyek Angliával a jelen egyezséget megkötöt­
ték. mig Angliának meg vannak a maga érin­
tetlen előjogai.

Oroszország. Orosz nMati torwékak kufflztá&i 
An’tiiiílmu. Moszkvai főkonznlunk írja, hogy az 
ottani gazdasági társaság az oroszországi hús-, 
baromfi-. vaj- és tojáskivitel érdekében elhatározta, 
hogv f évi deczember hó elején Londonban 
kiállítást fog rendezni az oroszországi állati

Továbbá még azt. hogy legeredményeseb­
ben akkor készíthetünk jegei, ha a hideg állandó 
s igy nappal nem keli az éjjel termelt jeget 
leverni, hanem a jégcsapokat néhány nap fent 
hagyjuk, mert minél több es erősebb jégcsap 
van" az állványon, annál gyorsabb a , további 
jégképződés. Kuhffay Árpái.

E ezikk. mint azt bevezető sorai bizonyít­
ják. idén február végén érkezett be. Ekkor már 
megszűnt minden remény arra. hogy a jég- 
készités lehetővé legyen.

Az idei tél azonban elég korán és eieg 
keményen köszöntött be. Ezzel a jégbeszerzés 
ügye ismét aktuálissá lett s ezzel azzá lett 
fenti ezikk is,

A mellékeit fényképmásolat legjobb bizo­
nyítéka annak, hogv jeget csinálni lehet a ha 
a ezikkben feísoroli adatok a jégben bővelkedő 
vidékekre nézve talán nem is kedvezők, a viz- 
szegénv vidékeken határozottan hasznot jenen- 
lenek.

Igen sok olyan hely van, hol csak mocsár­
jéghez lehet jutni. Ez pedig nem tarlós, hamar 
olvad és élvezett ezifckül vagy direkt orvosság 
gyanánt egyáltalán nem használható, holott a 
tiszta kutvizből készült jég úgy tartósság, de 
különösen, mint közvetlen orvosság tekintetében 
határozottan fölötte áll amannak. Ajánlatos 
lenne, ha minél több helyen tennének kísérle­
tet a jégnek ilyenmódon való előállításával és 
nagyon valószínű, hogy az elmúlt nyár jég­
szegénysége többé nem ismétlődne, legalább oly 
nagy mérvben. Rovatvezető.

ugyanazon rendszeren alapszik, melyet Sporzon 
tanár ur ismertetett, azzal tt kulőmbséggel. 
hogy az általam leírtnál a víz nem a csövekbe 
és’a vizporlasztó rózsákba nyomatik egyene­
sen. hanem mint az ábrán is látható, az állvány- 
szerű szerkezet melleit 3 o—4 méterrel maga­
sabban elhelyezett víztartályba, ahonnan a viz 
saját súlyánál fogva egy szabályozható szele­
pen keresztül nyomul a rózsákba.

Előnye ennek az, hogy ha a vizet a kitt­
ből egyenesen a víztartályba nyomatjuk fel, 
ugv a víz a felnyomó csőben, mely a töidszin- 
tói'a víztartály tetejéig 10 méter, már meg­
lehetősen lehűl és ha a víztartály is elegendő 

bizonyára nehány fokkal 
Az igy jói lehűlt viz- 

jégképzödés. Előnye továbbá a 
hogy hideg éjjeleken, midén 

jégképződés, igy minden ne-

nagv, úgy abban is 
alább száll hőmérséke.
Löl gyorsabb a „ 
víztartálynak az is, 
legerősebb a 
kézség nélkül lehet dolgozni, csupán egyszer 
vagy 'kétszer, a hideghez mérten, járgányos 
szivattyúval kell a tartányba vizet nyomatni, 
holott * kézierővel, hideg zord éjeleken a jég- 
készitö üzemben tartása alig vihető keresztül. 
Az is előnye továbbá a víztartály alkalmazásá­
nak, hogy a rózsákon a vizátbccsájtás a hideg­
hez mérten szabályozható.

A hol a körülmények megengedik, aján­
latos a jégkészitőt közvetlen a jégverem mellett 
felállítani." hogy a jeget leverve, egyenesen a 
verembe lehessen behányni, fuvarban igy is 
megtakarítást érünk el.

A jégkészitő felállítás! költsége a helyi 
körülményekhez képest változó, amennyiben 
a faárak már maguk is belyeokint nagyon 
küiömbözök, továbbá, hogy rendelkezünk-e meg­
felelő helyen egy szive- és nyomöjárgányos 
szivattyúval". Ha igen, ügy az a költséget lénye­
gesen apasztja.

Ezen általam ismertetett 8 m. hosszú, 
4 ni, széles és 4 m. megás jégkészitő faszer­
kezetének felállítása, sürgősségénél fogva fake­
reskedőnek adatott át.
Az teljesen felállítva került 627 K. 84 fül. 
Csővezeték a kutbói a víztartályba

és onnét a jégkészitőhöz 1<"I » 3ö -
Csővezetékhez való könyökök 

és összekötő darabok 43 . — ,
1 drb nagy szabályozó szelep 24 . 20 ,
1 , kis vizleeresztö szelep» 5 „ 76 ,

24 „ vörösréz rózsa á 7 kor. 168 _ — .
Gépészek szerelési költsége 30 . — „

Összesen i075 K. 10 fill.
Szívó- és nyomószivaityu egy már alkal­

mazásban levő használtatott fel. igy azt nem 
kelteit beszerezni: ugyancsak a 45 h.-liíeres 
vizíar'áiyt, melynek egy régi füliesztŐ kád alkal­
maztatott. De mondjuk, hogy ebeket is újonnan 
kell beszerezni, ugv egy szívó- és nyomószi- 
vattyu 1000 korona, egy víztartály 100 kor. 
,4z összes költségek 2175 kor, 10 fill.

Ha a fenti adatokat veszszük, ugv elég 
világosan kitűnik a jégkészitő haszna, ha szembe 
állítjuk a szerkezet felállítás! költsége után szá­
mított 10® y kamat és elhasználás! kiadást az 
elért eredrnénynyeL

Mondjuk, hogy egy közepes télen csak 
busz nap készíthetünk jeget, naponként 120 q. 
jégtermeiéA számítva, összesen kitesz 2400 «]. 
Megfelel ez körülbelül 160 szekér jégnek. Már 
most. ha a jeget oly távolról kell fuvarozni, 
hogy naponkint csak két fordulót tehetünk, ez 
megfelel SO fogat egy napi munkájának. Egy 
négyökrös fogat egy napi fuvardíját 5 koro­
nába számítva a $60 szekér jég fuvarköltsége 
kitesz összesen 400 koronát.

A jégkészitő ultin számított 10% kamat 
és elhasználást költség kitesz 218 K. 5! fill.

így hát mutatkozik fuvarmegtakaritás 
1S2 K. 49 fillér.

Végül megjegyzem, hogy a jégkészíiésnél 
egyik fökeiiék az, hogy a rózsák minél apróbb 
lyukakkal bírjanak, úgy. hogy a kukák 1 4—1 \ 
mm.-nél nagyobbak ne legyenek.

KÜLFÖLDI SZEMLE

Téli búza
14,341

342.50STéli ro:

nbeii a „Getreidv- 
szaklap becslése 
ővetkező eltérést

kai szA hivatalos
marki" czimü németországi í 
múlt évi november 5-érői a k< 
mutatja:

Átlagos tenni $ hekfaroaktnl
1902. évi ín- a „G 

vatafos adatok marki" becslése

Téti búza 
Nyári búza 
Téli rozs 
Nvári rozs

l’j drifts malmok a Rajnaiyidt'ktoi. Egy
nagyobb pénzcsoport nemrégiben nagyméretű 
malom épütését kezdte meg a siraszburgi Rajna- 
kikötőben. melyet napi 4ÖÖÖ zsák (3000 mm.) 
termelésre szándékoznak berendezni. A vállalat 
támogatására. Straszburg város olcsó kölcsönt 
nyújt az építtetőknek. Hogv az ország kisebb 
malmait ezáltal fenyegető veszély eiháríttassék 
és hogv a gabona-, liszt- és kenyérárak meg­
állapítása ne kerülhessen kizárólag az óriási 
malomvállalat hatalmába. 50 elzászi malomtulaj­
donos elhatározta, hogy egy hasonlóképpen 
nagyméretű versenymalom építésére szövetkeze­
tei alapít.

Yajnmitá ms»li kocsik WesztfáUifam is a 
Rajon vidékét^. A k el et- fri esi and i gazdasági egye­
sület kérelmére Norden — Emden — Münster — 
Hága—Köln és Noroen—Emden—Münster—El­
berfeld vonalakon legközelebb hetenként egy­
szer (kedden, illetőleg pénteken) közlekedő vaj- 
száilitő-koesik fognak a rajkivitel czéljaira bo­
csáttatni. A kocsik május 15-étőI szeptember 
15-éíg jéghütéssel láttatnak ti.

iillf

BiliMÜ

SB$S

mm.mmm
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. Nem 
u'szag mezu- 
HOl. évi je- 
taz alábbiak-

pletek jelen- 
lése 1901-ben 
[ésői fagyok. 

I vetéskárok 
bb a borsó­
it a jégverés 
in.
Imja általában 
panaszkodtak, 

, nem állja.
rétek és 

sí adtak, míg

a zöld takarmányfélékben a szárazság folytán 
az eredmény nem volt annyira kedvező.

A gyümölcstermesztés az 1900—1901. évi 
szigorú tél következtében súlyos károkat szen­
vedett. Nemcsak a virágbimbók és az uj haj­
tások fagytak el, hanem azonkívül számtalan 
csemete is tönkrement. A jó gyümölcstermésre 
való kilátások a már említett fagykárok folytán 
már korán megcsappantak és a május közepe 
toinn fpllénett éli éli fasnrak után helyenként tel-

12 SZÁM 13-IK ÉVFOLYAM!. KÖZTELEK, 1903. FEBRUÁR HÓ 7 213

jeseii mu.au 11(1 tv. voanao a
félék virágoztak akadálytalanul, mig a körte­
félék és a csontmagu gyümölcsfák rendkívül 
sokat szenvedtek. A júliusi hidegek pedig a 
talajt szárazzá tették, úgyhogy az ekkor erő 
gyümölcsök nagyon aprók maradtak. Általában 
szüretre jóformán csakis almafélék kerültek és 
ezek közül is főleg a jobb fajták. A piaczi árak 
a gyönge szüret eredményeként meglehetősen 
moiraugt vnltfllr A ifshh falta asztali Qfvümöicsök

is átjutnak az apróbb baromfiak. Ezért czéi- 
szerü az ily sövényt még 1 m. sűrű sodrony­
kerítéssel körülvenni s csak azon felül hagyni 
szabadon a gleditsia sövényt 2 5 m. magasra 
nőni a föld színétől számítva.

Ha azt a 2—3 évet, mig a forgatott föld­
ben a gleditsia megnő és megsürüsödik, bevárni 
hosszú időnek találjuk, a legjobb és legolcsóbb 
baromfikeritést a Hungária fonalból lehet ^ ké­
szíteni. Kapható a Baromfitenyésztők Országo» 
Egyesülete utján. _

clsdäsr^
A gyümölcsfák szállítása az 1901. év első 

felében igen élénk volt, főleg Neitenburg és 
Ortelsburg vidékére. 129 birtokos részére 615 
almafa- és 692 körtefa-csemete engedélyeztetett 
1455 márka értékben. Az 1902. év tavaszán cse­
meték iránt csupán 38 gazda adott be kérelmet 
és pedig 471 almafa és 332 körtefa-csemetéért, 
melyeknek nagyobb része ki is utalváuyoztatott.

A gyümölcsvásárok létesítése a jelentés évé­
ben újólag igen hasznosnak bizonyult. Az 1901. 
október 2-án Berlinben megtartott VI. gyümölcs- 
vásárra még több gyümölcs érkezett, mint az 
előző évire. 50 résztvevő 1200 métermázsa gyü­
mölcsöt küldött a vásárra, melyen főleg a fino­
mabb almafajták szerepeltek nagy választékban.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.
59, kérdés. Boraink savtartalmának meg­

határozása végett felküldtem egy mintát a vegy- 
kisérleti állomáshoz (Nádor-utcza, földmivelési 
minisztérium) azonban felbontatlanul visszaküld­
ték. okul adván hogy felhalmazódott dolgaik 
miatt nem vállalják el a vizsgálatot.

Magain akarván a vizsgálatot megejteni. 
Molnár utasítása szerint, hozattam Calderonitól 
egy Mohr-féle barettát és egy pipettát, valamint 
tized natron normal lúgot, de nem megbízhatók 
kereskedőink, borvizsgálathoz szükséges pipetta 
helyett tejvizsgálathoz valót küldött.

Kérdem tehát, hogy van e Budapesten egy­
más megbízható intézet, hol a boromat meg­
vizsgáltathatnám ?

60. kérdés. Mi volna a legczélszerubb 
és legolcsóbb barom fiúd var-kerités ? Amely 
magas és sürü, hogy az apróbb baromfiak át 
ne bújhassanak rajta. H. ,J.-ne.

Feleletek.
Borvizsgálat. {Feleld az 59. sz. kérdésre)

Az Országos chémiai intézeten kívül (II. Oszlop-u. 
OQ) több budapesti nyilvános vegykisérleü állo­
más is foglalkozik borok elemzésével es vizs­
gálatával ; ilyenek : dr. Neumann Zsigmona 
törvényszéki hites vegyész laboratóriuma (V. 
Vécsey-u. 3.), dr. Szilasi és Bernauer (VII. 
Kerepesi-ut 32.), Spiegel Béla és Deutsch Kornél 
Í1X. Üilői-ut 21.) stb. Ezenkívül a József-mu- 
egvetemen is van borkisérleti állomás, melynek 
vezetője : dr. László Ede magántanár.

Ha a kérdéstíevö maga akarna bor-sav- 
tartalom meghatározásokkal foglalkozni, e czélra 
felhasználhatná a „Köztelek“ múlt évi 8/. sza­
mában rajzban is ismertetett Gyóry-féle savme- 
röt, melyhez a már meglévő Vio szabályos lug- 
oldatát használhatja. A készüléket 3 koronáért 
kaphatni a „Műegyetemi üvegtechnikai intézet­
ben“ (igazgató: dr. Kiss Károly tanar MII- 
Esterházy-u. 3.). Az egyszerű kis készülékkel a 
savtartalom ll* ezredrésznyt pontossággal mér­
hető meg. 7 , 'If ‘

Baromfiudvar-kentes. (Felelet a 60. sz. 
kérdésre.) Legjobb, teljesen sürü, áthatlan elo- 
sövénykeritós volna a gleditsia sövény, de ezen

Gazdák figyelmébe.
A magvar gazda ügyletkötéseinél nagyfokú 

jóhiszeműségének következményeként az előre­
látás legkisebb mértéknek is, a hiánya jelent­
kezik. A maga egyszerűségében mindenki, 
magához hasonló nyílt,* egyenes gondolkodású 
becsületes embernek tart, kinél az adott szó 
szent és a hátsó gondolatok ki vannak zárva.
E körülményben leli alapját az a szomorú 
statisztika, hogy kereskedők által gazda ellen 
indított perek 90%-ában a kereskedő lesz nyer­
tes fél. így azután a szegény gazda nem csupán 
az ügyletkötéssel károsodik, hanem igaza kere­
sésére még jő nagy csomó perköltséget is ráfizet.
A raffinirozott, a törvény kedvezéseinek kihasz­
nálásában járatos kereskedő érdekeinek meg­
védéséről előre elkészített szövegezésű, több­
nyire nyomtatott kőhegyeiben gondoskodik, mit 
neki a becsületes gondolkodású gazda szó nél­
kül aláír, nem is sejtve azt, hogy ezzel az o 
jogos érdekeinek megvédéséről már előre 
lemondott. De legkevésbé gondol arra, hogy 
ügyletfelének esze ágában sincs az ügyletet 
akkép teljesíteni, amint ezt szóval megbeszv.- 
ték (mely megbeszélésnek az Írás csak lát­
szólagos másolata), hanem legalább is ala­
nyira rosszul, amint az Írásos kötés é? 
a" hiányos akarat kijelentést pótló, — de a 
gazda előtt ismeretlen — törvény ezt megen- 
gedi. Sajnos törvényeink helytelensége és hiányos* 
sávra a nem szolid kereskedőnek igen sok utat 
tart nyitva ilyen üzelmekve, azért azt vélem 
nem végzek felesleges munkát, ha ezen a gazua- 
érdekeket hathatósan védölap hasábjain egy 
esetet — okulás czéljából — híven reprodukálok.

Egyik ügyfelem 1901. év deczember ha­
vában /MM Ignácz budapesti magkereskedo- 
nél vett 4 mmázsa arankamentes vöroshere- 
magot métermázsánként 140 kor. vételárban. 
Kiválasztotta Haldek üzletében levő legszebo 
minőséget, tulíizette azt a napi árhoz viszo­
nyítva legalább 16 koronával, csakhogy — 
magtermesztés czéljából vásárolván, a legki­
válóbb minőségű magot nyerhesse.

Haldek az árut 1—2 héten belül a buda­
pesti mag vizsgáló állomás óionizárolásaval el­
látva megküidötte, ügyfelem azt pedig egy 50
holdas táblába elvetette.

1902 aug. havában, midőn ezen tárnáról 
a védnövény lekerült, ügyfelem a legnagyobb 
meglepetéssel tapasztalta, hogy a drága pénzen. .. _. z _ i   Ár>iáéi arnntm-

miniszt, rendelet értelmében és bizony latát 
csak megnyugtatásul és nem bizonyítvány 
erejével adja és így felelősségre nem vonható, 
igen ám! ‘ De midőn a magát nagy hangon 
„megbízható“ kereskedőnek hirdető Haldeket 
ügyfelem felelősségre vonta, rögtön kijelentette, 
hogy ő ugyan valószínűtlennek tartja, mikép a 
magban aranka lett volna, de feltéve, ha igen, 
ö ezért ma — a keresk. törvényben szabályo­
zott 6 havi elévülési idő elteltével — többé 
nem szavatol. Hiába állította ügyfelem, hogy 
neki erre rájönni a 6 hónapon belül fizikailag 
lehetetlen volt, Haldek továbbra is bebmkolód- 
zott a törvénynyujtotta elévülés köpenyébe és 
igy ügyfelemnek a Haldek által okozott óriási 
kár megtérítve annál kevésbé lesz, mert a per 
megindítását magam sem tanácsolhattam, nem 
akarván ügyfelemet a biztos perveszteséggel 
iáró nagy perköltségek viselésének kitenni.

Óva intem tehát a magyar gazdákat, hogy 
megvásárlásaik alkalmával először is jól meg­
válogassák a vételi forrásokat, másodszor el 
ne mulaszszák Írásban kikötni, hogy az eladó 
szavatossága a mag kikötött minőségére legalább 
egy évig tartson.

])r. Pátkai Béla, ügyvéd.
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vásárolt magvetés telve van óriási aranka­
foltokkal. , „ . ,

Ez6D 50 holdas táblával közvetlen baráz-
dás szomszédságban egy másik 50 holdas vörös 
herevetésben, mit ügyfelem bár nem ólomza 
rolt de sajáttermésü maggal vetett el, nyoma 
sincs az arankának, mely körülmény teljesen 
kizárja még annak a lehetőségét is, hogy ezen 
arankamagot nyúl, madár vagy szél hordta 
volna oda máshonnét. mert ezek bizonyara 
nem respektálták volna oly biztonsággal a na- 
rázda-határt. De kizárja e feltevést az aranka­
foltok nagy mennyisége is.

Mindezekből kétségtelen, hogy az aranka- 
magnak a budapesti magvizsgáló-állomás pecsét­
jével zárolt és Haldek által szállított vetőmag 
ban kellett lennie. Ezen tényállás mellett az 
okozott kárért az általános jogelvek szerint 
Haldek annál is inkább felelősséggel tallóz­
nék mert a magvizsgáló állomás, aki 
az’én megkárosításomat elősegítette (hacsak 
az ólomzárolás nem visszaélés eredménye), a

Meghívó.
A Gazdák Bíziositó Szövetkezete kerületi 

választmányának Szolnokon, 1903. évi február 
hó 12-én (csütörtökön) délutáni 2 órakor a 
vármegyeház baloldali kistermében tartandó 
gyűlésére van szerencsém t. Czimed mint a 
kerületi választmány tagját tisztelettel meghívni.

A kerületi választmányi gyűlés tárgyai:
1. Elnöki javaslat a sikeres tevékenység

ki ejtésere. Biztosító Szövetkezetének
február hó 28-án tartandó közgyűlésére két 
megbízott kiküldése.

Pta-Szent-Tamás, 1903. február 2.
Dr. gr. Almásig Imre s. k. 

elnök.

Állandó borvizsgálö bizottságok tagjai.
A mesterséges borok készítésének és azok for­
galomba hozatalának tilalmazasaról szóló 1833 . 
XXIII. t.-czikk végrehajtása tárgyában 1897. tvi 
augusztus hó 23-án 53.850. szám alatt kiadott 
rendelet 30. ej-a értelmében Budapesten es Kolozs­
várt szervezett állandó borvizsgáló szakértő bi­
zottságokhoz a kereskedelemügyi magyar királyi 
miniszter az 1903. év tartamara a kővetkező ta­
gokat és pedig: 1. a budapesti bizottsághoz el­
nökül: dr. Wartha Yincze miniszteri tanácsos, 
műegyetemi tanárt, tagokul: Jäher Géza bornagy­
kereskedőt, egyúttal elnökhelyettesül is, továbbá 
Ab, hsz Zsigmond bornagykereskedot, 'rmutd 
János vendéglős, budapesti lakosokat, ezenkívül 
Paliigyay József bornagykereskedő és Schmidt 
Lothar bornagykereskedő, pozsonyi lakosokat^ 
2. a kolozsvári bizottsághoz elnökül: költői groi 
Teleki Lászlót, tagokul pedig Tuba Lajost, a 
kolozsvári kir. gazdasági intézet tanarat, egyút­
tal elnökhelyetesül is. tov ábbá Fagy Gabor

... .
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vendéglős, D. Deák József és Farkas Samu bor- 
kereskedő, kolozsvári lakosokat, valamint Eory 
Tivadart, az erdélyi pinczeegylet titkárát, szinten 
kolozsvári lakost, nevezte ki. A titkári teendők 
egyik részének teljesítése ez évben is a buda­
pesti bizottságnál dr. Csurig Jenő miniszteri titkár, 
a kolozsvári bizottságnál pedig dr Ruzilska Beta 
egyetemi asszisztens, bizottsági titkárok feladatat
Kf *' 2Kinevezések. A m. kir. földmivelésügyi 
miniszter Grabtei Emil a m. kir. növénytermesz­
tési kísérleti állomásnál ideiglenes minőségben 
alkalmazott segédet és Liebhart Márton a m kir. 
dohánytermesztési kísérleti állomásnál ideiglenes 
minőségben alkalmazott segédet ezen allasaoan 
végleg megerősítette.

Eljegyzés. Krolopp Hugó gazdasági tanin­
tézeti tanár M.-Óvárról eljegyezte Heim írónkét
Cseklószen. .. , . r, .. ,

(iyászhir. Ozv. gróf Károlyi Gyorgyné , 
szül. gróf Zichy Karolina Magyarország egyik } 
na"vasszonya hunvta le m. hó 31-én örökre 
szemeit. Egyike volt a legmagyarabb érzelmű 
asszonyoknak, kiknek ifjúsága a reform kor- 
szak alatt telt el, kik a hazáért mindent képe­
sek voltak feláldozni. Elhunyta családján kívül 
a főúri világ nagy részét gyászbaboritotta. Grót 
Károlyi Tibor, István és Pálma grófné gróf 
Dessewtíy Aurél né gyermekei édesanyjukat sirat­
ják a megboldogultban. A drága halott temed 
f hó 1-én d. u. szentelték be a Károlyi-palotá­
ban, 2-án este Nagy-Károlyba szállították s onnan 
Kaplonvba vitték, ahol 3-án d, e. 10 órakor 
helyezték örök nyugalomra a család őst sír­
boltjába az egész ország óriási részvéte meneti 
A haza szent ügyeiért sokat szenvedett igazi 
magyar honleány halála tömérdek szegény és 
ínséges családnak lesz pótolhatatlan vesztesége, 
kik a legnagyobb ti ttokban élvezték a nagy­
asszony jótékonyságának áldásaik

Felolvasás a mezőgazdasági érdekkep 
viseletről. A Magyar Közgazdasági Társaság 
f. hó 5-iki ülésén Xásárhelyí Zoltán dr. föld­
mivelésügyi miniszteri fogalmazó felolvasást 
tartott a 'mezőgazdasági érdekképviseletről, ier- 
jedelrnes felolvasásában kimerítően ismertette 
az érdekképviseleti szervezetek fejlődését, jogi 
állapotát és szervezetét úgy a külföldi államok­
ban mint idehaza. Nagyon helyesen követelte 
az érdekképviseleti szervezkedésnek törvény­
hozási utón való mielőbbi rendezését. Eddig 
teljesen egyetértünk a fölszólalóval, de egy­
általában nem tudjuk osztani azon nagyon is 
előtérbe helyezett nézeteinek helyességét, mely- 
ivei a mezőgazdasági érdekképviselet szervezé­
sét pusztán kényszertársulás utján alakított 
hivatalos szervezetek utján véli megaiko*ható­
nak. Előadása végén u. i. arra az eredményre 
jut, hogy amidőn egyrészt hazánk egyéb ter­
melő osztályai, a kereskedők és iparosok már 
évtizedek óra szervezve vannak a kereskedelmi 
és iparkamarákban, másrészt a szomszéd ha­
talmas porosz állam mezőgazdái is kamarák­
ban szervezkedtek, -— mezőgazdáinknak, ha 
azt akarják, hogy az állam ugv belső, mint 
külső gazdasági politikájának irányítására, a 
kormányzatra és törvényhozási intézkedésekre 
az őket mielőbb megillető befolyás biztositas- 
sék, oda keli törekedniük, hogy gazdasági ér­
dekeik képviselésére a kényszertársulati elven 
alakuló szervezetnek: a mezőgazdasági ka­
marák s egy országos mezőgazdasági ta­

nács mielőbb létesüljenek. Vásárhelyinek nem 
szabadna elfelejtenie, hogy az érdekképvise­
let szervezésének kérdése a mezőgazda­
sági köröket már több mint három év­
tized óta foglalkoztatja. Ezen idő alatt a 
kérdés nálunk már meglehetősen megérlelődött.
Ennek az eredménye pedig az, hogy nálunk 
csakis a szabad társulás utján lehet a megoldást 
elérni, mindazonáltal úgy, hogy ezen szerveze­
teknek hivatalos hatáskör adasséL \ ásárheíyi 
nézetének megfeleiőleg az 1894. XII. t.-ez. is 
tett már a járási mezőgazdasági bizottságok 
megalkotásával némi kísérletet. Micsoda szo­
morú eredménynyel ? — arról éppen a Jolu- 
mivelésügvi minisztériumban beszélhetnek. A 
szabadtársulás alapján szervezendő érdekkép- 
viselet teljesen megfelelő lehet, mihelyt annak 
a törvény kellő hatáskört biztosit. Enélkül a 
hivatalos szervezet sem ér semmit. Vagy kérd­
jük meg az iparosokat, hogy a terheken kívül mi­
csoda eredményeket nyújt nekik a kamarai 
szervezet ? Bommit vagy nagykőn keveset, mei, 
hatáskörük ezeknek sincs. Szerencsére úgy

]>v kis ellenmondás. A „ Peder Lloyd\ mely már hetek óta következetesen arról panasz­
kodik. Yum- a magvar malmok, megrendelések hijján üzemeik redukálását tervezik, január 2í-du 
számában" az 1902-ikí gabona-campagnet ismertetve, előző jelentéseivel egy kis ellenmondasba 
keveredik A Getreidehandel im Jahre 1902“ ez. czikk szerzője hosszadul másán kesereg a 
magyar gazdák” ama furfangos (!) eljárása felett, hogy gabonakészleteiket nem dobták a legala­
csonyabb árak idején a piaczra, egy kissé meggondolatlan nyilatkozatra is ragadtatja magát, 
melyet az alábbiakban közlünk, szembeállítva evvel a Pester Lloyd január 18-iki és -vD-iki heti 
jelentését a lisztüzletről:

tudjuk Vásárhelyi nézete privát vélemény, amely 
a földmivelésügyi minisztériumnak e tárgyról 
táplált véleményével nem egyezik.

Háziiparnnk a külföldön. Az Országos 
íparegyesüíet m. hó 30-án Ghiezy Béla elnök­
lete alatt tartott háziipari szakosztályi ülésén 
dr. Foldváry József a kereskedelmi miniszter 
brüsszeli szakíudósitőja igen érdekes felolvasást 
tartott a magvar háziipari készítmények kül­
földi értékesítéséről. Ismertette a biztató ered­
ményeket, a melyeket e téren eddig elértünk 
és azokat a nehézségeket, a melyekkel házi­
ipari termékeink értékesítésénél a külföldön 
találkozunk. Külföldön szerzett tapasztalatai 
alapján megjelölte az irányt is, melyen tovább 
haladva az eddigieknél jelentékenyebb ered­
ményeket leszünk képes elérni. Legérdekesebb 
volt azon fejtegetése, mely szerint a magyar 
háziipari készítmények árusítására Londonban 
egy önálló raktár létesítését sürgette, mely 
által a belföldi termelést is egyöntetűbbé le­
hetne tenni.

(A „Der Getreidebandel im Jahre 1802.* csriraü 
czikkböl, 1003. január 27.)

Wenn auch der grössere Konsum in Brodfrüchteo 
seine Begründung in dem schlechteren Ausfall der Ernte 
von Mais. Knollengewächsen. Obst- und Hülsenfrüchten 
findet und die enormen kork&ufe in M einen und Mehl 
theilweise auch hierauf zurückgeführt werden können, 
so bewiesen einzelne symptomisehe Erscheinungen 
schon im Dezember, dass die anhaltende Haussebe­
wegung auch mit stimulierend auf die Spekulationslust 
der Käufer wirkte. Ine riesigen Vormerkungen in Mehl 
und Verkäufe in Weizen scheinen hiénáéit nicht voll 
und ganz für - die Kanäle des Konsums bestimmt ge­
wesen zu sein.

(Jóllehet a kenvérveteménrekbenjelenikező nagyobb 
arányú fogyasztás a kukoriczában, gumósokban, gyü­
mölcsben és hüvelyesekben mutatkozó gyöngébb termés- 
eredménynek tudható be s részben erre vezethetők vissza 
a búzában és lisztben végbement óriási elővételek, úgy 
mindamellett bizonyos sympiotnikus jelenségek már 
deczember hó folvamán azt bizonyítottak, hogy a tartósan 
emelkedő irányzat a vevők üzérkedést kedvére is 
stimuláló hatást gyakorolt. Az óriási előjegyzések lisztben 
s elővételek búzában tehát ugyiátszik nem azt jelentik, 
mintha mindezek az árutömegek a fogyasztás csatornái­
nak megtöltésére volnának szánva.)

I í, (..Handelsübersicht der Woche“, 1903 jan. 18.)
Mehl. Die Apathie im Geschäfte hat auch diese 

Woche Uber angehalten: . . . unsere Mühlen haben in 
Folge dessen Besprechungen wegen Reduzierung des 
Betriebes wieder aufgenommen und wäre zu wünschen, 
dass der Durchführung dieser Bestrebungen mehr Ernst 
als bisher entgegengebracht würde. Der Export nach 
dem Zottawiande beschränkt sich auf Abwickelung 
älterer Schlüsse.

11. (.Handelsübersieht der Woche" 1903. jan, 25.)
Mehl Das Geschäft dieser Woche hat! an Leb­

losigkeit das der vorangegangenen vier Wochen über­
troffen. insofern die Umsätze noch geringer waren . . . 

1 j)ie Uebernahme aus früheren Schlüssen Hess auch 
manches zu leiinsckm übrig.

1. [Liszt. Az üzletet jellemző apathia a heten át is 
tartott: . . . ennek következtében malmaink isméi fel­
vették az üzem redukálására vonatkozó tárgyalásaikat s 
kívánatos is volna, hogy ezen törekvések gyakorlati 
kiviteléhez több komolysággal látnának, mint eddigelé 
tették. A vámMlföidre való kivitel régebbi kötések lebo­
nyolítására szorítkozik)

li. (Az e heti üzlet pangás tekintetében még a múlt 
hetit is felülmúlta. amennyiben a forgalom még cseké­
lyebb volt ... A régebbi kötésekből származó átvétel ii 
sok kívánni valót engedett.)

Kérdjük már most, hogyan egyezteti össze a P. L. vezérezikkének nyilatkozatát a liszt- 
üzletről szóló jelentéseivel ? Ha olyan „óriási előjegyzések“ történtek lisztben, mint a,zt a czikk 
hangoztatja, hogyan lehetséges, hogy a malmok megrendelés, illetőleg munka hijján az üzem 
redukálására gondolnak?! S ha olyan „óriásiak“ voltak az előjegyzések és elővásárlások, hogyan 
magyarázható az üzleti pangás (Apathie) ? És ha beismeri az üzleti jelentésben, hogy a vám- 
külföldre exportálnak a malmok, tekintve az „óriási“, még előző időből származó kötéseket, 
hogyan gondolhatnak a malmok az üzem redukálására ?! Talán csak azért, mert a gazdák nem 
dobták egyszerre piaczra egész gabonakészletüket s mert nem voltak hajlandók a saját kárukra 
a közvetítő gabonakereskedőket gazdagítani ? De értjük és tudjuk, miért jelentkezik ez a pangás 
az „óriási“ elővásárlások daczára. Ezek az elővásárlások ugyanis pajnros-buza-spekuláonóí voltak 
s minthogy a papirost nem lehet lisztnek megőrülni, nehány urnák jelentékenyebb külömbözetet 
kellett fizetni. Ez fáj ezeknek a spekuláló uraknak, ez fáj a P. L.-nak s ezért gyászoltatja a 
malmokat, jóllehet ezek némelyike (mint pl a Victoria) az 1902-iki üzletév után most fizeti ki 
8'j a százalékos osztalékát.

Jobb és megbízhatóbb magvakat
nem is ajánlhatunk, mint a minők 28 év óta

__ „ — JÜL ss ■■ csász. és kir. udvariManthuer Ottón -
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Helyreigazítás. A „Köztelek“ f. évi 10. 
számában az uj vámtarifáról közölt czikkünk- 
ben néhány jelentéktelen tévedés foglaltatik, 
melyek akként csúsztak be a czikkbe, hogy a 
vámtarifajavaslat hivatalos szövege nem állván 
rendelkezésünkre, az adatokat a napilapok köz­
léseiből vettük, amelyekből azután a hibákat is 
átvettük. A „Köztelek* ezik ke szerint a búzán, 
árpán, tengerin és zabon kívül a tatárka és 
kölesre is minimális vám van megkötve, ez 
tévedés, ellenben a Köztelek czikke nem em­
líti a rozsot, amelyre minimális vám van meg­
állapítva. Továbbá czikkünk nehezményezi, 
hogy a lóherére és luezernára nincs külön vám 
megállapítva, hanem, hogy ezekre a fumagvak 
30 koronás vámja érvényes. A vámtarifa-ter­
vezet 49. tételszáma alatt a lóhere és iuezerna 
tényleg külön van felemlítve 30 korona vámté­
tellel Czikkünk végül felemlíti, hogy a borsep­
rőre nincs vám megállapítva. Ez csak részben 
áll, amennyiben a szeszgyártás czéljaira szol­
gáló borseprő tényleg vámmentes, ellenben a 
folyékony borseprö a borral egyforma, vagyis 
60 koronás vámmal van megterhelve.

Tejszövetkezeti akezió Nyitramegyében. 
Turchányi Ödön érsekujvári főszolgabíró a na­
pokban tejszövetkezeti értekezletre hívta össze 
Nagy-Surány és vidéke gazdáit és kisgazdát. 
Az értekezleten a tejszövetkezet gazdasági je­
lentőségét Szily Tamás tejgazdasági felügyelő, 
miniszteri kiküldődön ismertette. Az előadás 
után a jelen volt intelligens és kisgazdák 
számos kérdéssel halmozták el az előadót és 
Tőig Gyula állattenyésztési felügyelőt, melyekre 
ezek a legnagyobb készséggel adták meg a fel­
világosítást. A terv ez idő szerint az, hogy 
Nagy-Surány ban központot létesítenek s ebbe 
belevonják a szomszédos községeket. Az érte­
kezlet megalakította a taggyüjtő bizottságokat 
és a további teendők ellátására a Nyitramegvei 
Gazdasági Egyesületet kérte fel, melyet Telesei 
József egyesületi titkár képviselt.

A kisvárdai tenyészállatkiállitás, melyet 
a Kisvárdai Gazdakör f. évi márczius 8. és 9-ére 
hirdette tett, közbejött akadályok és főleg a buda­
pesti tenyészállatvásár miatt márczius 12. és 
iá ára tétetett át a felhajtás márczius 11-én 
d. e. 12 óráig lesz.

A Tiszavőlgyi Társulat. F. hó 4-én Szépáru 
Gyula gróf elnöklésével ülést tartott a Tisza- 
völgyi Társulat központi bizottsága. Ma huszonöt 
esztendeje, hogy a Társulat sikeres folytatására 
a nagy munkának, amelyet a Széchenyi István 
gróf kezdésére 1846-han alakult, de 1850 ben 
megszűnt Tiszavöigyi Társulat megkezdett újra 
szerveződött. Megnyitó beszédében Szápáry 
Gyula gróf nagy melegséggel emlékezett meg 
azokról, akik az elnöki székben elődei voltak: 
Vásárhelyi Pálról, Károlyi György grófról, 
Lónyay Menyhértről, Sennyey Pál báróról, 
Andrássy Gyula grófról, Károlyi Sándor gróf­
ról és Andrássy Aladár grófról. Nagyon hálá­
san emlékezett meg Darányi Ignácz föidmive- 
iési miniszter működéséről is. Indítványára a 
miniszternek üdvözlő táviratot küldöttek és el­
határozták, hogy az eddigi elnökök közül azok 
nak, akiknek még eddig nem volt meg a ké­
pük • Károlyi György, Károlyi Sándor és Andrássy 
Aladár grófok arczképét az ülésterem számára 
megfestetek.

Baromfikereskedőink mozgalma. F. hó
elsején a kecskeméti baromfikereskedők — szám- 
szerint 25-en — a kereskedelmi kaszinó ülés­
termében Polónyi Manó kezdésére értekezletet 
tartottak. Tárgyalták a német kormány ama 
rendelkezését, mely szerint az osztrák és magyar 
közös vámterületről származó összes élő baromfi

TATAI

szállítmányok föladása előtt nyolez napi ható- j 
sági megfigyelés alatt tartassanak. Amennyiben ■: 
ez a rendelkezés érvényre jutása esetén a j 
magyar élöbaromfi kivitele teljesen meg fog ; 
szűnni, az értekezlet e súlyos csapás tudata- ‘ 
ban. mely kihat magára a baromfitenyésztésre ; 
is, azt a határozatot hozta, hogy állást foglal : 
e rendszabály ellen, sőt országos mozgalmat j 
indít, csatlakozásra hívja föl hazánk valamennyi j 
baromfi kis- és nagykereskedőjét, meghívja 
ezeket egy még ebben a hónapban tartandó ; 
országos kongresszusra, egyöntetű határozat- 
hozatal s a kormányhoz fölterjesztendő fölirat í 
intézése czéljából. Azonnal meg is alakult egy- , 
szükebb, nyolez tagból álló bizottság, melybe 
a környék 'híresebb kereskedőit is jelölték, a 
bizottság permanencziában marad s Polónyi 
elnöklésével ketenkint kétszer ülést tart.

Uj szövetkezetek az 1902. évben. Szövet­
kezeteink az 1902. évben is jelentékenyen sza­
porodtak. A 634 uj szövetkezetből 400 hitel- 
szövetkezet, 144 fogyasztási és értékesítő szö­
vetkezet, 90 pedig tej és egyéb élelmiszereket 
(főkép tojást) értékesítő szövetkezet, volt. A 
hitel szövetkezetek közül 143, a tejszövetkeze­
tek közül pedig hat Horvál-Szlavonországban 
alakult. Mint az Országos Központi Hitelszövet­
kezet tagja 208 uj hitelszövetkezet keletkezett, 
mint az ezen intézetek ezégbejegyzésében je­
lezve van. De nemcsak a hitelszövetkezetek, 
hanem a fogyasztási és értékesítő szövetkezetek 
alapításában is igen élénk volt a mozgalom az 
1902. évben, sőt mondhatni élénkebb, mint. bár­
mely előző esztendőben. Ugyanis az, 1901. év­
ben’ 133, az 1902. évben pedig 144 fogyasztási 
és értékesítő szövetkezet keletkezett a magyar 
korona országaiban, tehát 11-el több, mint az 
előző esztendőben. Végre nagy volt a mozga­
lom a tejszövetkezetek alapításában is, melyek­
ből az 1902. évben 90 keletkezett, csak héttel 
kevesebb, mint az előző >1901. évben. A tej- 
szövetkezetek alapítása majdnem kizárólag a 
földművelésügyi m. kir. minisztérium érdeme, 
inelv a központban felállított országos tejgazda­
sági felügyelősége által vesz részt azok alapí­
tása, berendezése és működésében. Morvát-Szla­
vón országban az 1902. évben hat tejszövetkezet 
keletkezett.

Pályázat méhészeti vándortanitoi aaasra.
A Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegyére kiterjedő 
működési körrel Gödöllő székhelyijei a X. fize­
tési osztály 3-ife fokozatában rendszeresíted 
1600 korona évi fizetéssel, _ 40 korona irodai 
átalánynyal, utazások alkalmával a rendes uti- 
illeíméüyekkel és a gödöllői állatni méhészén 
gazdaságban levő szabadlakás élvezetevei a 
méhészeti vándortanitoi állásra pályázatot hir­
detett a földmivelési miniszter. A szabályszerű, 
1 koronás bélyegjegygyel ellátott és az alabb 
felsorolt okmányokkal felszereit folyamodványo­
kat folyó évi márczius hó 1-éig a m. kir. iuict- 
mivelésügvi miniszterhez czimezve kell benyúj­
tani. A' pályázati kérvényhez csatolni kell: 
1 Születési bizonvitványt. 2. Erkölcsi bizonyít­
ványt. 3. Valamely m. kir. gazdasági tanintézet 
elvégzését igazoló" végbizonyítványt vagy annak 
hiteles másolatát. 4. Aki a gazdasági szaktanul- 
Hiányok bevégezte után több ideig folytatom 
gazdasági gyakorlatát és a méhészetbem szak- 

igazolni tudia, előnyben részesül

ólmos esőnek. - különösen a királyhágóidul! 
részeken, továbbá a délvidéken es a nyugoti 
vármegyékben szórványosan. Ez idő. _ szerint 
mecren hüit az idő és csak éjjelenkmt nm le a 
levegő annyira, hogy kisebb fagyok észlelhetők ., 
a mostani inkább tavaszra hajló időjárás mellett 
ismét hozzá láttak egyes külső gazdasaga mun­
kálatok teljesítéséhez. Az őszi vetesek telelese 
felől különfélék a vélemények; annyiban azon­
ban általában megegyezők, hogy a Rendszeres 
állapothoz képest, csekélyebb kivételektől elte­
kintve — jóval gyengébbek. A késői vetesek 
mindenüti gyengék és csupán a nagymn koraiak 
kielégítők; minthogy pedig késői vetes mbb van, 
mint korai, a további időjárástól függ, hogy a 
kikelt és kelőiéiben levő vetesek mennyiben 
javulnak meg. A repeze, noha ez a novenv ele^ 
nehezen birta a zord időt, meglehetős meg most 
s csak felső levélzetén látszik meg a fagy nyoma.
A takarmánvnemüek közül a szakis takarmany- 
nemüeknek es a szalmának, továbbá a szemes ta­
karmány terményeknek meglehetős jó termés­
hozama — bár helyenkint, különösen a felvi­
déken szálas takarraánvnemüekben hiány mu­
tatkozik, - az állatforgalom fejlesztései előnyö­
sen és iiairy mértékben előmozdította. Az a.lat­
egészségügyi állapot is kedvezőbb volt. műit a 
múlt gazdasági óva ban. Burgonyából es répá­
ból sok megfagyott. A kukoricából, amely 
minőségileg gyengén sikerült, reszuen éretlenül 
leszedetett, a. gőrékban különösen az Alioldon 
és a Dunántúl elég sok romlik, illetve penesze- 
dik. A szőlők és gyümölcsfák a zord, hideg tuet
számos helyen megsínylették. .........

Kis kertészek. Nagyjelentősé íz* ii pedag >- 
tnai eszközzel tettek kísérletet tavaly Budapesten. 
Ugyanis a fővárosi iskolák tanulói, valamint a 
leánvárvaházak növendékei közt több ezer csere­
pes "virágnövényt osztottak ki, így akar van a 
virágok és ültetvények szeretetét megbecsülései, 
beléjük nevelni s a czélszerii viragapotás áltál 
fö:ébreszteni a minden nemes és szép iránti 
érdeklődést. A kísérlet, be is vált a gyermekek 
nagy száma gyönyörű virágpeldányokat ne' < 
és a kitűzött határidőben büszkesseggel eltelve 
mutatták be. Jutalmul az övék lett a virág, sőt 
a legérdemesebbek közül 300-an bronz érmét is 
kaptak Petőfi következő soraival: „Szeresd a virá­
got és ne féltsd sziveid, - Ki a mwjol szeretje 
'Hossz ember nem lehelé Ezeket es további 5000 
uj. cserepes jáczint-hagymát vasárnap délelőtt 
osztotta ki köztük a Rottenbiller-utczai Magud­
varban Mauthmr Ödön cs. és kir. udv. magnagy­
kereskedő. E kitűnő eszme megvalósítana kizá­
rólag az ő áldozatkészségének köszönhető, o adja 
hozzá a sok ezer növényt teljesen ingyen es o 
verette a jutalmi érmeket is. Az o czelja ezzé , 
hotry idővel a legszerényebb iovarom «akos abla­
kát is ékesítse nehány cserép virág, hogy az a 
fővárosi gyermek azt a földet, melyet a cserép­
ben kap mint az édes hazai föld egy részét 
tekintse, amiből neki is jut eg.y marokkal s amit 
ő van hivatva hasznossá és termővé tenni. Hogy 
mily szocziális jelentősége van e nemes törek­
vésnek, könnyű belátni. Május hó második telé­
ben még nehány ezer pálma kerül kiosztásra. 
Mauthner ezeket mintegy „kosztba adja- a gyer­
mekekhez; szeptemberben aztan egy kiállítás 
kapcsán a nagy közönség előtt fogja bemutatni 
az eredményt.

6108.08)23 IctFUloaX ti.!) ÍU/UUVU \j - - ,
ségéről a kitűzendő időben es módon szóbeli es 
írásbeli utón számot adni tartozik. Az alkalmaz­
tatás egy évre ideiglenes, eredményes működésé 
után véglegesittetik. . t , , ,

Gazdaság:! állapotok, január hónapban 
többnyire száraz és hideg időjárás, uralkodott. 
Elvétve ugyan bő havazás, — aminek nyoma 
mé<r ma is látszik, daczára a hő végén hullott

Kiadóhivatalunkban kapható:
A mezőgazdaságról és mezőrendőrségről szóló 

1894-ik XII-ik törvényezikk, a végrehaj­
tására vonatkozó miniszteri rendelet, magya­
rázatokkal ellátva, egy füzetben. Ára bér­
mentes küldéssel 2 kor. 20 fillér.

Kis Káté az uradalmi csőszök számára. Ara 
portómentes küldéssel 40 fill- Összeállí­
totta : dr. Baikay Béla. Mindkettő csinos 
zsebkönyv alakú kemény táblába van kötve 
és 20 oldalas jegyzetnaplóval van ellátva.

darabos szén
tojasbrikett

lokomobilnál, gőzekénél teljesen pótolják a 
porosz szenet, e mellett sokkal olcsóbbak, 
használatuk nagy megtakarítást eredményez.■Ige* HHÍhHHI M i OkS JSjbmWiP iiacz.Jiaiut.uix -----
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Szuperfoszfátot 
Stassfurti kainitot

szavatok !Z4*'» tiszta ká&=23-24^ 
kénsamkáli tartatommal

Stassfurti kálitrágyasót
szavatolt 40*^ tiszta káti-74-76* $ 
kénsamkáli tartaiommai

í Kovasavas-kálit
(dohánytrágyázásra) továbbá ^ min­
dennemű egyéb mütrágyáfátokét 
azonkívül

Rézgáliczot
(98—996 »)e elismert kitűnő minő­
ségben legolcsóbban szállít a

HUNGÁRIA
HÖTRÁSYá, KÉüSAV ÉS VESYi IPAR RÉSZY.-TtitSASÁB 

BUDAPEST, V„ FÜRDÖ-UTCZA 8. sz

A „Köztelek“ kiadóhivatalában
Budapest. Köztelei a következő gazdasági szak­
munkák kaphatók: _
A sertés javítása és hizlalása. Gazdák es biz- 

latok használatára. Irta : K. Ruüy Pál 
uradalmi főtiszt. Ara portómentes küldés­
sel együtt 3 korona 30 fillér.

A Baromfi hizlalása és a hízott baromfi ér­
tékesítése. Irta Hreblay Emil állattenyész­
tési felügyelő. Ára portómentes küldéssel 
1 korona 70 fillér.

Most jelent megr

Rubinek GyuiaésSzilassy Zoltán
M 0. M. 6, E. titkárjai szerkesztéaébea

Köztelek Zsebnaptár
1903-évre.

A „KÖZTELEK ZSEBNAPTÁR“ ezen 
kiíenczedik évfolyama régi kön­
tösben, javított és tetemesen bővített tar­
talommal bír. A „Köztelek Zseb­
naptár“ minden más zsebnaptárt nél- 
külözhetové tesz. — A „Köztelek 
Zsebnaptár“ ára az O. M. Gr. E. 
tagjai és a „KÖZTELEK“ előfi 
zetői részére bérmentes küldéssel 

együtt 3 korona 50 fillér.
Megrendelhető a

KÖZTELEK
kiadóhivatalában,

\ 1 Hildái post. IX., ÜUői-ut 3Ó

KÖZTELEK, 1903. FEBRUÁR HÓ 7. 12. SZÁM 13-IK ÉVFOLYAM.

mtotepfte: 26Ö6SIH

Felhívjuk » * ‘
• t.cz.gazdak=z=n.^t

Vetőmagnak. (Mantkner Ödön tudósítása.;

tilt a

melvek az ér folyamán .Qbb »OzOZ^Laa, 
nevezetesen jstius es szeptember hen=- 

pak-an tartatnak meg.
Aj aukeztókra feitoldött es .6yarf*- 
árveresi vállalat Budapest. Dunapartt te- 
$i»rQ3Í¥audvar* czimxett gyapj 
ménvek a M. L .V. összes vonalam 
tetemes dptedvezmeaybes, varmint n- 

ryen raktározásban részesülnek. 
Bejelentéseket elfogad és nungenne.<.- 
__1___ felvilágositisssi szolga.: --------
gyapjüáhverési vállalat

HELLER M. s TÁRSA
- BUDAPEST,—

V., Erzsébet-tér i8.

KERESKEDELEM,TŐZSDE.

mái E&ffvon magvsráru iránt; de nem csak kereskedők, 
hanem cseh. morva. gáesországí_és orosz gaza** :s Wi 
mennyiségeket vásároltak. A vidéki kereskedők sem oly 
tartózkodók már és minden valószínűség szénát* leg­
közelebbi napokban újabb aremeiKedM K«-
levelek és egyéb tudósítások elmaradd s v<* 
kenést jósolnák, miáltal csak nyomást akarnak gvaxy 
roié az árakra. Az illetők azonban _ nagyon tévedne!., 
■sert a külföld folytatólag igen szilárd iraa^zwrot 
hirt, mivel Francziaországban már semmi <e!t*sieg nm 
mit Orosz- és Csehországiak elázott lonermaqaa kittm« 
minőségű magyar eredetű áruval nem tor vere«- 
r,verni. Az idei rendkívül nagy kivitel különben elegé 
bazonvitja a magyar áru kitűnő minőseget 
rwj. ' Ezer, magféle is igen szép minőségű az iáén 
i« és beállott azon ritka eset, hogy a magyar hieaeraa 
minősége szebb mint a íranonsé. miért is ezek 
szívesen fizetnek oly árt érte. mist a tran-zaa magért 
Jmprtqnált takarmányrépa iráni oz; tmgfi“ énfoidődes 
az idén, mint még soha ezidőtájt, de közönséges keres­
kedelmi árat is szépen kerestek SsÄsm«. -ET AJV 
resiet mint a kínálat lanyha volt ~xhar. Nem volt „emnn- 
nemü é-deködés. Bükköny. A kmálst nagy. Fűmagnak. 
Az irányzat szilárd. Az angol és olasz perje ara az 
utolsó napokban emelkedett a termelő helyeken.

Jes-vzések nversániért 50 Silónként Budapesten:
Lóhere^.............  ............... - - 70-78;- korona.
Ltzczenmnag ...-------------------- ^>Tv_io-50 "

í Baitaczim—----------------------------- 52 „tn ”
I Bükköny-------_----------------- — —7'—»hu ,

Ffapijelentés a gshonafizletről.
h4i:3 február 6

' Készháza elég tó kínálat és megfelelő vételkedv 
mellett kezdetben tartott, az üzlet folyamán pedig vál­
tozatlan irányzatú volt. Elkelt mintegy 20.000 meter-
mázsa. „ , ... ,u ,

Rozs mérsékelt forgalom mellett szinten változat­
lan iránvzatot mutatott és azonnali szállításra 13-20— 
13-40 koronáig volt értékesíthető helyben; egyenértékűen 
és bekben 13-50 kórósáig három hóra jegyez.

Takarmányárpa változatán helyben ÍVoo— lr-V 
korona között volt eladható minőség szerint

Zab mérsékelt forgatom mellett gyenge irányzatú 
volt. bekben 12-59—13 korona között jegyez.

l:j-tengeri azonnali szállításra minőségi szavatos­
sággal helybeli egyenértékre 10 koronáig jegyzőnk. Mi­
nőségi jótállással kőbányán 11—H-40 koronáig fizetnek. 
Hibás tengerit szeszgyárak részére keresnek.

Hideghnsváfiár az Orczi-uti élelmi piacion. 19C3- 
február hó 6-án. (A székesfővárosi 
jelentése a „Köztelek* részére.) Fizott 
31 ánis 94 drb sertest, — árus — drb süldőt, 2090 kg. 
friss húst, 600 ke. füstölt húst, 1400 kg. szalonnát, <00 
kg. híjat, - kg- kocsonyahúst

Vidékről és pedig : Összesen 14 darab sertést 
Forgalom élénk Arak a következők : Friss sertés­

hús 1 kg. 128-144 Elér, 1 q 120-122 K, süldőhus 1 kg,
_______ SB ér, 1 q-------------*L füstök sertéshús 1 kg.
136—144 fillér, 1 q----------- szalonna zárnák 1 kg.
,o6 i4íi*SBér 1 q —------ füstölt szalonna 1 kg.
136—144 fillér’ 1 q --------  ÜL, háj 1 kg. 136—14S SBér,
, - ______ K disznózsír í kg, 144—160 SBér, 1 q
______ kocsonyahús I kg. 60—100 fillér, füstölt
sonka 1 kg, 144—160 fillér, l q--------  &-

Budapesti lakarmányvasar. tiX. kerület Mester- 
ateza. 19C3. február 6-án. A székesfővárosi vásángaz- 
gatóság jelentése a „Köztelek* részére.)

Felhozatott a szokott községekből 155 szekér réti 
széna, í 7 szekér muhar, 33 szekér zsupszaima, 8 szekér 
aiomszalma, szekér takarmányszakna, — tengeriszár, 16 
szekér egyéb takarmány (lóhere, luezerua, zabosbükkőny, 
köles, síb.), 800 zsák szecska,

A forgalom közepes.
Arak fillérekben q-ként a kővetkezők: réti széna 

440—630, 580—640, zsupszaima 240—260, alone
sxaima 200—240, takarmányszalma----------- , tengeri
szár 100 kéve----- , egyéb takarmány, zabosbükkőny
560—620, lóhere 620— 620, luezezna 580—580, kőié«
___ ——, sarja------------, szalmaszecska 300—840.
örsiéi kocsistóm 237. Összes súly 260,700 kg.

Az Erzsébet-Dözmalom-Társaság üzleti tudósí­
tása a ,Köztelek* részére. Budapest 1903. febr. 5-ea. 
Kötelezettség nélküli árak 50 tilónkmt zsákostul, össz­
súlyt tiszta súlynak véve, a budapesti vasúti es hajó­
állomásokhoz szállítva:

búzaliszt:
Sz.: 0 1 2 3 4 5 6 7___ 7t4_

*) B rovat alatt közlőitekén a szerkesztőség nem 
vállai felelősséget.

Szeszüzlet
A szeszüzletben e héten a forgalom gyérebb volt 

és az üzletforgalom csak. finomított és kontingens nyers­
szeszben volt élénkebb változatlan áron.

Elkelt finomított szesz adózva helybeli egyesült 
szeszgvárakból 143-50—144 K., adózatlanul szabad rak­
tárra 44-50 K. nagyban. Vidéki karteilen kívüli finomí­
tók és mezőgazdasági gyárak I—2 K. olcsóbb ajánla- 
tot tettek.

Élesztőszesz váitozatlan élénk kereslet mellett 
adózva 144 K., adózatlanul 44-50 K. kelt nagyban és 
2—3 K. drágábban kicsinyben.

Denaturált szeszben a forgalom kielégítő jó vé­
telek mellett zárlatok hordóval együtt 33-50 JL lettek 
eszközölve.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz azonnali száUitásra és későbbi zárlatra ab 
tertiteíóáliom&s 34—38 K. keit el Exkontmgens szesz 
változatlanul szilárd.

éra Budapesten 36'50—A kontingens nyerssuss
37-50 korona.

Budapesti heti jegyzés: nagyban kicsinyben
korona korona

Fiscmitott szesz     143.50—144‘— 145.50—146.—
Élesztő-szesz ___ __  <44.----- 144-50 145,50—146-50
Nyersszesz adózva  141.50—142'— 143.50—144"—
Denaturált szesz     33 50—34.— 34 25—34 50

Az árak 10,000 liíerfckonkéní hordó nélkül bér- 
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz 
fizetés mellett értendők.

Ar- 12.33 1440 12.— 11.70 11.30 10.90 10.50 9.40 8.50 
8-as" takarmányliszt burakorpa finom goromba

4305,90
Rozsliszt--

0 011

450

' 11.50 11.10 10.70 10.40 10.— 9-30 7.30 5.70

Lujza gőzmalom r»»t» jelentése a „Köztelek 
■e. Budapest,részére. Budapest, 1903. február hő 5-én. Nettó-árak 60 

ágként, Budapesten, elegysuly tisztasulyként, zsákostul 
Kötelezettség nélkül
Szám: 0. 1. 2. 3. 4. 5. 0- 7-
Ar K : 32-90 12-50 12.10 11.80 1V40 10-90 10.50 9-70

TVs 8.
--90 5-50

Korpa : F._______
ír koroca: 4'30 4 50

Roz&lisztárak : 
0 0/L L FR. n. Eh. ÜL Rkorpa

Budapesti lóvásár.
(Eredeti jelentés a .Köztelek* részére.)

1903, február 5.
Fölhajtatott: Arak

Jobb minőségű hátasló-----
Könnyű kocsiió fjukker)-----

(drb-kiat fcoroca)

Nehéz kocsiió (hmtós)
Igás kocsiió (nyugati vér)
Ponny ____ —-----------
Fuvaroslov&k —......... — -
Parasztlovak _ — — -
Alárendelt minőség -----

összesen . 
Eladatlan maradt

16 árb 
20 „

400 —460 
340—4f0 
210—320 
200—350

100—240
38—100

616 drb
______ 25S drb

Irányzat: a vásár hangulata élénk.



5^

.YAM.

fása.)
igen élénk 

leklödött is- 
Ikereskedők, 
Idák is nagy 
lök sem oly 

lerict a leg- 
Vható. Kor­

án árcsök- 
aak gvako- 

té vednek, 
nyzatról ad 
i-sleg nincs, 
ja a kitűnő 

[Mr verse­
ben elégé 
Luczerna- 

az idén 
Sir luczerna 

is ezek 
Izía magért. 

; érdeklődés 
léges keres- 
1 Úgy a ke­
lvolt semmi- 

[ Fiimagvak. 
erje ára az 
ken.
udapesten:

[— korona
jó-só;;
114-50 „

•50 „

zon. 1903- 
zgatóság 

[Budapestről 
löt, 2000 kg. 
onnát, 700

[sertést 
(riss sertés- 
öhus l kg. 

bus 1 kg. 
1 kg. 
1 kg. 

-148 fillér, 
fillér, 1 q 

füstölt

tudósi- 
febr. 6-én.

kOStul, ÖS8Z-
és hajó-

7V»
9.40 8.50

goromba
4.50

[R
10

ül
5.70

Köztelek* 
jetto-árak 50 

zsákostul

6. 7.
60.50 9-70

PL Rkorpa 
FŐ 4^70

pre.)

Árak
i-kiu! korona)
400—460
340—4>0
210—320
200—350

100—240
38—100
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Budapesti vágómarlutvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.) 

1903. február 5.
Fölhajtás összege:

Uj fölhajtás _ 2455 drb
Műit vásárról

visszamaradt — „
Összeg ... 2455 drb 

Eladatlan maradt 1 drb 
Származási hely szerint: 

Magyar eredeti 1265 drb 
Magyar tarka — 314 „ 
Szerbiai marhák 876 „ 
Horvátorsz, mar­

hák ... ............. — „
Boszniai marhák — „

összeg _2455 drb

Minőség szerint:
Elsőrendű hízott 109 drb 
Másodrendű „ 1892 ,,
Alárendelt minő­

ség  ......... 301 „
Növendékmarha 28 „
Bivaly___ ... 125 „

összeg ... 2455 drb
Nem szerint:

Bika _______ 81 drb
Ökör ... .„ 1888
Tehén  __ ____ 486 „
Bivaly ...  — „

Flsezeer_ 2455 drb

Bécsi szurómarhavásár.
(Eredeti tudósítás a .Köztelek.“ részére.)

1903. február hó ő.
Arak

Fölhozatal:

Élő borjú .......
Ölött borjú__
Ölött bárány ... 
Élő bárány... .. 
Ölött sertés 
Ölött juh

íküoeramnsonkmt fillé­
rekben tiwrta súlyban) 

I. oszt. n. oszt.

3261
838

drb
102—120 88—100 

14—30 páronkén

Arak
(100 kllogr.-ktet élősúlyban minden levonás nélkül fillérekben)

l. rendű
í

11. rendű Rí. rendű

Magyar hízott ökör 
Tarka hízott ökör ...

62—72 54—60 46—52
62—72 54 -60 46—52

Szerbiai ökör ------- 50—60 — 40 —43
Tehén ............- — 44—63 42-56 40-52
Bika ...........— - - 44-63
Növendékmarha — — —
Bivaly _— — — 34-45 ~

Irányzat: élénk, árak csupán gyengébb minősé- 
güeknél csökkentek 1—2 koronával.

Budapest ferenczvárosi sertéseouzum vásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek* részére.)

1903. január 30-iól február 5-ig.
T~ „ Scrtesköz- „ . " 
Érkezett , vágóhidt® H»dat- 
öaszesen elszállítsa 

tett

____ ... 2003 „ 96—116--------
........ ... 381 drb 64—100 --------
összesen 6388 drb

Irányzat: élénk, általában emelkedett árak mellett
Bécsi sertesvásár.

(Eredeti jelentés a > Köztelek* részére.)
1903. február 3.

Származás szerint:
drb.

Magyarországból 1 
drb. huSOS— — — —t KAco
7239 Magyarországból i
ca7S zsirfajta ... ... _j
•li‘s Galicziáből............... 7085

12317 Osztr. tartományok­
ból— _________  144

Eladatlan maradt ______ összesen — 12317
Arait: (kilogrammonként élősúlyban fogyasztási adó 

nélkül, fillérekben.)
Elsőrendű nehéz magyar —-------... 113—116 kiv 117
Könnyű és szedett magyar ... — . .. — 97—103
öreg nehéz és közép magyar— ------ 105—112
Német és lengyel husfajták    ------- 68— 86

Irányzat: vontatott.
Bécsi juhvásár.

(Eredeti jelentés a .Köztelek“ részére.)
1903. február 5.

Fölhajtás.
Minőség szerint:

Hússertés ....... . ...
Zsirsertés ______

Összesen.

Heti íölhajtás 
összege

Érkezett
waggon

jan. 30-tól 
febr. 5-ig

89 j
darab

3594

l&nnl ma­
radt

3435 182

Napi árak fjj I é r e k b e n

Nap

jan. 30. 
febr. 5

hrrgi'.c.-i
! bél, í Kantot! i rönk entj i-280—3501

96 -104 
98 104

Páron- Páron- j
ként ként :Könnyű ! Húsos

3ÜÖ klg. 220- 300.220 kgr. fajta
felül klg- !

loo-toe: 96-106 90—96;-
100—108 68—106 90—98;'

Fölhajtás:

Magyarországból ... 
Gahcziából... ... 
Osztrák tartomá 

nyokból____ __
Összesen .

drb

2430

fillér

24S0

Árak :

Angol húsos iírük 
Elsőrendű hízott ürü 54—60 
Kőzépm. bízott ürü 48—52
Kecske...-----------
Bárány-----

Battonyai 
kir. jbiróság 

Budapesti 
kir. tvszék 

Budapesti 
kir. tvszék 

Técsöí 
jbiróság
Miskolczi 
kir. tvszék

Budapesti 
kir. tvszék

Budapesti 
kir. tvszék

Koiozs.ári 
kir. ív szék

Bpest MII. kér, 
kir. jbiróság

Jászberényi 
kir. jbiróság

Rozsnyói
kir. jbiróság

Budapesti 
kir. tvszék 

, Budapesti 
kir. tvszék

. Nagyröczei 
kir. jbiróság 

. Soproni 
kir. tvszék 

i. Budapesti 
kir. tvszék 

I. Mocsi
kir. jbiróság

Budapesti 
kir. tvszék 

Szinyérváraljai 
kir. "jbiróság

atkviha- ifi. Verik 53846
tóság János

a tkvi ha- Basel és 219947
tóság Kaufmann

a tkvi ha- Barabás 79100
tóság Lászlóné

a tkvi ha- Pogány 85000
tóság Ödön

44500

86486

atkviha- Strezlányi 
tóság Jánosné
atkviha- Zupka 
tóság András

atkviha- Reicher 149177 
tóság Kálmán
a tkvi ha- ifi. Mar- 59989
tóság schaiko István

93883Ba:assa
Béláné

a tkvi ha­
tóság
a tkvi ha- Baráth 

tóság László
atkviha- Huppert 

tóság Manó
a tkvi ha- Fuchs 

tóság Ede 
a tkvi ha- Gromon 
tóság Dezső

atkviha- Remenyik 
tóság Andor

atkviha- Krausz 
lóság Sándor 
a tkvi ha- Lantos 
tóság Nép János

atkviha- Farkas 
tóság Ferencz

atkviha- Bleuer 
tóság Quittner 

atkviha- Paksy 5651# 
tóság Albertné

62400

50000

136188

273398

45184

44000

84149

46885

75187

Árak élősúlyban levonás nélkül jegyeztetnek.
Irányzat: élénk. Árak emelkedtek.

Budapesti kőbányai sertéspiaca.
(A kőbányai m. kir. állategészségügyi hivatal jelentése 

a „Köztelek“ részére.)
1903. január í9-től február 4-ig.

(Az árak kg.-ként fillérekben, élősúlyban fogyasz­
tási adó nélkül értendők.)

Irányzat: kevésbé élénk.

Állomány:
drb

Sertésállomány volt
múlt hét végén... 21218 

E héten érkezett 
Magyarországból 

E héten érkezett
Szerbiából----

Állomány összege 
Elszállítás — — -

706

2081
24C05

2987

Elszállítás:
drb

Budapesti fogyasz­
tásra_ ... _— 2005

Vidéki fogyasztásra 831
Bécsbe............— — 524
Ausztriába— — — ’) 15 
Zsiradékgyárba ...____1_2

Összeg — 2987

Marad állomány — 21018
Hizottsertés-árak:

Megállapodás szerinti súly és 4»/o levonással kgr.-ként ) 
Magyar öreg nehéz, párja 400 kg -on felul 8- 28 fill.

, » 300—400 kg.-ig 118-124 »
(Az alábbi árak páronkint 45 kg. súly és 4«/o levonással 

kilogrammonként.)
Magyar fiatal nehéz párja 300 kg.-on felül 124—128 fin.

» közép » 250 • » “0- 24 »
kfinnvü . 200 > » 116—120 »

Szerbiai nehél párja 260 kg.-on felül 118-120 fill.
. közép • 250 . » 114-1 8 *
. könnyű » 240 • » 110—116 >

irányzat: változatlan.
Soványsertés-árak :

■ Az árak 4°-b levonással élősúlyban értendők kg.-onként.) 
öreg 2 éven fölül... - - - -
Sütdő vészen átment-----------------------  ! 1® * 52|| ’
Süldő vészen át nem ment.................... ‘ ivu

Irányzat: változásán.
•, A fent ielzett sertésmennyiségből németországi 

vevők által határszéli vágóhidak utján élő állapotoan 
_ darab lett Németországba elszállítva.

Febr. 9. Budapesti
kir, tvszék

Febr. 10. Tordai
kir. tvszék

Pécsi
kir. tvszék

Ingatlanok árveréséi (4ö,00li korona becs­
értéken felül.)

(Kivonat a hivatalos lapból.)
atkviha- Fried 418986 

tóság Mária 
atkviha- gr, Bethlen 76376 

tóság Bálint
a tkvi ha- Schwabach 40000 

tóság Zs. 
a tkvi ha- Ledniezky 
tóság Márton

a tkvi ha- Bánffay 
ióság Simon

a tkvi ha- Horovítz 
tóság Sámuel 

a tkvi ha- Fuchs 
tóság Hermann 
atkviha- Láng! 
tóság Ármin 
atkviha- Taraay 
tóság József
a tkvi ha- br. Vécsev 93000 
tóság Béláné 
a tkvi ha- Dióssy ,49071
tóság Pál
a tkvi ha- Palotás! 426853 

tóság Világfay Ilma

Febr. 11. 

Febr. 12. 

Febr. 12. 

Febr. 13. 

Febr. 14. 

Febr. 14. 

• Febr. 16. 

Febr. 16. 

Febr. 17. 

Febr. 17 

Febr. 17.

Budapesti 
kir. tvszék

Pécsi
kir. tvszék 

Kolozsvári 
kir. tvszék 

Budapesti 
kir. tvszék 

Budapesti 
kir. tvszék 

Budapesti 
kir. tvszék

151395 

67035 

43 17 

61269 

177373 

67662

Szerkesztői üzenetek.
(5. fi. urnák Budapest. Szerezze be Mezey és 

Linhart m.-őván gazd. akadémiai tanárnak a szőiőbiteg- 
ségek czimü munkáját. .Abban kérdéseire bő tájékozta­
tást talál. , , ,

F. Sz. bérgazdaság. Csodálkozunk, hogy az orszáB 
minden részében levő állami faiskolák fennállásáról 
nincs tudomásuk. Mezőgazdasági közigazgatás kapható 
a földmivelési minisztériumban. Hogy sétabot-gyár hol 
van, aziránt forduljon valamelyik nagykereskedőhöz, ki 
készséggel fogja kérdésére a választ megadni.

F. K. urnák Miskolcs. Az erdélynen felfedezett 
kénbánvák ügyében legjobb, ha egyenesen a bányászati, 
kohászati főfelügyelőséghez, a földmivelési minisztérium­
hoz fordul felvilágosításért. Mi a hirt egy erdélyi heti­
lapból vettük át.

M. A. urnák A.-Sztregova. Forduljon egyenesen a 
földmivelési minisztériumhoz. ......

S. S. urnák Simonmajor. Kérdésére uj fe.eletet 
nem adhatunk, mert e tárgyban legutóbb is a 28. sz. 
kérdésre megfeleltünk lapunk f. évi 5. számában.

Nagyszeben. A niedgyesi földmivesiskola végzett- 
sége értelmében gazdatiszti czimet csakis az 1900. évi 
XXYll. L-cz. 27. §. alapján lehet viselni.

Sz. (íy. urnák Szedinka. Szerezzen be növény­
tani könyvet, azokban vannak úgy a füfélék, mmt a 
dudvák tárgyalva. Egy nagy könyvkereskedő czegtvl
kérjen katalógust. , , ,

B. J.. K. F. uraknak. Névtelen levelekre nem
válaszolunk

K. K. urnák Pa-Hantháza. Szerződése értelmében 
jogosan perelhet.

I möeusi« n#ITKjJ|»lU

Erdődi 
jbiróság 
Komáromi 

kir. tvszék 
Budapesti 
kir. tvszék 

Püspökladányi 
kir. jbiróság

Febr. 18. Dévai
kir. tvszék

Febr. 18. Budapesti 
kir. tvszék

806)3

Febr. 19. Budapesti 
kir. tvszék

10.

Febr: 19. Nagyváradi 
kir". tvszék 

Bpesti 1—HL k. 
kir. jbiróság 

Nagvbecskereki 
kir." tvszék 

Szentendrei 
kir. jbiróság

Febr. 

Feb' 

Febr. 20.

20.

atkviha- Hartsteín 
tóság Kálmán 

a tkvi ha- Cseh 
tóság László

atkviha- Kernenyik 131154 
lóság Erzsébet

a tkvi ha- Karos 
tóság Rezső 

atkviha- özv. Imre 
tóság Jánosné

a tkvi ha- Zbóray 
tóság Áorisné
atkviha- Dr. Demkó 
tóság Pál
atkviha- Verebes 116333 
tóság József

48519

405997

468Í0

222795

57038

Elismert kitin« tani gyirtafey!
1600 QŐzceéplökéezlet üzemben!
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SiflNzeiü javítás n világhírű eredeti

OTTÓ“ motoron
zz Legkitűnőbb egyszerű szerkezetű zz

"ben. isin, petrolin stb.
részére.
Egy szerű berendezés, leg­
csekélyebb berendezési költ­
ség,legegyszerűbb szerkezet.

benzin és gázmotorok
jótállás mellett kaphatók

Langen & WolfM és GERGELY Éli #%;§ BUDAPEST,
Váczi-körut 59. sz.

Igen fontos földbirtokosok és molnárok részére. Lokomobilok ben­
zin és petrolin stb. részére legszolidabb kivitelben. Felvilágosítások, 

költségvetések és tervek ingyen
-£X Több saer eredeti „OTTÓ'

BUDAPEST, V. kér. 
Váczi-ut 12. szám. 
Tessek árjegyzéket 
és ajánlatot kérni. motor eddig eaélUtire..

A Sark-féle legújabb rendszeré

sorbawető-gépek€¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥Af

Díszoklevél: Pozsonyban 1902, Aranyérem: Verseczen 1902. 1897. évben a számos külföldi kitüntetéseken kivitt a kisbéri nemzet­
közi vetőgépversenyen első díjjal

ül# ÁLLA MI ARANYÉREMMEL
és a lévai nemzetközi vetőgépversenyen a nagy üzemre való eorba- 

vetőgépek csoportjában szintén az első díjjal

===== ARANYÉREMMEL =====
lettel* kitüntetve.

Ezen gépek, valamint mindennemű S^CK-féle ekék és talajmivelő 
eszközök eredeti minőségben csakis

legjobb rendszerű szabadalmazott

egyetemes őrlőgép

Egyszeri keresziülbocsájtással tetszés szerinti 
finomságú darává vagy lisztté őrli az ösz- 
szes gabonanemiieket és a csntkástengerit is. 

A tengeri csutkájából (torzsa) és a kcróból
íkukoricza szára és levelei), szalmából, szénából 
tinóm korpát, friss burgonyából pedig moslékot 
készit.

A „Perplex‘-géprői leírást és árjegyzéket, vala­
mint minta-őrleményt bórmentve küld:

PROPPERSAMU
mezőgazdasági gépraktárában

Budapest, Váczi-körut 52. sz.
artatnak készletben, a hol azok, valamint a legjobb szecskavágó-, ée 

répavágógépek, kitűnő takarmányfüllesztök s járgányok jutá­
nyos áron szerezhetők.

Árjegyzékek és bárminemű felvilágosítások készséggel adatnak
Ingyen és bérmeníve. 7482

PATENT-

Löw Alfréd okleveles gépészmérnök BUDAPEST, VIII. 
Üllői-út 52 B, sz,

$¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥AVA¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥AVA¥A¥A¥A¥A¥A¥aI

HOFHERR és SCHRANTZ
BUDAPESTEN Ni l— Váczi-körut 57. szám.

üj gazdasági gépgyára és vasöntödéje Kispesten.
Épült 1800-ban.

Ajánlja legjobb minőségű

gazdasági gépeit és eszközeit
jutányos árak mellett. 

Terjedelmes árjegyzékek bérmentve és ingyen.

Uj ’’Victória“ sorvetögép
(tolókerék-rendszer)

legkönnyebb és legegyszerűbb vetőgép.

Osmeri ön a legújabb „Kalmár rostákat

gabonatisztító gépeket ?maa es
rrrrr: . Mindezek a gazda legjobb kincskereső eszközei = ■ " ....... ...............
Bővebb felvdagositast ingyen és bérmentve ad Kalmár Zs. utóda rostagyáros Hódmező-Vásárhelyen
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I ncmzmt-

r&ló sorba-

imivelé

fváffó-, és 
tok jutá-

ka&k
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TZ
Ezám.

pasim,

Iségü

|tt.

ingyen.

bgép

f tőgép.

Blyen

egjoßß és iegoicsoßß aratégépeü
a Jrfagpar királyi államvasutak gépgyárában késsült

“Millennium” ö:Ä5
SfCnzai

gyártmány !

Leírással és árajánlattal szívesen szolgál a
OJZagyar üiv. átíamvasutaü gépgyárának vezér - 

ügynöksége SJudavest, V., Váczi-k'órut 32. szám

~\r (> o-y i j> íi i"* i LABORATORIL 3X

Uetsiiyi Frigyes Budapest, Maroftokta 2.
A. „FKKETE KUTYÁHOZ“.

Állati gyógyszerek, gazdasági vegy 
szerek, fertőtlenítő szerek, kötszerek 
===== legjutanyossabban szállít. ==
A gazdaságban előforduló és szakmámba vágó kérdé- 

a)*'Fontos!"*® sekre. mint föld analysis megfelelő trágyázásnak javas­
lata, a fák és növények permetezésére szolgáló adatokkal, 
rcmkülömben kártékony rovarok stb. kiirtására nézve 
szükséges beható felvilágosítással készséggel szolgálok.

Syümöícstsrmelők figyelméSe!
A magyar gyümölcstermelés jövedelmezőségét évről évié tetemesen csök­
kentik a különféle állati ellenségek és gombabetegségek, melyek 

ellen gazdáink legtöbbje nem védeitezik megfelelő módón 
így a gyümölcsfák téli és tavaszi permetezése, mely_Sémetoraí ágban, 
Hollandiában, stb. évek óta szokásban nálunk, jóformán ismeretien. 

Br Kellő időben és megfelelő módon eszközök permetezése az
évi termést j e 1 e n t é k e n , en n a g ,0 b b . t| a, a 

minőséget megjavítja. -«1 
A téli permetezés, mely lombhullás 

után eszközlendö először ésmárcziusba nmegisméüendo. tőnkre 
teszi a különféle rovarpetéket és bábokat, elpusztítja a Fnslkla- 

sinn!. Exoasens, Monilia gombák tűi alakjait.
A legkitűnőbb és legolcsóbb permetező anyag a —.......—

dr. ASCHENBRANDT-féLe
RDÓlPO

évi kísérlet mindenkit meggyőzhet.
*4ra • 5 és 10 kg-os zsákban kg-kint 64 fillér.

50 kg-os zsákban kg-kint 60 filler.
Használati utasítás minden csomaghoz mellékelve kívánatra rmie-

TTs Ismertető fűzet bármikor ingyen es bementve küldet,k.
A por kaphatd a , ,

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETÉNÉL
W BUDAPEST, V., Alkotmány-uteza 31.

ÍV[egjeleni !
Á Magyar Föld­
birtok 1903 ■■

Magyarország 100 holdon félüli birtoko­
samat, és haszonbérlőinek CZIMTABA 
gazdasági és munkasviszonyainak, a gazda­
sági kiállítások, versenyek és termésered­
mények ismertetésével. — Bolti ára fűzve 
25 korona, kötve 26 korona.

Megrendelhető:
a „főztelek" kiadóhivatalában
j^udapÜllői-ut 25. 53c771.

Legolcsóbb és leghatásosabb trágyázás.

SoSE - a Waldau alkalmas.

az sä? trw "*»blrmel? mutragía-
Magyar ^ SEvéniftársaság Budapest, V., Váozi-körnt 32.
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Knuth Károly Hoss .ú éven át volt urad. főtiszt, jelenleg haszon­
bérlő, vállalkozik
giizti. számadások re vitleáJás/ira, üzem­
tervek kidolgozására és gazdaságok vágj 
uradalmak ie/ügyeleiére. Minden gazdas. 

kérdésekben tanácsadás ninjtatik.
Felvilágosítást szívességből a «Köztelek« szerkesztősége 
nyújt, hova kérdések, vagy ajánlatok küldetni kéretnek.

1127

mérnök és gyáros,
■ ■ . ■. . GYi» *e IJROOA ■ --------- -------

BUDAPEST,
VII. Ker~, fiarar-ntcu 6-8. náa.
Elvállal: Központi-, víz-, lég- és gőzfűtések, lég­
szesz- és vízvezetékek, esatoreázéeek, szeMIz- 
tetések, elesettek, szivattyék, vizerömfívi emelő­
gépek stb„ nemkülönben kőszén-, olaj- és pet- 
róieum váladékból nyert gázok értékesítését 
ezélzó készülékek létesítését, városok, indó» 
házak, nagyobb épületek és gyárak számára.

Tervek, kWtségvetéeek, jövedelmi előirányzatok 
gyorsan készíttetnek.

Legjobb miaéségti kéagyag-etink rsktéren
A BUDAPESTI ASZTALOS-IPARTESTULET
védnöksége alatt álló és a kereskedelmi ministerium által államilag segélyezett

csarnok és hitelszövetkezet
^ Budapest, VXUL, Barona-atoca ÍO.
4 JLa Oxmmágom Magyar Oaadaaági »gyewület
j. úgy is mint a
J Sazdamég! Egyosüfatak Országa» Szövataéga
J Alakéit Kéé erkölcsi támogatásával. Alakéit I9M.
j Biztosítéki alap s
^ lermásy hesaájáreláaával-----------
^ Aliplnáayok ---------------------------
4 Tartalékéit________________________

összesen:
^ ea«S évi felesleg
<4 BlzteeOáeekat eKegad «z- és jégkár elles, agyestotés u ember életére 
^ különféle módozatok eternit

Az üzleteredményben a biztosított tagok díj arányukban részesülnek és az 
4 1901. évi üzletfeleslegből úgy a tűz- mint a jégkár ellen biztosítva volt 
^ tagok 4»/0-ee dijviassatéritést nyernek.
^ Bizteétási ajánlatok benyújthatók közvetlenül vagy a képviselők közvetité- 
4 sével. Myomtatványnyal és felrilágosilássál minden irányban készséggel 

- " az Igazgatóság.

mint az Országos központi hitelszövetkezet tagja, ajánlja tagjai­
nak, budapesti asztalosmestereknek, legjobb kivitelben készített,

Smr József-körnt 28. sz. alatti
dúsan fölszerelt raktárában elhelyezett bútorait. A vevőkőzönség itt szük­
ségletét közvetlen a készítőnél jutányos áron szerezheti be. Tervezetek 

és lakásberendezések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 7293«06,006-
1.868,080-

111,068-00
xmmu Magyar í irálvi államvasutak.

HIRDETMÉNY.
Osztrák—magyar—boszniai vasú i kötelék.
Vas- és aczélárukra fenálló kivételes díjszabások és kedvezmények módosítása.
Az osztrák—magyar—boszniai vasúti kötelék II. rész 1. füzetében, illetve 

annak pótlékain n foglalt VI. kivételes díjszabásnál, továbbá II. rész 2. füzetében s 
végül a II. rész 3 díjszabási füzeténe; 27. tételénél, illetve a nevezett díjszabási 
füzetáez 1902. január 1-tői érvényes II. pótlék 46. tételénél az áruezikk megneve­
zése 1903. január 1-től való érvényességgel a díjszabási I. rész B. szakaszához ki­
adandó 1. pótlékban foglalt uj osztályozásnak megfelelőleg olvképen mójosittatik, 
hogy „Az áruosztályozás a —b tétele alá tartozó vas és aczél, vas- és aczé áruk 
megnevezés mindenütt az áruosztályozás a—b tételének (e és d) pontjában felsorolt 
vas és aczél, valamint vas- és aczéláruk* megnevezés által pótőltatik.

BUDAPEST, 1902. deczember hóban.
A magyar királyi ál amvasuiak igazgatósága a részes vasutak nevében is.

4 woigti

MOST JELENT MEG!

az Orsz. Magy. Gazdasági 
Egyesület kiadványában Pályázat szőlőkarók és szölőpóznák szállítására!

A c-sáiai és haraezkai állami szőlőtelepeken a f. év 
folyamán szükséges mintegy
80.000 100.000 drh 2 2-3 m. hosszú 
szőlőkarónak és 18.000-20.000 drh 
- 5-6 méter hosszú szölöpóznának -
szállítására pályázatot nyitok.

A karók és póznák /. évi április hó 1-éig lesz­
nek beszállitandők. S az árajánlatok waggonban Arad ál­
lomásra teendők.

Az ajánlatok a nevezett szőlőtelep igazgatóságánál 
Aradon f. évi márczius hó 1-éig adandók be. Ugyanott a 
közelebbi feltételek is megtudhatók.
um KOSINSKY, igazgató.

Tőz eg-Fekál -Ko m po szt
ÁBRÁVAL

MATLASZKOVSZKI TADE

Megrendelhető az ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET-nél és 
minden nagyobb könyvkereskedésben.

Ára 1 korona. Bérmentes megküldéssel I korona IC) fillér.

KRAMER LIPOTy Budapest, V., Kálmán u. 3. sz. Honvéd-utca sarkán
TELEFON: 3d—11. X /---------------------------------- A legjutányosabb árakon ajánl: ---------------------

s .. ir Luczernát, lóherét, fajtiszta, eredeti quedlinburgi répamagvakat, fümagvakat
. urmnv-czim: és bármely más gazdasági vetőmagvakat, szavatolt jó minőségben. Továbbá:

Olíva gépolajat, repezeolajat, ásványkenőolajat, sűrített gépkenőcsöt, henger­
olajat, lámpaolajat, petróleumot, kocsikenőcsöt, olvasztott szinfagygyút, kenő­
szappant, kékkövet, kékvirágot, Raffia-háncsot, saponáriát, creolint, carbolineu- 
mot, fedéllakot, zsákot, ponyvát, kész kévekötőt, műtrágyát és minden e szakba 
vágó czikket. Továbbá: Szalonnát, disznózsírt a legolcsóbb napi árban. Szalon- 
---------------------- náról lerázott sót marhahizlalás ezéljaira stb. —-____________

Árjegyzékkel és rész­
letei külön ajánlattal 
kívánságra díjtalanul, 
készséggel szolgálok.
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(segélyezett

íg itt sztlk- 
Iervezetek 
ek. 7293

fcnlja tagjai 
pitett,

lények módosítása, 
(füzetében, illetve 
Isz 2. füzetében s 
evezett díjszabási 
ruczikk megneve- 
I. szárászához ki- 
Ken módosittatik, 
ivas- és aczé áruk 
fontjában felsorolt 
luk.

suták nevében is.

ossxu 
O drh 
fiák

eig lesz- 
Arad ál­

lóságánál
zva nőtt a

Barkán
kagvakat
(Továbbá:

henger- 
lat, kenő- 
írbolineu- 
(e szakba 

Szalon-
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"ZALA-DRILL“
* .ív_i«.... -■ •. 4 >• 1

<M
<
X

sík ín hevves tálaihoz egyaránt alkalmas. Iiazáiik lesr- 
Í.ibh sorvetŐKépeil, szabad, kikapcsolható kapacsuklyokkal. 
ííomokos talajra a-'ZALA-DRILI.“ különösen é vadira
!c-'s7itettés kitűnőnek bizonyult vctésarnKfcal lesz 
vn merlMlsoreneo* vetőe«peit le-“Perfecta m«iutou trón. ———----------
•Planet”

WEISER J. C.
Ä NAGY-KANIZSÁN
Ajánlja EGYETEMES ACZÉLEKEIT

naczílfferemldlybel, 1-#« ml«68é*u 
tömöraezél kormányokkal.

KÉTVASU ACZÉLEKE1T. Ä
bez alkalmazható felsaerelvényelt.
Boronáit és egyéb talajmivelö eszközeit

x
>
M
3»

CT
-<
>-

nailCl ruiilnerü Idkapdit. ■——-------rendszerű közi ««lö kupáit 2 hBpafcésne»"Planet íl kor., kam» « kor.

“Hollingsworth iöBerel>l.v*it.
V/-V ' '. V ^ - V : •/ "

>
z
-<

Kukoriczamorzsolóit, szecska: és répavágóit vala- 
mmt egyéb gazdasági gepek es eszközeit 
$ Ári<-try*é1t szívesen bftldetiU'

ajánl a nyögéri uradalom,

Pappam-zabot
* _ métermázsánkint Sárwár
állomásra szállítva 16 korona.
— Zsákok önköltségen számíttatnak.

Megrendelések:

Nauratyill Oszkár
urad. intézőhöz Wyögéren, per Sár- 

vái* küldendők.

RTMANY:GYAHAZAI Boreladás.

ZIVATTYUK
1901. évi asztali és 1882—8:» 
évi bakai* érmelleki borok

1

;e*6|»«4a»NMaindea aeme, haa, uyiitauvs,
iparczélorra,

Le-,e»k $■■■!- *■ kea<«r-«**l*A8 ***** o»övok.

legújabb javított rendszerű Uzede*- de, é. hldaériíiek fából és vasból, keresMelmi, 
közlekedési, gyári mezőgazdasági to.»P»' ’
Embermériegek, mérlegek házi hMznít.tr.^m»*^ 
gsk Commandit-tirsaeág szivattyú- és mirteggysrte-ir^

eladók. Bővebb felvibigositási 

nyújt: 114fi

Bereczky Sándor,
Jankafalva, u. p. bihar-Diószeg

.„i.-rr.tw.eaRVBNS,« L.WallSscbgasse 14.«. Á sertés javitásaés hizlalása
sntzdák és hizlalók hMználatiia.
** Irta K. Kutiy P«. .„.„„x.

Ára port irtémentes kttidéssel I twin* I» Mo-*'

r kii.HNE £■ MOSCffj 'M

Egy- és többvasu aczélekék. 
rét- es szántóföld-boronák,
• I % tavaszi szántás helyettes tekére
hengerek; hibban felkaron ———
mélyítő- és porhanyitoeszkozok,
__..kknHnli ovctirnatnrnK.
moiyuu- V»pú. --------

qrubberek, exstirpatorok.....
------- eov-és töbosoros kanalo-

..V' .... ,.Ai»,...»Airhan és leceondosabbszerkezetű 1I dús választékban és leggondosabbeSZKOZOK, kivitelben készülnekUfcUn, kivitelben neszumes ----------

t, — 1___Ä E" hazánk legrégibb |U|CgSOlillOil 
LÜhH© t" gazdasági gépgyárában 111U®*»■ ^ ^

Vetőmagnak
tiszta bükköny, tavaszbuza, rozs, 
lenmag jutányosán kaphatók. Tarka 
bab cseléd conventional! tolyton kész­

letben. 1141

,i. ■ ML AOJUftti

úgyszintén

lisiö lm« gazdasági gépgyárában ---—--------
osztályozó- és szelelö-rosták, trieurük, centrifugeok. stlr,
Ua4lalJ a vetőmag elkészítésére. —---------------------

Bevált- Mosoni Drill11 n.lókerekes ts
hírneves jf
..Hungária Drill“ Ä sor vetogepek.
Uj! tolókerekes szórvavető-és lóhere-

X
J

szórógépe^MütrágyaBZÓrók. Röpate,
melé«liMP kétsoros chilisalétromszorok

stb., stb.

feMMíiil

■jEt
’■ ‘ a Xz-^SIik 
;;

<\^i

Főraktár: Budapest, YI., Yáczi-körut 59 a.

»leim! szerek er- 
fc. tékesitését esz- 

közük az eléírt
4;o me.lett, Febtíiá-
gesitáat ss csoma­
golási utasítást V 
logyeo sytijt tagok 
ás nem tkoknak.

Azeneaii koszyéiiz-
W etozimolae. w

magyar gazdák vásárcsarnok
G6 ELLÁTÓ SZÖVETKEZETE »
hatósági közvetítő
Bltóp! SxWfíTBS BSSlfl
SORGÖNYCZIM AURORA BUDAPEST

■értékesítésre el- 
t fogad: Hesne- 

■fiket füstölt 
hast, vadakat, szár­
nyasokat — élő és 
leölt áilapetban, V 
tojást, vajat, halat, 
burgonyát, ká pusz­
tát, zöldségféléket, 
gyümölcsöt stb. *

jfjf'Unghváry'
. /X.^ László-»

MM (Czcglédi) 300 holdas bor
Mmm termő szölötclepenck . további 

Éj/Mm gvűmölcs. es szölőU'Skolajának
mié árjegyzéke megjelent hol 5 
WWW ,ó| telkié nemes csemelck, 2 fonnno 
SW 4felé sima és gyökeres siólovesszok.

rendkívül lmom újborok kap- 
; h3«ók Ezenkívül

1

mm Intők fczenKWui .................
m «do,a. »U«. es gledUscbia-vsemetek

iborrót ts) &ion íl * ,, .
Tessék árjegyzékettborró! isi

kérni.
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illfeSÉil
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Megjelent éj a „Jfő^tele^1 ^adó­
hivatalában megrendelhető a

Magyar Gayda- 
tfejtek Címtára 
1903. évre

Xacrvméüóságu Őrgróf Pallavicini Sándor úr mindszent- 
a'gyöi hííb. uradalma pusztaszeri méneséből 1 drb számfeletti Lsztavérü

lippiczai fedezőmén
neve; Con versa no-Storneíla eiadatik, illendő Árban. A mén a úppicz&i -a«',- 
é’s sir. udvari ménesből Lippic fáról származik, honnan P,2 éves koroan 
vásároltatott. Született Lippiezán, 1897. márcáas !7-én. Színe atroasszürke, 
m gassága szalagmértekkel 165 ezer.timéter typikus iipptczai kuiema 
áilat, hibátlan erős esonto-at - izomzattai. tiszta jő yegtagonkai, etegäns tév­
őié lő járással, a lippiczai lovat jeliegző magas feJtartáasaL Bővebb ter.úago- 
sitást nv irt alu'irott
ll30 WOLF urad. intéző, Csongrád-sáBdorfairán.

Magyar kír. államvasutak bodapesl balpartí üzletvezetőség

4 2545/1 k02.

mely tartalmazd Magyarország uradalmai 
és az azokon alkalmazottak- pontos czimeit.

A czimtár előfizetési ára 3 korona, 
portómentes küldéssel 3 korona 80 fillér.
Bolti ára Jf- korona.

Egy ilyen
kövér z 
disznót

csakis a
------- BáBTSE L-f éle TAKARMÁNY MÉSZ SSS
hozzátétele áJí&l lehel ti hónap malva kapni.

MELKER J, úr 1896. daczember 9-én ezt ina ; , .. „ . , .
ílAz Öntől hozAíoii t&k&rmkny mészszel egy önneveésü kozvnseges fájta 11 

hóB&pos süldő m&iscssál £50 kiló hizlalás! súlyt ér-ncUem el.
Barthei-féie talf»i»m4nyméM a legjobb és legolcsóbb szer a csonítőrékenység, 
csikó-, borjú- és m&iacz bénáé ág elhárítása ellen, s gulya ; e tn e velése re, & tejfó vedelem 
emelésére, farágás, gaaajiéivás ellen, tyúkoknál a tójáé elő mozdítás ára. Leírás és vé.a- 

ményad&s ingyen. 5 kilós próba 2 korona postán.
Magyar leveleié» ! **“ Ma» ar leveleié« :

BARTHEL M. & Tsa Bécs, X., Kepíergasse 20.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
kapcsolatos munkák

lami.i -t 
ez őség

Léva áíiomás felvételi épületének átalakítása és bővítésé, vi 
biztosítására ezennel nyilvános versenytárgyalást hirdetünk.

A teljesítendő munkák mennyiségére vonatkozó tájékoztató adatos, va 
munkák végrehajtását szabályozó részletes fe tételek az aióiírott üzletv ^
páíyafentartási osztályának hivatalos helyisegében, Ieréznorut szám I eme.et 
és a lévai ősziülvmémokségiie; iKálmátHifcza 2. sz. * a híva aios órás a,att meg­
szerezhetők s ez alkalommal a tervek is megtekmtbetfls. _

Jogérvényes és kellőleg bélyegzett ajatv.alok fo.yó év; február ho iV-.jí napjácak 
déli 12 óráig általános osztályunknál (Teréz-kö'ut 02. szám, L em. 6. ajtó sz. atatis 
nyu.tandók be alábbi felirattal; „ Ajánlat Léva áJomás , elvéted épületének üt-.,:aki­
ül ára és bővítésére.* .. ..

Bánatpénz fejében legkésőbb felvó évi február hó a-én déli i2 óráig i9u0 Korona, 
azaz egyezerkiienezszáz korona készpénzben, vagy állami Jetetekre alkalmas érték­
papírokban budapesti gvüjtőnénztára iknál fFeréz-kőrot 62. földszint) lefizetendő. 
Az* értékpapírok a budapesti," illetve bécsi tőzsdén tizennégy napnál nem regi eb 
árfolyam szerinti, de névértéket meg nem haladó értékben fogadtatnak el A letét 
jege az ajánlathoz nem csatoíand >.

Az ajánlatok között a szabad választási jogot feltartjuk magánknak.

Utánnyornat nem dija-ztatik. Az t zletvezetőség

Wiener Landwirthecliaftliche Zeitung.
£<ní$síretocimr: 4jngo éiífdémona. S”;-- 
r»;-scteuK: Seb. ’let. X. sc&nntx, äi.
£ÍS. Sütet. 104 Sót. Ctttttíj. A 6. «oajj. K 24

O esterreicbiache Forst- and Jagd- 
Zeltnng. Setact.: -lói. 6. ZB cincit. 3aCR. 
62 Simnmars. Siereij. K 4. eamiöfria £ !*• 

Allgemeine Wein-Zeitung. Set.: ». 6tU 
Siói.3ö^tI. 523!nt. Bieritíj. K'i- A12. 

Der Praktische Land wir th. Sei.: #e. StB.
3öM. S3 te. Simdj. K 2. ®sn;;56ng £ S. 

Der Oekonom. Sts.;». 88terr. 350»- 24 te.
K 2. Sri remtrf:roi 50 Sr. E 1‘50.

idtf^iaaka'l ^enrealBtrfe#, Sitit, I., Sáaafícrqgffe 6.

A magyar
gasdstissse» *• erdSWet 
tek «ratest egj-eeaiett
tj tolja a taidbiriekoe és bérié 
araknak áUáakőzretiiC oszt* 
Ij-toi! bejelenteti tagjait el- 
aeiyerésre. Ajt ez ügyben raid 
minden fi’vtlígoatito és a kSi- 
reütéa teljeeen dljmentea,

ÄesSgazdasig
*» erdészettel foylsllio* 
fék nynsrdijíiatéxete. Esz­
közöl biztcaitásokat: nyugdíj n, 
rokk&ntsági díjra és özvegyi 
Hjra, raez5g-azd.ae.igi, erdészeti 
és ezekkel rokon foglalkozása 
egyének számára a legolcsóbb 
d^V-telekkel, meri nem nye­
részkedésre alakult vállalat. 
Kívánatra aiapez&bály dijtáblá­
sánál és bővebb feivilágoeitás- 
sál szolgál az igazgsíőság : 
Budapesten. Köztelek. üUőí-ú< 

IS. e**m.

Kitűnő minőségű, korán érő, bőtermő, eredeti 
pedigrees tewassitzi után termelt, utolsó 
évi termés

Hanna vető-árpát
ajánl tavaszi vetésre, míg a készlet art, a

kottái gazdaság intézösége, 
Kofta, u. p. Csempesz-Kopács
(Vasmegyei, hová a megrendelések is íntézendök. 
Minták megkeresésre bérmentve. Egy hektoli er 
súlya nettó 6; klgr. Ára méter mázsánként vasúti 
állomás Csempesz-Kopács. avagy Dőmőtöri 
15 korona. Ugyanott kiváló tulajdonságairól 
isme:.t Milton-zab is kapható. 12 42

„HÁMPHSIRE DOWN“ JUHOK
Kitűnő has, jó gy&pju, nagy súly

Ezen kiválóan értékes

angol juh-fajta
bámulatoson korai

fejlettségénél fogra utolérhetetlen
ezenkívül pedig oly erős szervezetnek, hogy

minden éghajlathoz alkalmasak,
és » hús minőségére nézve egyedül állanak 

Közelebbi felvilágosítást nyújt

JAMES E. RAWLEHCE,
t Miiajnhíre Down fehteayésrt k = zSvefiégéoek titkári*.

SALISBURY. England.

"KWlZDÁ’-fi iistotónslű
es, és kir. szab mosóvíz (svak részér

Egy üveg ára 
2 kor. 80 fi«.
40 év óta sz
8ivari íStáiíOkban 

a katonai és polgári nagyobb
istállókban a&sauálatb&ii nagy 
megerőltetés előtt és után 
erősítőül az ínak merevedése 

elfen. síb. s b-al- 
níngnél nagyobb 
munkára képesíti 

a lovat.

Valódi minőségben csak az itt 
látható védjegy gye! kapható min­
den gyógyszertárban és drogua 
===== üzletben. =====
Képes árjegyzékek ingyen es bémentve.

Főraktár KWIZBA JÁNOS FERENCZ.
cs. és kir. osztrák, msgy&r királyi, romáa királyi és boígi- 

fejedebsi ad vari szállító, kerületi gyógy sze résznél
Koraeuburjf, bei Wien. I

A bu-rgonyaterixielé©
sokkal jövedelmezőbb, ha OSTERLÄMD

burgonyavető gépét
és legújabb burgonyafedő és munkáló gépeinket
használják. Évek óta specziálitás gyártmány.

Schmidt & Spiegel
gépg-yárából, HALLE a Saale.

Legjobb refereneziák, lllusztr.,árjegyzékek ingyen
A beszerzésről és közelebbiekről feh iiágositást
ad: Site® & Stiegel Sails a Saale és Kotier Iám Barcs.
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Csemegefajok.
Chasselas oroquent 7

Sauvignon-.......... -............. '.5U »»
Semilion ................— — 7-50 »
Kövidinka........ ................... »
Piros Veltelini ------- 7.50 „

Vörös borfajok.
Kadarka ... ...............— — 7.50 Kor.
Nagy-burgundi ................. 7.75 „
Oportó...------- - — — " " ”
Aramon (fekete bor) - — <.5U „
Alioanti (fekete bor)......... 7.50 „
Carbanet Sauvignon......... 7 — „

„ Frontignon .. ~ 7 — „
és kifogástalan minőségért az ura-

latnak ei. Nagyobb rendelvényeknél 
és pedig: 30 ezeren felüli vételek-

felüiieknél 20"/o.

pijt . „SZŐLÉSZETI INTÉZŐSÉG"
L-HABAS56TI, Pestmegye.

Kénsav- es

bármilyen nagy

Maier Salamon Budapesten, IX., Márton-u. 6.
a székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár szerződéses szállítója, 
Kizárólag a budapesti állomásra bérmentve szóló ajánlatok, 

esetleg mintával vétetnek figyelembe.

DERBY” melasse erötakarmany —
' paszeleteket.

Lovak, tehenek, hizók 
disznók, juhok stb.

irdában, Alagon a verseny istállókban, állattartók koro- 
, londoni és madridi omnibusz társaságnál =* ®p“=0 
szecskával keverve. A „DERBY" takarmány

takarmány. eee,,n
(Telefon 51—32. Sürgöny-czim „MELASSE ).

részvénytársaság Budapest,

Szab. Melasse takarmány 
»»>5- készítő-gép. 400/0 melasset, 40»/o korpát, 30»/o szárított ré,

les vagy fél waggonrakományokban 
íonklnt al> Budapest vasútra adva 

ÍO korona.

részére. Bevezetve; a honvedtovassági a budapest, bécsi,
dájában, Cséry-féle Jhan tehenek és hizók részérelegnagyobb uradalmaiban tehenez *®go|esóbb .-v—

Ajánlva az összes szaklapok által

tartalmaz

hónapokig

iÄStilÄ is $BBBaflfB

mm MimmSÉ® mWm

ms
rí- mm

bbb Mmm
mm

KÖZTELEK, 1903. FEBRUÁR HÓ

= Cern-o-vsky <Sc Oo. =
Ausztria-Magyarország első és legnagyobb taíajmivelési gépek gyára.

BÖMISCH.BROD bei PRAG.
Ajánlja a következő idényre általános n jónak elismert, utolérheüen 

s legjobban elterjedt talaj mi velő gépeit, mint.

Cernovsky-féle egysoros répakapa.
Ugyan íz combinálva három és négysoros répaművelő gépre, 
— minden vetőgépre alkalmazható és minden talajra alkalmas. —

kukorieza
Kultivator,

.Yjolezsoros
exstirpator,

egészen vasból és 
aczélból, forgat és 
lazít hantképződés 
nélkül, kitűnő a mű­
trágya befedéséhez.

llétsoros aezél 
— knitivátor —
a vetésnél pótolha­

tatlan.

Chilisalétrom-szórók, ekék. boronák, hengerek, íalajmüvelö tépek, úgy­
szintén minden más gazdasági gépek és eszközök

Árjegyzékek ingy en és bénnentve. —1

Párisi viláqkiáliitáson bíráló, versenyen kívül, 1898. jubileumi kiállításon Becs­
ben kitüntetve a cs. kir. rdidmivelési mimsterinm tenyésztő dijavat.

T. €Jx.
Van szerencsénk ifj. lovag ProsKoweU Imre nr következő

“ttrsKjiiÄito, hT- a tww. .-.lg-
nagyobb és folyvást növ. kvő sikerrel elterjedt és mint szmte korszak- 
a kötő tenyészet általánosan elismert

Rwassitzi eredeti Ham-Pedigree vetőárpa,

^PEDIGREE

Quperfoszfátok •«
... ■■■—■ é8

ásványi eredetitek,
legolcsóbb

foszforsavas trágyaszer minden talajra.
Gyors hatásért kezesség, legnagyobb eredmény.

Nélkülözhetetlen a tavaszi vetéseknél,
semmi mis foszforsavakkal nem pétolhaté.

Ajánlok továbbá:
Csontlisztet, Chili salétromot, kénsavas amraeniáket, 
líálisót, kainitot, különleges műtrágyákat kapas és 
kalászos növények alá, themenaui szab. szaperfoszra

gypszet
herések trágyájául és az istállótrágya konzerválására;

takarmánymeszet stb.

bárhova versenyképes áron szállít a legszigornhb
tartalomszavatolás mellett

A ti n Hr 1* A TVT Ladenburg-Themenau 
. 9 V El Xw JHL *vA> és Lissek Restok m

Központi iroda: Prága, Heinrichsgasse 27.

mely a következő tulajdonságok miatt tűnik ki:

kiváló koraérettség, 
legdusabb termés és tele szemek, 
legnagyobb keményitőliszt tartalom, 
legnagyobb kivonatkiaknázás, 
csekély proteinanyagok, 
finomhéjasság, fodrozódás és puhaság, 
csekély kihullás tulérettségnél.

Az érdekeltek biztosítására egy

S^el^bejegyeztettük,^ a mir^^^'^^,|^ejj'Ö^^|gniJ^oSmkt!jirtfatni 

Steidjék ft a° készletnek "megf lelőieg a szükségletnek mcgfelel-

sä üss^
4ctlen-*uclíerfabrik kwassltz.
Posta- és távírdaállomás: «wafitz. - Kaiser Ferdinands - Nordbaho állomás. 

Kwassitz-Tlumatschai M írvaorszag).

Lapunk bekötési táblája
r2 kor. 72 fill, (portómentesen)

kapható kiadóhivatalunkban.

SZŐLŐVESSZŐ ELADÁS- I



évre. Szerkesztő: SZIL ASSY ZOLTÁN az

vitelének bejegyzésére az egész éven át használhat ««««

Megrendelhető a „KÖZTELEK* 
BUDAPEST, IX. kér., Üllői-ut 2

‘ kiadóhivatalában 
5. szára (Köztelek)

ÜM8SS65S '

®É1É®Ü

DORN JÓZSEF SZABADALMA 
TÖREK - ROSTA.

KÖZTELEK, 1902^ FEBRUÁR HQ 7 12.dZÁM 13-ÍK ÉVFOLYAM,

'«<cgg;<

STAHELésLENNER
RIEUR- ES LEMEZ-
LYUKASZTÓ-GYÁR BUDAPEST.

Ajánljak a DORN-féle ÜJ TÖREKROSTANKAT, mindennemű 
LYUKASZTOTT és HASÍTOTT LEMEZEINKÉT. Továbbá 
TR1EUILJEINKET és OSZTÁLYOZÓ GÉPEINKET gabona és 
hüvelyesek tisztítására és osztályozására.

*»»»»»»»»

Önkéntes árverés.
Bérlet megszűnése végett folyó év február hó 9-én 

Telektagon a felsorolt állatok és gazdasági felszere­
lések el fognak adatni, u. m.
ökrök, lovak, bivalyok, ökörtinók, csikók, 
juhok, cséplőgép, rosták, konkolyozó, kuko- 
riczamorzsoló, vetőgépek, szecskavágó, répa- 
vágó, járgány, kettős és egyes ekék, rög­
törő és simahengerek, boronák, szekerek és 

mindenféle más gazdasági felszerelések.
A t. venni szándékozóknak árverés napján keresztes- 

nyárádi állomásnál kocsik fognak rendelkezésükre állani.
Bővebb felvilágosítást ad b LEIN DEZSŐ, Miskolcz, 

Városház tér 22 1139

Gróf BercHtold Lipótné Öméltósága árpádhalmi 
uradalmában „Buckingham“ angol telivér mén
hez (apja Galopin3 anyja Lady Yardley-) kanczák fedez­
tetéshez elfogadtatnak.

Fedeztetés! tflij telivér kancza után 200 ko­
rona, félvér kancza után 100 korona. Fedeztelési 
idényre a kanczák teljes ellátásra is elfogadtatnak.

Szives riiegkeresések a jószágf elügyelöséghez Árpád­
halom posta: Orosháza ezimzendők.

Jószágfelügyelőség.1088

Megjelent a

Gazdasági Számviteli Naptár
Gazdasági Egyesület szerkesztő-titkára. Kiadja az Országos
Magyar Gazdasági Egyesület. Ara 1 korona 80 fillér. Portó-
mentes küldéssel 2 korona. Egy díszes s teljesen vászonba
kötött, naptár részszel és gazdasági tudnivalókkal ellátott nagy
alakú egyszerű számviteli könyv, a melyet minden gazda szám-
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Vetésre alkalmas kitűnő burgonyafajták, u. m

Hortensia,
Professor Wlaerker, 
Márki hagyma

métermázsánkint 5 koronájával megrendelhetők

Vár- és bíriokkezeloség Schützhof (Marburg melléit Dráván.)
Teli. Stein Camillo árnak, Becs.

E hő 9-éről kelt levele birtokában tisztelettel értesítem, hogy a Molasiu 
takarmányozási kísérleteket legnagyobb figyelemmel kísértem és lovaknál 
meg hízóknál a legjobb eredményeket értem el

Bebizonyítható, hogy naponkint 40—45 liter több tejet fejek és itt 
általánosan tudva van, hogy az én tejem jobb. mint bármely más, úgy. 
hogy azt megV-ZSgáloi akarták, mert túl zsírosnak látszik. Molasin igen 
jó, mégis azt tapasztaltam, hogy a kedvező eredmény a helyesen össze­
állított takarmányszabványtól is függ, a melyet felállítani dolga az illető 
gazdának lesz, miután a viszonyok mindenütt mások. Lovak és szarvasmarhák 
falánkan eszik a Molasint. Rendszeres etetésnél sohasem tapasztaltam 
hasmenést.

Küldjön kérem azonnal 5000 kg. molasint, rendeltem volna egy egész 
waggont, azonban nincs elég raktárhelyiségem, mindazáltal Molasinnak 
állandó rendelője maradok.

Uto'só küldeményből egy részt a szomszédos uradalmaknak engedtem 
át, melyek azért ismétlődve megkértek.

Schützhof, 190?. január 21. Kiváló tisztelettel
Menyen Rezső gazd. intéző.

Haas Ipácz királytelki tiepdasápil.»»>»
Megrendelések Nyíregyházára czimzendök.
Ugyanott eladó 40 darab egy, két és báron 

éves, angol husfajta 51 ‘

Hampshire tenyészkos
kiváló testnagyságu, darabonként ICO—150 komnájávs

idhalmi

fedez MOLASIN Birtokbérbeadás00 fco a legjobb és legolcsóbb
erő- és egészséget-óvó takarmány

lovak, hízók, tejelő állatok, juhok és sertések számára.
Ára waggonrendelésnél gyárban 50 kg. 4 kor. 76 fillér.

zsák nélkül,
ab Budapest 50 kg.-ként 6 korona.

Kisebb próbarendelések ugyanazon árban számíttatnak.

STEIN CAMILLO, líSLLü I
— Baktár: BUDAPESTEN. —

Kívánatra minta és prospektus ingyen és bérm. küldetik.

A Pápa-lgod hit bizományi uradalomhoz tartozó 
s a pápai vasútállomástól - * órányira a veszprémi 
országút mellett fekvő

Igal-Simaházi bérgazdaság
1903. évi október hó 1-tól újra BÉRBE ADATIK.

A bérgazdaság, mely szántóföldek, rétek, utak 
és árkokból áll, 133 m. holdat tesz.

Ajánlatok az uradalmi igazgatósághoz Pápára 
czimzendök. hol a szerződési feltételek is bc-

'edeztetési

Árpád

Uradalmi igazgatóság

: Most jelent meg

Tejgazdasági
Zsebnaptár

I az 1003. évre.
i IV. évfolyam szerkeszti és 

kiadja
I JeszcnSítk}' Jr*ól

>OMGE.< titkár, 
j Tejgazdasággal foglalko- 
I zókitak nélkülözhetetlen, 
j Megrendelhető a Köztelek 
i kiadóhivatalában. Buda- 
1 pest, Köztelek, Üllői-út 25. 
í Ára (bérmentve és ajánlott 
: küldéssel) 3 Kor.'S© fill.

Az első és legnagyobb 
dijakkal kitüntetett valódi

Számos
kiállításon eLsfi díjjal kitün- 
letett nemesített Maim a 
Vftőinjijr árpa, mely korfui 
érése és bőtermősége által ki­
tűnik. kapható ab B.aíassa- 
Gyarmat 19 korona árban méter- 
mázsánkIní: a termelőnél. Czim 
í>r. Oí-ner Oseár, Leszenye, 
u. p. Hontujíaki. 3138

Elsőrendű
lai aszi m:\ifbiikkoiiy eladó 
Fekete-pusziin, u, p. Lepsény. 
Tudakozódni az -intézöségnél 
ugyanott. 3160

HANNA vetőárpát
Méltóságos özv. báró LÉVAY HENRIKNÉ 

táplányi uradalma, u. p. Győr

Dnppanl-zabot
ajánl vetésre, 50 kgr. hectoliter sulykai, 100 kilo­
grammonként 18 K. árban utánvéttel a vevő vagy ön­
költségen számított zsákokban, ab Győr vas utál lo mást ól.

1118

a legjobb minőségben ajánl

Kobicek Fr.
gazdasága

Celeehowitz, Hanna, 
Morvaország.

A székely irodalom
w gyöngyei,

Korona
„Góbéságok** kaczíigtatő

székely históriák ......... 2 —
„Kis - Székely pusztu­

lása*4 regény, 24 képpel 1 — 
„Közős sors“ eredeti szé­

kely regény____ _____ 2*—
„Gyász király“ regény 

(Budapesti Hírlap kia­
dása) ______ ______ ... 3 —

(A négy könyv együtt rendelve 
6 Koronáért kapható 
> postaköltséggel együtt.) ^ 

—------- Czim : -- --------—
Péferfy Jamás író.
BUDAPEST, (IX., Köztelek.)

Vetési
ezélra nagyobb xr.mnyiég ti 
baltaczim, mngvörös lóhere, 
tavasz bükköny, igen bő termő 
Veleomo, arany-coiiimbus-sibe- 
riaJ. és üuppaui zab, tavaszi 
búza, valamint egy éves gyö­
keres és sima Oiasz-Rizling 
szőlővessző kapható : Polatsík 
Béla földbirtokosnál Pa Csícsal, 
posta Kapcly. Somogy m. 3170

Vetőárpa»nppani /ah
első utánteriGés. korán érő­
igen bő termő, 56 kgr. súlyú, 
úgyszinte nagyobb mennyiségű 
közönséges zab 50 kgr. súlyú, 
és 50 mm. magbükkör.y eladó. 
Bővebbet a gazdasági in- 
tézÓ«%nél **a-BeI atiatom 
u. p. üséese, Nógrádm. 30ti8

Az ihárosi
iógraaidaetásnaái Ibároa, u.p. 
Ihárosberény Somogy megye, 

egész éven át faaptiató kü­
lönböző kom tenyésztial u. m. 
1, 2 és 3 nyaras gyorsntivésú 
csehponty, csuka,
8 üllői vadé k és siillőikra. 7885

szép, tiszta Manna-árpát szállít minta után a legol­
csóbb piaczi árakon á 8 frt 50—9 írtig 100 kilonkmt
STRNAD F., Prossnitz (Morvaország),

Magyar levelezés.

A gazdaközönség figyelmébe!
Néhai llSthling Vilmosnak aavasz-Bükkönv 23 év óta fennállott U15

elsőrangú magkereskedését

uonnÁs jexő
teljesen újonnan berendezve megnyitotta, a hol

kizárólag cetakis a legfrissebb és 
legmegbízhatóbb 1902. évi ter­
mésű magvak szerezhetők be.
Árjegyzék klv&natrs ingyen és bérmentve.

tiszta minőségben, jutányos naptáron 
========= kapható ===========Szentpétery Sándor

I. Erzsébet kiráynö szőló- 
és gyümölcslék p tulajdo­

nosa K.-K.-Habson.
Ára I K. 20 fill., portomen- 
tes küldéssel I K. 30 fid-
Megrendelhető a ..Köztelek“ 
kladéhívatalaban, Budapest, 
IX. kér., Üllöi-ut 25. szám.

Ságra és csiraképes­
ségre, 100 kilónkint 
65 koronáért eladó 

ab vasútállomás
Bicske, a esákvári
gazdaságban, i 9.3

Szatmári,

' 'G’k'-V

Immi'L- U:- :' . . Í9SSÉÉ műm

T líTn

üHi
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Megjelent: (111 HP nijnríiHomoki szolok t u U ul Iliiül 11
11 kincses i F fill íimán
H 1 tirllHZä ; 1902. évi termés
■ ■ Szerkeszti; j jótáüásSö la fajtiszta-
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CzuKmrdinnye magot
nemes 'fajut. veszek nagyobb 
mennyiségben is. Ajánlatokat 
„Dmnyemag“ jeligével a kítuió- 
blvftiai továbbií. 32i-2

Fiadé
NagyniélttiSsílgngréfZtehy
Ago*t úr lífllozt liertéxzt - 
télről }ryömöl«síák, dífcz- 
l»okrok. niagitN és a la 

rúxsú r,, tftbb mint 
szA/Jfle <1 vághasd itővf- 
ii.veli. a. 1» Kálóz. Felt^r- 
megye. 3-07

Saját készitmányii
mindennemű gazdasági

AKárzfábél
170 em. hosszú szőlő* 

kaphatók Klein és 
sis í>érgvm 1 asylgában. 
Haifa. 32<;0

Takarmányle lésre
tilk almas bük kény-zab keverék 
q.-kéní 14 kor., 2 éves sikiiez- 
csemete ezren kéne 15 kor., ki- 
ültetésre a lka lm as v&dgeszto 
nyefn darabonként 40 Iliiét', 
trombitofa 50 íli;., akác?fa 15 
fillér úrban eladó, vasútra szál­
lítva Magvary Andornál, Gvnyv. 
Gy Őrinégy e. 32s., 8

Tavaszi roz,s
1. oszt. kapható li belifzaj 
jószágkezelésnél vevő zsákjai­
ban, vagy ón költségben fel­
számítva 15 koronáért í 00 kgr, 
a vsúktornyíü viis.ntállomAsra 
szállítva. 3108

világhírű

erfurti-
magvak

árjegyzékét kérni

Radwaner-töi
BUDAPEST,

V., Nádor-ti. 8.
hol portó- és vámmente­
sen kaphatók a magvak.

és vízhatlan kclZcUtSKcirü
Clayton

és S h uttle wort h - gy ártinás ?y u. 
alig használt szalinatiötél- 
fonőgep olcsón eladó báró 

Ixadvánszky János örökösei 
gazdasági inté/őségénél. 

Zólyom radvfaiy ban. 3199

PONYVATawasztonza
vetőmagnak, legjobb minőségű, 
saját termésűt elad míg a kész­

let tart X agy B é m e tégy házi 
gazdaság, u. p. B.-Bicske. 3198

Mas; burgonya
lvO .métermázsa Richters Impe­
rator kerestetik megvételre; 
ajánlatok Mellei* Dávid, Tót- 
Yázsony, Veszprém megye ezim 
Alatt kéretnek, ' 3190

Szecskavágók ezjs? 
répavágók, 
darálómai mok. 

Gőzftillesztő-készülékek!
legújabb, legkényelmesebb szerkezetben

UMRATH ÉS Társa
mezőgazdasági gépgyárosoknál
=BUDAPEST, nzzzzz

V. kér., Váczi-kSriít 60. szára.
9B" Gőzcséplőkészletek 10 lóerőig.

Ipari mozgonyok 100 lóerőig. TK|

a legolcsóbb gyári áron kap­
ható a

FISCHER-féleHídmérlegek
3000 kgr. horderöre,

Marhamérlegek
1000 kgr. horderöre, 

nagy mennyiségben rak- 
— táron : —

Brunner I. L, és Tsá-nál,
mérleggyár és kovácsol- 
— ható lágy vasöntöde. —
Budapest. V.. Váezi-út 162.

1131

zsák- és poamáraMzíiaii
Budapest, Nagykorona-u.18.
Minták kívánatra ingyen, bér­

mentve küldetnek.Központi
tejísarnoki iizh trészek
eladók. Felviiágosii.-lst nyújt :

Szécsi Kálmán Budapest, 
Lehel-utc-za 25. 3180

Kerestetik
200—400 holdas bériét azonnali 
átvételre, megfelelő lakházzal 
a dunántúli megyékben. (V.im 
a kiadó híva i alban. 3194

ISISfigyelmébe
50%

olcsóbb
mint bármely 

más világitó 
anyag a

pypoleum
világítása.

A pyroleurti szagtalan, nem füs­
töl, nem gyúlékony és már

több ezer ura­
dalomban 

bevezettetett.
Számos elismerő levél nálam 
betekinthető. Próba küldemé­
nyek 2 korona utánvét mellett. 
Kívánatra prospectus ingyen 
és bérmentve. '7388

Degen Jakab
Budapest, IX. kér., 
Közraktár-utcza 28.

liköressencziák.
Legtisztább párlat. 

Csakis elsőrendű minőség.
Kitűnő minőségű, tiszta, egész­
séges, jó és olcsó likőr’ készít­
hető, minden előkészület nélkül, 
házilag az

Isis liköressencziákkal.
Egy üvegcse, mely 2 liter finom 
likőr készítéséhez elegendő, a 
likőr fajtája szerint.: 50-60—70 
fillér stb.
Használati u i a s i t á s vele jár. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

különlegesség::
Legfinomabb rumkompozieziók. 

Kitűnő iirmös essenczia.
Kapható minden jobbfaja fűszer­
éi esem ege keres kedésbe n, vala­
mint közvetlen az
Isis vegyészeti czikkek 
gyára magyarországi 
telepéről, Budapest, II., 
Zsigmond-utcza 4. sz.

Eladó
ea 800 darab, sorfák ki ültetésére 
alkalmas 1!;2 —21 2 méter törzs- 
magasságú. 80— 120 mm; törzs--- 
vastagságú iskolázott szabályos 
növésű vad«: észtén» «fa. 

Felvilágosítással szolgál az 
uradalmi intézősvg Pázmándon 
(Fojérmegye). 3182

M. kir. szab.
12321—900.

Eladó.
Újonnan javított Oanz-féle 2 HP. 
petróleum-motor, 10 db egy évig 
használt DOMN. Sack-eke. Czim 
a kiadóban. 3336

25 év óta ajánlóra és kül­
döm szét többszörösen 
kitüntetett (Páris 1900. 

Grand Prix)

Gözcséplöjtészietek
2%, 3, 4, 6, 7 és 8 lóerejüek, 
^ózmorzsolók, szalmaka 
zaluzók gyárilag a leg kifo­
gást..d-anabbul kijaiilva a 
1 egmesszebbmenő sz:tv íi to a- 
* Aggal előnyös ár és kedvező 
fizetési feltételek mellett, eset­
leg csere utján is eladásra 

ajánl tatnak: Szűcs Ödön 
ezég áltftl Baján.Kötéláruk

dohány zsinórok, ftirészzsinórok, 
zsinegek, továbbá zsákok 
legolcsóbban Onkesz Miksa 
kötélgyártó czégnél Buda­
pest, VI.. Ő-uteza §. kap­
hatók. 7732

sAi üfemesl birtok
600 magyar hold tiömőr­
ben vasul, országút mel­
lett eladd. Bővebbet tilos 
Barna, a Magyar Mező* 
gazdák Szövetkezeténél 
Budapest, V., Aikotmány- 
utcza 31« 7780

vetőárpámatcsillagfünt V0D1CKA, földbirtokos,
Smriitz Hanna (Morvaország).
Minta ingyen bérmentve.

8200

— (Lnpinus) —
utolsó saját termés, tel­
jesen cstraképes, 100 
k lónként zsákkal együtt 
16 Korona Botiinia 
vasúti állomástól. Na­
gyobb vételnél áren- 
gedménynyel ajánlja :

MammuthGazdáknak Egy
Clayton és Shuttle-wort gyárt­
mányú gőzmorzsoló zsákoló 
és tisztító készülőkkel, továbbá 
egy Hofherr és Schraníz gyárt­
mányú szaímakazalozó, mind­
kettő igen kevéssé használt 
állapotban eladásra ajánl tatnak 

Szilé** <>d ai ezég által 
Bajáit.

gyümölcsízek.
Franezia eljárás szerint 
készülő, legtisztább, leg­
jobb és legolcsóbb gvü- 
mölcsizkivonat. tészta, süte­
mény. torta, parfaií. fagylalt, 
kávé, tea, kakaó, puncs stb. 

Ízesítésére.
Száznál többféle iz.

Törv. védve.
Be van vezetve a legelő­

kelőbb háztartásokban. 
Kapható minden jobbfajta 
fűszer- és esemegekeres- 
kedésben, valamint köz­

vetlen az
Isis vegyészeti czikkek 
gyára magyarországi 
telepéről, Budapest, II., 
Zsigmond-utcza 4. sz-

kiknek birtokaik ártérbe es­
nek, vagy más hasonló idáig 
használatiam ™ területekkel 
rendelkeznek ajánljuk tavaszra a

takarmányrépamag K. 50.—
Oberndorf! ........  . 60.—
Eckendorfi .......  „ 56.—
100 kilónként jótállás mel­
lett az összes magyar vas­
úti állomásokra bérmen­

tesen szállít
Brüder Jelűnek

magkereskedése 
Bisenz, Mähren. i í-ts

cs. és kir. udvari hídmérleg 
és gépgyár,

Budapest, Andrássy-ut 15.
Ajánlják általánosan ismert,

szabadalmazott hid- és 
marhamérleg-elket, valamint 
gazdasági és ipari czélokra 
szolgáló tizedes és százados 
raktári mérlegeiket. Ár­
jegyzék ingyen és bér­

mentve.

mint a jelen kultiir növ-nyel­
nek egyik leghasznosabb!kát.

Egészséges faj dugvány ok ra 
előjegyzést elfogad és kívánatra 
árlapot küld az 1902. évi po­
zsonyi országos kiállításon 
díszoklevéllel kitüntetett 

uradalmi nemes-Ifiztelep 
Itezelőxége tialgóez.

(Ny i tramegy e). 1122

Nagyobb
mennyiségű daríSIni való 
czirok, — vad bükköny 
és vad borsó — valamint 
konkolymasrot és malom- 
hti II ad ék ok at megvételre 
keres Jankamajori gazda­

ság (n. p. Kts-SzüIlÄs, 
Báesm.) vezetősége. 3206

posta: Bofiiiiia, líaSkia

Tavaszi vetésre
ajánlok első minőségű

Vető burgonya
Minden fajta azlnámi gazdaságban 

u. p. Dombóvár, az
alább megnevezett szesz­
gyártási és étkezési czé­
lokra alkalmas burgonya­

féleségek Kaphatók:

Professor Märker, 
Magyar Kincs, 
Hópehely, n2g 
Szaxonia, 
Reichskanzler, 
Professor Kühn, 
Professor Eidam, 
Korczak, 
Eckenbrecher, 
Koraik királynéja, 
Erfurti gyöngy,

csiraképességü két 
— nyiretü —

mag-
kereskedése

Becs,

II-, Robertgasse 2.

Ajánl:
legmegbízhatóbb minő­
ségű, államilag ólom­
zárolt magyar, stíriai 

lóherét, luezernát,
északnémet répa. balta- 
czim- és mindennemű 

más fümagvakat
a csiraképesség, tiszta­
ság és fajazonosság 

írásbeli szavatolása 
mellett.

erdők és sövények alapiiá 
Fához szép és o!esó: fenyő, 

erdei fenyő, fekete 
fenyő, szomorú fenyő, 
Douglas fenyő, égerfa, 
jávor, bükk, fehér 
juhar, szilfa, nyírfa, 
tőig y, a »liftez fa- és 

bodzafa, naspolya, „ 
szürke fűz, gyalog 
fenyő, amerikai diófa, 
kanadai fekete nyárfa 

csemetéket ajánl s

Baltaczim- 

üüü mag
Hansen Ghr.-féle

kitűnő, — használatban legol­
csóbb tejgazdasági segédszer —

eredeti Kwassitzi első után- 
tenyésztése Barsm egyel 

gazdaságomból Ezen árpafaj I 
már évek cta úgy bőtermő- 
Bégrc, mint koráaérésre és 
kvalitásra kitünően beválik.
Ered. Kwassitzi Hanna 
Pedigree árpa vagy 

Duppaui zabbal, tavaszi 
bükönynye! szintén szól­

nátok. 8710

sajtojtó
ojtöpor, ojtéiablűk. vaj- 
ís s»jlleméheh, saviVj- 

I.sztők,
továbbá: tliertuo n: elei*, mé» 
rőiitestk, tcjvizsgtild ké­
szülékek, vaj- és sajtfor- 
iiitik. s egyáltalában minden 
a lej gazdaságban eláfÓMftiio 
minden szükségleti ezikk 

legolcsóbban kaphatók:

Z’ich. Bertá-siál
Königj. Weinberge (bei *Prag) 

KarlMraste 8.
Sz&kteklntéJyekíől ajánlva: 1

„Kleine Anleitung zum Moikerei- 
betriebe“. B. kiadás. Ára 1 kor.

jutányos áron kap 
— ható: —

HALDEK
Griinwald Sándor magnagykereskeűésében

Árjegyzék kivonatra 
ingyen. — Levelezés 
német nyelven.

1113

Budapestgabou»kiviteli üzlete
lí UDAPES T,

VI., Aranykéz-u. 7. sz. XCágoly-3asór-u.t Q. Omichen,Hannibál

ISTÁLLÓ KOVÁCSszerszám, SZALAYnyereg- és tisztogató k amrák
kocsiszínek eseleségkamrákat
a legmodernebb kivitelben legolcsóbban Budapest, VI., Rózsa-uteza 45. szám.

Árjegyzék és költségvetés ingyen és bérmentve.BERENDEZ

-Ay. -V
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Hirdetési ár 25 szóig I korona, ezen felül 
minden szó 1 fillér, kövér betűkkel min­

den szó 8 fillér beiktatásonként
A legkisebb hirdetési díj i korona.

Sltlltllp
USJ& ,’J r> |

'. : - . .EEÉMsmm -

•OLYAM.

táczfáUil
lem. bos'szu szŐií»- 
Ipbatők Klein ésj Bérezd.‘tsAg.tban,
|ln. 32LQ

világhírű

Ifurti- 
,gvak

gyzékét kérni

Iwaner-től
ÍDAPEST,

I Nádor n. 8.
Jrtó- és vámmente- 
Ephatók a magvak.

jesseneziák.
pisztabb párlat 
elsőrendű minőség.
inőséglL tiszta, egész- 

-As olcsó likőr készi*- 
Jiea előkészület nélkül,

köressencziákkal.
e, mely 2 liter finom 

£zitős éhez elegendő. _*■. 
tja szerint: 50— 00— 70

|fi utasítás vele jA 
: ingyen és bérmentve.

fcönleííesséit:

abb rumkompozicziok. 
tirmös essenczia.

^nintlen jobbfaja ftiszer- 
|efcereskedésben, vala- 
retien az

ügyészet! czikkek 
magyarországi 

rői, Budapest, II., 
jnd-utcza 4. sz.

iber C. es fiai
__ . udvari hídmérleg
és gépgyár,

1st, Andrássy-ut 15.
K Általánosan ismert,

.fiaim a zott hid- és 
nérlegeiket, valamint 
Ági és ipari czélokra 
> tizedes és századot?
L mérlegeiket. Ar­

ik ingyen és "bér- 
mentve.

bnrgonya
Imieazdasásban 
I Domborár, az
í megnevezett szesz­
isi és étkezési ecé- 
Jalkaimas burgonya-
légek kaphatúk:

fessor Märken
yar Kincs, 
eheiy. 1129 
<onia, 
ihskanzier, 
ressor Kühn, 
?essor Eitíam, 
izak,
inbrecher, 
tik királynéja, 
rti gyöngy, 
ihen.Hannibá!.

.LAY
la 45. szám«

és bérmentve.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető étimé­
nek kitételével közlünk.

k;s hirdetések exőre fizetendők.

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS.
kertészt

keresek, ki kereskedőim! ker­
tészetben hosszú ideig műkö­
dött s növényházak kezelésében 
teljesen jártas. Ajánl átok bizo­
ny itvánv másol ato kkal. melyek 
vissza nem adatnak, Ifj. Brázay 
Kálmán, Pellérd, Bárány am. 
ezimzeuduk. 3139

Ispán SHS
nős. vagy nőtlen április 1 -éve 
felvétetik. Fizetés 600 forint, 
cönveneiő, marhatartás és szép 
kertes lakás. Ajánlatok ..Kel­
lemes hely'1 alatt tuvábbittat- 
ji».k Sikray hirdetési irodája 
által, Budapest, Yáezi-körut 33.

szakképzett

vebb 
ánlkc

ilu 11 a Imr tszti 
Intézöstégihél, 
rakzli, Festm.

iii belépésre 
laraszti szvi­
li világos it As t 
ii lehet a
imutalHii
lluimlm-

Szerény igény ti

Vine/ellér iskolát
végzett, 9 a sziSldszetbeu, 
borászatban, pinczekeze­
lésben teljesen jártas, fiatal, 
nős férfi, mielőbbi belépésre 
állást keres. Jelenleg egy 1 agy 
jíj timüle&tiat és diszkertel 
nagy pin ezó vei önállóan ke­
zel több év óta. Jő bizonyít­
ványok és referenciák állanak 
rendelkezésére. Elfogad vineztd- 
lóri, szőlő vagy pinczekezelői 
vagy kertész! állást szerény 
feltételek mellett. Szives meg­
keresést kér Szít, L, jel alatt.

8118

kazdiitiszti állást
keres egy 42 éves izraelita 
gazdatiszt, ki 22 évi gyakor­
lattal bír és a gazdaság Összes 
ágaiban tökéletes jártassággal 
túr, kitűnő t-izonyitványokk«l 
rendelkezik, április l-ére óhaj­
tana állásra jutni. Szives meg­
keresést á kiadóhivatalba kér:

IVk jel alatt, hol a czim 
megtud ható. 3163

Uradalmi Kertész,
ki a kertészet minden ágában 
teljesen jártas, jó bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik, nagyobb 

uradalomban állást korcs 
Wawra János Maglód, Pestm.

3173

Vííjes
szorgalmas, 19 éves, k.afch.olikns, 
nagyobb grófi uradalomból bár­
mely szakbeli állást elfogad 
azonnali, vagy márcziusi belé­
pésre. IV. gyninásiumot, löjd- 
niiv* s iskolákat kitűnő^ ered- 

ménynyei végzett. Czimo : 
i 1 eged ük László. Bese 0 y szög.

3219

Földmi w esi sfcolát
kitűnő jelv8 sikerrel végzett, 
rém. kath. vaiiásn, 25 éves, 

ei iräesiii híré egy&by 
gazdaságban gyttkornoM, vagy 
kaleeári tilísí keres azonnali 
iiitépésre. szerény igényekkel. 
Szives megkeresést ..K. í 
ielitre alatt a kiadóhivatalba
tér 32U

Földmives
iskolát végzett, gyakorlatilag 
képzett gazdás.zt f. év április 
hó elsejére aikaimazok; folya- 
reodványok nevem alatt kiütlen- 
riök. Kölcsey Miklós Baranya, 
posta I ngvar. 3191

Gazdatiszt,
ki belterjes gazdálkodásba», 
dohány termesztés, iéjgaztlásig- 
ban tökéletes jártassággal bír, 
július i-re,f esetleg előbbi fel­
vételre kerestetik. Bizooyít- 
ványmásülatokkal ellátott aján­
latok, melyek vissza ueoi ktll- 
detoék, Dr. Ofner Osvár, Buda­
pest. Aradi-uh’za 15. czlmzen-
gókf 8 37

Intézőt keresek
nagyobb gazdaságba. 

tiSOO korona készpénz- 
fizetéssel és természet­
beni járnlékokkaU’snkis
hosszabb időn át int-nziv
gazdaságban mikűdfi el 
mf-lrtitég Képzett egyénre 
reflektálok. Ajánlatok -. 
Pajzs Gynla Itodapesi.
I rl-uteza 43. t-zimtn kiil- 
drinlák. _________ __?!£!

Gazdát
keresők íz óimul t belépésre. 
Csak szerény igényű, több évi 
gyakorlattal bírók pályázzanak. 
Ajánlatok a bizonyitványmáso- 
latokkal. melyek vissza nem 
klildemek, Szili Horváth fii­
hoz Veszprémbe küldendők.

8193

Földmi aesisKoIát
■ végzett nőtlen segédtiszt keres­
tetik márvzius 1-ér.i belépésre 
60 korona havifizetéssel és tel­
jes ellátással. BelUu-jes gazda­
ságban már működött, a répa- 
termelésben gyakorlattal bíró
pálvázók bizony itváíiy másolú 
tokkal felszerelt ajánlataikat

Müller Joii.ds ozimére 
Kossut. nőst» Uíöszt-gh,
ktídjék be. 3196

Uazdatiszti állást
keres egy m.-óvári gazdasági 
akadémiát végzett gazda, ki 2: 
évi gyakorlata alatt három he 
Íven működött előkelő gazda­
ságokban, gyakorlattal bit* r 
gazdálkodás összes Agaiban é 
jó referencziákkal rendelkezik. 
Szives megkeresést a kiadó- 
Mvaialba név .,13, S.“ jel alatt, 
hol a czim is megtudható.

8270

2? éves
vagyok, nőtlen, ispáai vagy 
iaagtávosi állást koré ck, na­
gyobb uradalomból gyakorlat­
iul bírok’ Végeztem fötduúv.-s, 

tojgazdasági szakiskolái és 
szeszfőzői tan folyamot. ( zim : 
„M. M.‘- Békés-Csatja, post»?* 

32i3

Fiadé
Iö5 cm. magas. 5 éves sárga 
jukker négyes 24.0 "koron* ár- 

bait. K í s-gÖrbő. gazdaság, 
sta. Kis-Oöcbö* 3144

Csak oly levelekre W,ln*z.olmiU, melyekkel vála»*ra 
(gzftksópes levélbélyegret vagy levele/.ólapot iriUdeneU. j

Budapest, 1902. két l-sö díj
Általánosan elismert

gyorsfej! ödésü
elsőrendű 2—3 éves

magyar 
tenyész-bi
500 kor. tói 1500 koronáig.

— Kaphatók: —

Fői d m i Tesi sK <>1 át
kitűnően végzőit, *2 évi gya­
kori a ital, teljesen megbízható, 
erélves és szorgalmas, rom. 
kath. vallása. 29 éves egyen, 
iolmoncUtlan futását ndsl'ües 
végett minél előbb változtatni 
óhajtja. Uradalomban bármi 
megfelelő AJUst elfogad. Szives 
n • eg keresés e két ,. A. J-*' jelige 
alatt a kiadóhivatalba kérem.

3215

Er door!
szskiakohXí és szakvizsgát si­
kerrel végzett 25 őves, róni. 
kath. nős, gyakorlata öt év, 
fáczánnevelésben jártas, éráé- 

- szétüti, állást keres. Malier 
György Keievizen, posta ^ 

Mesztegnye._____________ 3188 ;
Ciaxdatisxtl állást

keres egy 50 évi gyakorlattal 
bilö mindig nagyobb aradal- 
inakban alkalmazott s a gazda- 
eAg minden ágában jártas, nos 
izr., kisesaládu 35 éves gazda­
tiszt április l-ére. Czim : Rózsa
('„ytilu Vállaj, Szatmármegye.

FöídlhirtoKÖs
uraknak, kik birtokukból a le­
hető legnagyobb hasznot akar­
ják elérni, ajánlkozik egy szak­
képzett és. nagy gyakorlattal 
bíró. felmondatían állásban levő 
keresztény, 36 éves gazdatiszt 
h,szag,kezelő vagy intézőnek, 
egész magyar, vagy _ részben 
magyarul beszélő vidékre. — 
Szives megkeresések német
iiyelven,jR«*ntabel (jeí alatt
a ki a óhivatalba kéretnek. 319-

FiÜdmii esSsüolál
végz-títt. 26 éves, rótn. kath. 
v állású, rnagyar-üiáh nyelven 
beszél, szőlészetet, gyüm öl csé­
sze tét, ko ß yh ak e rtészetei érti, 
mávezius 15-ére szerény fölté­

telek moüeít állást keres. 
Czim . Iván Dezső Nagy-Mu- 
zsaly, (Beregm.). J^14

Föl d m í> oslsKo! át
elez sikerrel végzett egyén, ki 

mu gyanú, németül és románul 
tud. égy évi gyakorlattal bir, 
mielőbbi belépésre állást keres. 
Czim: Schneider Miklós Bo­
gáros. h Azsz. 11 -

"Gazdatiszt 
és okleveles szeszfőző, fiaim, 
nos, ki jelenleg is mind-két 
minőségben egy nagy gazda­
ságban van alkalmazva. > xpan- 
slós stabil vizsgával, kitűnő ro- 
ferenvziákkaL augusztus l-sóro 
esetleg előbb is állást keres. 
Czim & kiadóhivatalban. 32H>

Sxhiimenlháli
és bonyhádi keresztezést kettő 
és fél éves tenyészbika ei'idó. 
Nos*?. János kisgazdánál Keíevi* 
zen, posta Meszt«egnye. 3189

30 díiraii
bonyhÁdvidéki nagy tehén, 
20 darab iisías » és IiügiÍIí . a
tehenészet beszüntetése folytán 
eladó Tárkáayi gazdaságban, 
u. p. Tót u ti - Sí:íík áiy. vásiitAilo- 
,rr>ás. Szúkálv-IIőgyész 30 perez 
távol.

Sertések-I
Eováoy éa hízott Ula- 
poünui i> legmagasabb 

napi árakon

értéUesit

ftriwalä Lipót
sertes-ügynök 

— BUDAPEST, - 
VII. Huiiyady-tér 2.

Felvilágosítások kósz- 
aéggel adatnak dijmen- 

; lesen. 7816
í Valódi erdélyi tinók 

és jár mos ökrökkel 
Is szolgálhatok.

Kincsem
börkenöcsünket
mely a legkitűnőbb, el- 
ösmert, — lő- és
egyéb szerszá­
mok conservá­
lására alkalmas. 
egyedüli hazai 
ti v á rimányi 

ajánlja a 1097

Löriflcz Ä.M. ésTsa ezég
Bpest, Reáltanoda-u. Í6.
Fi'.eUrusitó : <» 1 4 S * J. 
cí. és kit*, udvari szállító 

‘ nyereg- és szíjgyártó.
Biest. IV., Koronahe,-cz63-u. "■

t 1 '
nm

tleffiételrv
kerestetik egy tonyéaaUévt-- 
ardennt,vagy murákon, «-set­
leg Nnrfolk-méo. . a» mtg- 
uidh.aió a UiadouiraUlban

jegy alatt. 3294

A tehenészet
»paar.fása miatt VO darab igen 
szép azinm>*'”<•»ä,, telién, részint íejős, részint 
közeli eltótf-sscl eladó 1 ngar

ÁLLÁST KERESŐK.
Bércssazáa!

állást keres mielőbbi belépésre 
nős, kiscsládu, 45 évoa, erő­
teljes férfi, ki jelenleg is e 
minőségben van alkalmazva. 
Szives megkeresést kér: „S. 
M *t lei alatt a kiadóhivatal- 
v 8294

ÁLLATOK.

Béla bérlőnél Dák a. 
lett,

Pápa mel- 
3181

Eladó
tien.le ZalgmonU úr < *«- 
sénji gazilasäs»ban -4 
; <ítéves. 12 hároméves, t 
níavéves inain »' tenyész­
bika darabonként 4<Ml-tol 

»00 körönéig- 
gyarmat tlllomés lélúra, 

p. y.saroiyéii (Szatinér 
nie ’ye). Sürgöny : » ehér- 
gyariuat. Lovassy Antal, 
megbízott gazdatiszt .JJ

többször kitüntetett erdélyi 
magyar fa.i bika után nevelve 1» «iurab teryészképes. 2 eve a
bikám eladó, ntelyek erdélyi 
fíiitá. tejelésre is haszníllt 

' teheneimtől származnak.
I gron Zoltán Fi.UMva. pUt

vasút Székely keresztit r.

lgrivxei
gazdaságúmban eladó egy

keit nasv westláliai 
vér tettyé'Kkan* ;v pozsonyi
kiállításon szerepeli óriási állat
másfél éves fia. Tokáén Jono 
Tapolczítj Zalám. áIbv

Szerény igényű
gépész, már több év óta ura­
dalmiban szolgál, állást keres 

áprilisi belépésre. Czim a 
kiadóhivatalban. dlö*J

Géi>ész-Ua>váes
30 éves, kinek alacsony- és 
m agasnyomás u gőzgépről 
van vizsgája, ki már tOuD 
években csépelt, keres eves ór­
iást uradalomban, vagy gőzma­
lomban. Szives megkeresések : 
Heréd! Manó Budapest, v h, 
Vörösmarty-utvza 54..1.

Intézői,
ispánt állást keres 38 éves, 
izr. dós férfi, kis családdal, ki 
eddig is h&somninőségben mű­
ködött, ágy a kai-, mint a bel- 
gazd&ságb&n tolj esen j ártas, 
szorgalmas s megbízható. Az 
állást bármikor elfoglalhatja. 
Igényei szerények. Szives meg- 
keresést kér: Engel Sándor 
Bugyi, Fest megye,............_

Állást Keres
12 évi gyakorlattal bíró, nos, 
kisc-saládu 30 éves, erélyes 
gazdatiszt, beszél magyar, to«?, 
román s keveset németül, jár­
tas a gazdálkodás minden uu- 
máben. Síi vés megkeresést 
kér „Nyíiramekyvi ga-.'d..1.*i?zr* 
czim alatt a kiadóiitva‘»albft

*3^ éves
vao-vvk, kitűnő bizonyítványaim 
varinak, is páni állást koré se 
Czim a kiadóhivattilbftu- o-i-

— Sovány és hi zott —

s értéseket
legjobban értékesít:

BAUER B. GYULA 
Bpest,Vili. Kerepesi-ut 73.

5 darab telivér, 30 darab 
félvér hágóképes

slmmenthali
bika

eladó PAJZS GYULA gazda­
ságában Rácza mas, Fejer- 
megye. lü88

Hizlalásra

Gödöllői
állami baromfitelepről szár­

mazó, kifejlett

bronz —
pulykák
törz.senkínt 1 kásás, 4 
tojó 10 koronáért kap­

hatók : 3158

Bezuk Istvánnál,
Zsombolya-

Tisxtavérft,
fajtiszta emdent tódak. gúnarak 
é»' tojók f'ladók darabonként 
ii i'víőrt Szűcs i,ajostiiU, Mezó-Un. ‘ «»

Es.V Bata*
művelt ember ítléet keres vi- 
rásrüzleíbe« mint kotosege , 
ki" a fantázia, agy » Köszönt­
és csokor kötészetben a leg­
újabb divat szerint alapos szak­
képzettséggel Mr. saves meg­
keresést a kiadóhivatal továbbit 
„Tuba rózsa- .leiige alatt. JW7 

FöldmiTosisUolát 
AtoTógyou jeleslsikervcl végzet- 
, - év.'- év* vei- vallása nőtlen 
szerény’ de" erélyes fiatalember, 
kVc"'V í-rbes székelvcsaládnak 
t-jírI» i»i ír. 'olvas és számol * 
a "román nxelvet is kevéssé 
érti, bérc-sg.vzdai, vagy m»» 
megfelelő állást keres azonnai.l 
belépés mellett, igényét sze­
rén vek. Gzitn : itt- sSajke 
maci Papolcz, HAromszekva. 
megye.

való és mindenféle fajta

jáí*mos ökröket
valamint szép 1—3 éves
vöröstarka növendék 

ökerborjakai ««
bármely mennyiségben és
szerződéses szállítás mel­

lett eladásra ajánlanak

Récsey és Társai
szarvasmarha-kereskedők
Zala-Szt.-Balázs.

Sazv-Kanizsa mellett.
e' 7056

Gazdálkodók 
- figyelmébe

ajánlja a Széplaki legelő 
bérgazdaság pMWq 
helyt 3 v vafíaiáliúlnaít-d 
•20 perez távolságra fekvő 
gazdag választékú, állandó 

legjobb minőségű

Erdélyi magyar fajú 
jármosökreit és I 
éves Erdélyi magyar 
— fajú tinóit —

Levelezések:

Alexa Miklóshoz
Szamosul várra,

Szolnok- Dobofiatitög'r ti {v !t 
út- én távirdaállójoás) ■ tű­

zendő k.

VEGYESEK.

ŰÉL
jutányosán eladók.

Százados
marhamérlegek
1500 klg. hordképességü 
erős vaskorláttal 21/* mé­
ter hosszú IV* m. széles

Szekér
hídmérlegek
4000 és 3000 kg. horderejű 
százados, toló sulylyai 4 
méter hosszú, 2 méter 

széles.
Becserélek

ócska marhamázsákat nj 
hídmérlegekre. Minden 

mérleg törvényesen hitele­
sítve öt évi jókarban tar- 
«S02 tás mellett.

Dénes manó
mériegmüszerész

BUBAPEST,
1 VII.. Bfihánv-utcxs 78.

brassói urad. intézöségénél.
Ugyanott kapható :

koránért), bötermö,
súlyos, fehér 8204

Duppaui zab, 
Ló-bab, =
Tavaszi bükköny,
Prairie tengeri, 
Székely tengeri
100 kgtól kezdve á 16 kor.
Szállítunk a teljes vételár 
ős a zsákok vétele után
ab KÜNCZA.-----------------
Ha zsákok nem küldetnek, 
az árukat utánveszsziik.

Paris 1900. “GRAND PRIX,"

Mielőtt házát befcdi- 
vagv átfedi kérjen aján­
latot a szab.

HATSCHEK-féle

ASBEST* 
, CEMENT- 
PALÁRÓL.
8A6YAR0RSZÁQ!VEZÉRKÉPViSEL0

Keü Jenő
Budapest, Vt„ Gyár-u, 48.

Gtízín részek
Vgj 24-ec Mannák, egy 24-ee 
tóUgo-féle k.reM#rá**, egy 
S'opbam liorlzoutíll likrész, 
v»y Toptmm Mallaglftrís«
mitidozek igen keveset- hasz­
nált kifogástalan umpkaMpex 
karban, előnyös árban ejadasva 

j ajánltatimk. Sz»M ««lön caág 
1 Baján. »n

SÜRGÖXYCZiM : ------------”
Kell Telefon. 
TELEFON: SÍI—ST. 

— GVÁK: —
Vöcklabruck 0 Ó.
A szabad. HATSCHEK-féle
ASBEST CEMENT-PALA fe-
déllcmez a technika leg­
újabb vívmánya, bzáinos 
mérvadó személyiség hite­
les bizonyítványa szerint 
a legjobb ma létező fedő­
anyag. Jobb mint a termé­
szet- s angol-pala. --------
Tartós, könnyű, olcsó, szép. 
W tüzmentes, fagyálló. V 
Kastélyok, dohánypajták, is­
tállók, cselédházakra egy­
aránt a legjobb és legol­
csóbb és legszebb fedő- 

anyag. 8! 48
Sok száz elisme ö levél.

Elsöran.u referencziák. 
Arakkal és mintával szive- 
W V sen szolgálok. W V
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GÚZEKÉKET,
3ÖZ-UTIHEN6EREKET

Ü

GÚZ-UT1M0Z00NY0KAT

Gőzeséplőkészletek
használt, de teljesen javított állapotban szavatosság mellett

íznált benzinmotorok és locomobilok
kaphatók. Csereüzletek köttetnek Morvát és Herczeg
ez,égnél Budapest, VI., Lehel-ntcza 8. son

taftSkéietesei* ezerUxsttd ée toeeiwób* ink ssfistt

Drezdai motorgyár r.-t111 FOWLER i Go 64 kitünte­
tés és 8 

állami érem.
— (ezelőtt HiLLE.) —

Ajánjuk az elismeri, legjobb, 
legtökéletesebb, legtartósabb 
gyártású, legegyszerűbb kezelésű és leg­

olcsóbb üzemű drezdai

benzin - motorokat 
és lokomobilokat.

BUOAPE3T-KELOIFÖLO "T
Irwdi, rsktár, jsYttóm&heij.

Klitikiléi wssetee ée ftltiee* vielte*

Olcsó
Malomüzemre, darálásra, takarmán y kam rák b a tejgazdaságoknak, favágáshoz, 

emelésre csépiéshez és minden más munkához.
Minden gép a legmesszebb menő jó-tállá.®- i ■!

sa.* SS? á*i
Motoraink minden versenyvizsgálaton és ki­
állításon a i-.gelső dijakkal lettek kitüntetve.

Referencziaként a legelőke­
lőbb uradalmak és gyárakra 

hivatkozhatunk. 
Vezérképviselők:

Gellért Ipácz és Társa 
Budapest Teréz-körnt 4L

Felle «Sc Guilleau rae
BÉSZVÉKTTTÁRSASÁG

Brack a. d. Muhr vas. aczcláruk és sodronyipan
Közel

6000 motor 
szállítva.

Elsőrendű
'® Kentesdrótok éj fonatok, ozinkezeit aczél tűs te 
"*• — - keriiésúrolok, mint újdonság.

mPT* Aezél eg-yszerti tüskés kerítés «irdt. disznózsírt és szalonnát
lünk földbirtokosoknak és gyáraknak igen előnyösen 

mindig a napi áronTartós
KOVÁCS MÁTYÁS és TÁRSA temÉJIIJtatal
BUDAPEST, AT. kér., Vörösmarty-nteza 30. szám.a „Köztelek“

kiadóhivatalában
Budapest, Ullöí-ut 25.Hirdetések felvétetnek

Fehér Miklós gépgyár részv.-társasag
Külső ATáczi.«t SO. szám.

kir. államvasutak gépgyárában készült mezőgazdasági gépe­
ket, továbbá saját gyártmányú különböző gazdasági gépeit!

Csere üzletek köttetnek!
Használt és javított lokomobílok és gőzcséplő gepekben az ország legna­

gyobb raktára.
TEJFÖLÖZŐ GÉPEK és teljes gazdasági berendezések. Szakszerű

Budapest

fölvilágositás és árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve

ACZÉL
ajánlom a legjobban bevált szerkezetű, teljesen aczél 
anyagból pánazét aczélkormányokkal, tégeiyaczélból 
készült ekefejjei EGYES EGYETEMES és TÖBBVÄSU 
EKÉIMET, valamint talajmiveíö eszközeimet TELJES 
SZAVATOSSÁGGAL olcsó ár és kedvező felféteek mellett

BUDAPEST, VI., NAGYMEZŐ-UTCZA 68. SZ 
Magyarországi vezérképviselö: SZŰCS ZSIGMOND.

KIZÁRÓLAGOS
EKEGYÁRABACHER RUDOLF

PATRIA* irodalmi és nyomdai részvénytársaság Budapest, OiUH-út 25 Köztelek.)

"---- -

'

/SÜTA

WJ&l


